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Till Herr Statsrådet och Chefen för 

Kungl. Justitiedepartementet 

Den 5 juni 1953 bemyndigade Kungl. Maj :t chefen för justitiedeparte­
mentet att tillkalla tre sakkunniga med uppdrag att framlägga förslag till 
åtgärder för genomförande av den vid 1953 års riksdag beslutade administra­
tiva omläggningen inom fångvården och till ändringar i fångvårdsstyrelsens 
organisation efter reformens genomförande, att utse en av de sakkunniga 
att vara ordförande samt att utse sekreterare och experter åt de sakkunniga. 

Med stöd av bemyndigandet tillkallade departementschefen samma dag 
byråchefen i socialstyrelsen Torsten Eriksson, numera ordinarie byråchefen 
i fångvårdsstyrelsen Bertil Forssell och byrådirektören i statens organisa­
tionsnämnd Paul T ammelin. Åt Eriksson uppdrogs att vara de sakkunnigas 
ordförande. 

Samtidigt förordnade departementschefen numera extra ordinarie kansli­
sekreteraren i justitiedepartementet Sven Fischier att vara sekreterare åt de 
sakkunniga. 

De sakkunniga har antagit benämningen fångvårdens organisationskom­
mitté. 

Att såsom experter biträda kommittén förordnade departementschefen 
den 24 juli 1953 numera fångvårdsdirektören vid fångvårdsanstalten å Lång­
holmen Gunnar Rudstedt och förste byråsekreteraren i fångvårdsstyrelsen 
Nils-Uno Fornander samt den 9 juni 1955 byråchefen för lagärenden i justi­
tiedepartementet Per Bergsten. 

Den 19 oktober 1953 förordnade departementschefen juris kandidaten 
Sven Larsson att, räknat från och med den 1 oktober 1953, såsom expert 
biträda kommittén vid viss gruppterapeutisk försöksverksamhet. 

Juris kandidaten Christian Luning i statens organisationsnämnd har 
biträtt kommittén vid utformandet av förslag till registreringsanordningar 
och behandlingsjournal. 

Kommittén har under år 1954 till statsrådet och chefen för justitiedeparte­
mentet överlämnat fyra skrivelser med organisationsförslag samt ett sten-
cilerat betänkande. 
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I och med föreliggande slutbetänkande, som härmed vördsamt överlämnas, 
betraktar kommittén sin uppgift som slutförd. 

Forssell, som biträder de i betänkandet framlagda förslagen, har på grund 
av sjukdom icke haft tillfälle medverka vid betänkandets slutliga utform­
ning. 

Stockholm den 24 oktober 1955. 

Torsten Eriksson 

Bertil Forssell Paul Tammelin 

Per Bergslen Nils-Uno Fornander 

Sven Larsson Gunnar Rudstedt 

/Sven Fischier 



F Ö R S T A K A P I T L E T 

Inledning 

Våra direktiv innefattas i ett uttalande 
till stadsrådsprotokollet av chefen för 
justitiedepartementet, statsrådet Herman 
Zetterberg, den 5 juni 1953 med följande 
lydelse: 

Med stöd av Kungl. Maj:ts bemyndigande 
tillkallade jag den 9 mars 1951 särskilda 
sakkunniga för att utreda frågan om ome­
delbara förbättr ingar inom fångvården och 
framlägga därav påkallade rekommendatio­
ner och förslag. De sakkunniga, vilka antog 
benämningen 1951 års fångvårdsutredning, 
avgav under år 1951 ett flertal betänkanden, 
som lades till grund för anslagsframställ­
ningar i 1952 års statsverksproposition. Den 
15 juli 1952 avlämnade utredningen sitt 
s lutbetänkande om en räjongplan för fång­
vården (SOU 1952:21). Detta förslag avsåg 
främst en administrat iv omläggning så att 
fångvårdsanstalter gruppvis skulle kunna 
samverka under ledning av en större och 
i vårdtekniskt hänseende bät t re utrustad 
centralanstalt . Enligt utredningen borde 
bildas dels lokalt bestämda räjonger 
för ordinärt manligt fångklientel och dels 
vissa specialräjonger, nämligen en inter-
neringsräjong för internerade, förvarade 
och vissa vårdfall samt en ungdomsräjong 
för dem som dömts till ungdomsfängelse 
och för unga manliga fångar, dömda till 
fängelse eller straffarbete. Kvinnoanstalten 
i Växjö skulle stå utanför räjongindel-
ningen. 

Vid min prövning av hi thörande frågor 
fann jag mig kunna i huvudsakliga delar 
biträda fångvårdsutredningens förslag. På 
min föredragning avlät Kungl. Maj:t pro­
positioner till innevarande års riksdag dels 
angående de ändringar i straffverkställig-
hetslagcn som erfordrades för genomföran­
de av den nya ordningen (prop, nr 143) 
och dels angående därmed sammanhängande 
anslagsfrågor (prop, nr 144). 

Enligt nämnda propositioner skall fång­

vårdsanstalterna för ordinärt manligt fång-
klientel efter viss angiven fördelning sam­
manföras i fyra olika anstal tsgrupper med 
anstal terna på Långholmen och Härianda 
samt i Malmö och Härnösand som central­
anstalter. Vidare skall anstalten i Växjö 
och kolonien Eleonora bilda en grupp för 
det kvinnliga klientelet med den förra an­
stalten som centralanstalt . Med hänsyn till 
de ändringar i organisatoriskt hänseende 
beträffande ungdoms- och säkerhetsanstal-
lerna, som kan bli följden av pågående ar­
bete inom strafflagberedningen och säker-
hetsanstaltsutredningen, lämnades nämnda 
anstal ter i detta sammanhang tills vidare 
å sido. Till styresmännen för centralanstal­
terna skulle decentraliseras beslutanderät­
ten i frågor om placering, förflyttning och 
vissa andra behandlingsfrågor, som nu an­
kommer på fångvårdsstyrelsen. Vid cen­
tralanstal ten skulle finnas psykiatrisk av­
delning, vars chef skulle vara rådgivande 
psykiater inom anstaltsgruppen. Han skulle 
äga befogenhet att, oavsett vad i övrigt be-
slämts, besluta angående intagens överflytt­
ning till den psykiatriska avdelningen för 
undersökning eller behandling. De nu­
varande verkställ ighetsundersökningarna 
skulle icke förekomma vid ifrågavarande 
anstaltsgrupper. En decentralisering från 
fångvårdsstyrelsen till anstaltsgrupperna 
skulle även ske inom det kamerala arbetet 
och beträffande vissa arbetsuppgifter t i l l­
hörande arbetsdriften. De intagnas hän­
visning till viss anstal tsgrupp skulle ske på 
så sätt, att häktade i första hand kvarblir 
i den anstaltsgrupp, där de befinner sig då 
verkställigheten börjar, och dömda på fri 
fot av fångvårdsstyrelsen fördelas mellan 
anstaltsgrupperna med ledning av bostads-
eller vistelseort samt övriga omständighe­
ter. Fångtransporter skulle, såvitt möjligt, 
utföras med bil inom anstal tsgrupperna. 
De förordade ändringarna i anstal tsorgani­
sationen föreslogs skola genomföras efter 
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hand från och med ingången av budgetåret 
1953/54 genom en särskild organisationsav­
delning, sammansat t av representanter för 
just i t iedepartementet , fångvårdsstyrelsen 
och statens organisationsnämnd. Denna av­
delning skulle även ha sin uppmärksamhet 
riktad på de möjligheter at t minska fång­
vårdsstyrelsens personal, som kan uppkom­
ma i samband med anstaltsväsendets om­
organisation, samt föreslå de inskränk­
ningar som successivt bl ir möjliga. 

Sammansatt stats- och första lagutskott 
tillstyrkte (utlåtande nr 9) att det fram­
lagda förslaget till administrat iv omlägg­
ning inom fångvården genomfördes och prö­
vades. Med hänsyn till de många problem 
den nya ordningen kunde medföra fann ut­
skottet (ut låtande nr 10) det lämpligt, att 
bearbetningen av det av mig skisserade 
programmet anförtroddes ät en särskild 
organisationsavdelning. I den mån erfaren­
heter av den nya ordningen vunnes, borde 
de justeringar, som efter hand kunde bli 
nödvändiga, såvitt möjligt hållas inom den 
angivna kostnadsramen. Riksdagen beslöt 
(skr. nr 302 och 303) i enlighet med ut­
skottets hemstäl lan bifalla propositionerna. 

Genomförandet av den sålunda beslutade 
organisatoriska omläggningen inom fång­
vården förutsät ter att gällande adminis t ra­
tiva bestämmelser, såväl av Kungl. Maj :l 
utfärdade instruktioner och andra författ­
ningar som av fångvårdsstyrelsen medde­
lade anvisningar och föreskrifter, först ge­
nomgås och revideras. Det är även erfor­
derligt att gruppindelningen av anstal terna 
mera i detalj överväges. Sedan denna revi­
sion verkställts bör den beslutade reformen 
genomföras efter hand men ändå så snabbt 
som kan ske. Det bör noga tillses, att hand­
läggningen av ärendena inom fångvården 
sker så enkelt och praktiskt som möjligt 
och att befattningshavarna bl ir väl instrue­
rade angående sina nya uppgifter. Därför 
är det nödvändigt att det praktiska genom­
förandet av reformen under någon tid föl­
jes och at t de erfarenheter och nya syn­
punkter som därvid kan vinnas blir beak­
tade. I samband med omläggningen av den 
lokala administrat ionen inom fångvården 

hör fångvårdsstyrelsens organisation över­
ses och möjligheterna till rationaliseringar 
inom ämbetsverket t i l lvaratagas. 

Det bör i enlighet med statsmakternas 
heslut uppdragas åt sakkunniga att fram­
lägga förslag i nu angivna hänseenden. 

Med skrivelser den 2G februari, den 

18 mars, den 31 mars och den 24 april 

1954 har vi till chefen för justitiede­

partementet överlämnat förslag dels till 

regler och anvisningar för behandlings­

planering i fångvårdsanstalt som ingår i 

anstaltsgrupp, dels till registreringsåt­

gärder avseende i sådan anstalt intagna, 

dels till bestämmelser beträffande fång-

vårdsanstaltcrnas ekonomiska förvalt­

ning och kassarörelse, dels ock till in­

struktioner för fångvårdsdirektör, fång­

vårdsinspektör, överläkare vid psykiat­

risk avdelning, ingenjör och fångvårds­

assistent. 

Den 30 september 1954 överlämnade 

vi betänkande (stencilerat) med förslag 

till organisation för fångvårdsstyrelsen. 

Chefen för justitiedepartementet för­

ordnade den 19 oktober 1953 juris kan­

didaten Sven Larsson att, räknat från 

och med den 1 oktober 1953, såsom 

expert biträda oss vid viss grupptera-

peutisk försöksverksamhet. Verksamhe­

ten har därefter under Larssons led­

ning bedrivits i den omfattning som 

framgår av en såsom bilaga till detta 

betänkande fogad berättelse (bil. B). 

På vårt initiativ har den framstående 

amerikanske experten på gruppterapi 

dr Lloyd W. McCorkle besökt Sverige 

under tiden 1 april—31 maj 1954, var­

vid han hållit föreläsningar om grupp­

terapi med kriminalvårdsklientel samt 

instruerat i gruppterapeutisk teknik. 



ANDRA KAPITLET 

Räjongplanen 

1951 års fångvårdsutredning framlade 
i silt slutbetänkande den 15 juli 1952 
(SOU 1952:21) förslag till en räjong-
plan för fångvården. Planen syftade 
ytterst till en förbättrad behandling av 
de intagna. För detta ändamål föreslogs 
en omfördelning av de administrativa 
funktionerna inom fångvården. Behand­
lingsfrågor rörande de intagna skulle 
sålunda i princip handläggas icke såsom 
dittills av fångvårdsstyrelsen, vilken i 
regel avgjort dessa ärenden på grund­
val av enbart skriftligt material, utan 
av sådana befattningshavare som hade 
— eller vid behov kunde få — personlig 
kontakt med vederbörande intagen. 1 
detta syfte föreslogs, att anstalterna 
skulle uppdelas i grupper, räjonger. I 
varje grupp skulle ingå både större och 
mindre, såväl öppna som slutna anstäl­
ler. En i vård tekniskt avseende särskilt 
välutrustad anstalt inom gruppen skulle 
ha karaktären av centralanstalt och vara 
försedd med psykiatrisk avdelning. Sty­
resmannen för denna centralanstalt 
skulle tillika vara räjongchef och dess 
chefspsykiater skulle fungera såsom 
psykiatcrkonsult för gruppens klientel 
i dess helhet, räjongpsykiater. Genom att 
decentralisera vårdfrågorna från fång­
vårdsstyrelsen till högt kvalificerade 
fångvårdstjänstemän i räjongernas led­
ning avsåg man att vinna en mer ade­
kvat behandling av den intagne, grun­
dad på förbättrad kännedom om honom 
och hans förhållanden. Såsom en önsk­
värd följd härav skulle från fångvårds­

styrelsen avlastas ett stort antal mer 
eller mindre rutinmässiga ärenden rö­
rande de enskilda intagna. Då de in­
tagna i princip endast skulle förflyttas 
mellan anstalter inom gruppen, skulle 
man också vinna en begränsning av 
fångtransporterna. 

Enligt planen skulle anstalterna för 
fångvårdens normalklientel fördelas på 
fyra räjonger och grupperas kring 
envar av anstalterna Härnösand, Lång­
holmen, Härianda och Malmö, vilka så­
lunda skulle fungera såsom centralan­
stalter. Därutöver skulle två specialrä-
jonger bildas, den ena bestående av an­
stalter för förvarade, internerade och 
vissa vårdfall (sinnessjuka straffångar 
m. fl.), den andra av anstalter för 
ungdomsfängelseklientel och unga fång­
ar med tidsbestämda straff. 

Dömda på fri fot föreslogs skola av 
fångvårdsstyrelsen hänvisas till viss rä­
jong företrädesvis efter sin kyrkobok­
föringsort, medan anstaltsplaceringen 
inom räjongen skulle avgöras av veder­
börande räjongchef, vilken även skulle 
anstaltsplacera häktad, sedan domen 
mot denne vunnit laga kraft. Undan­
lagsvis skulle räjongcheferna genom 
överenskommelse inbördes kunna be­
sluta om förflyttningar i individuella 
fall från en räjong till annan. Ungdoms-
räjongens klientel föreslogs tillsvidare 
skola anstaltsplaceras av fångvårdssty­
relsen. 

Vårdens individuella utformning för de 
på gruppens anstalter intagna skulle en-
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ligt planen ankomma på räjongchefen 
och räjongpsykiatern. Den senare skulle 
äga befogenhet att till sin avdelning på 
centralanstalten intaga de fall som han 
ansåg borde underkastas särskild psy­
kiatrisk undersökning eller behandling. 
Det dittills tillämpade undersöknings­
förfarandet enligt 43 § verkställighetsla­
gen hade icke visat sig tillfredsställande. 
I många fall hade undersökningarna fått 
företagas utan medverkan av psykiat­
riskt utbildad läkare och ofta på ett så 
sent stadium av verkställighetstiden alt 
de förfelat sitt syfte. I stället föreslogs i 
räjongplanen, att det klientel varom här 
vore fråga — i första hand intagna med 
en strafftid av sex månader eller mera 
— skulle på centralanstalten genomgå 
en särskilt ingående undersökning 
rörande levnadsomständigheter samt 
kroppslig och psykisk status. Denna 
undersökning skulle verkställas i ome­
delbar anslutning till intagandet och 
under medverkan av räjongpsykiatern 
samt övrig till centralanstalten knuten 
expertis. Med ledning härav skulle se­
dan räjongchefen besluta om den mer 
definitiva anstaltsplaceringen samt om 
vårdens utformning över huvud. Innan 
beslut härom fattades skulle emellertid 
fallet ventileras inom ett vid anstalten 
för ändamålet särskilt inrättat organ, 
benämnt kollegium och avsett att utgöra 
ett informellt diskussionsforum för 
aktuella behandlingsuppgifter. Kollcgicl 
skulle sammanträda under ordförande­
skap av räjongchefen med deltagande 
av räjongpsykiatern och vissa andra be­
fattningshavare, däribland representan­
ter för personal inom arbetsdrift ocb 
tillsynstjänst. Även vid sidoanstalterna 
skulle finnas liknande kollegier, ehuru 
behandlingsuppgifterna där av naturliga 
skäl blev mer begränsade. Föredrag­
ningen vid kollegiet skulle icke grundas 
på skriftliga berättelser av den äldre 
typen utan i stället bygga på blankett­

anteckningar och övriga införskaffade 
uppgifter rörande den intagne. Bilden 
av denne skulle ytterligare kompletteras 
av de upplysningar som muntligen läm­
nades av de olika deltagarna i kollegiet. 
En koncentrerad sammanfattning av 
vad därvid framkommit skulle ingå i 
den uerkslällighetsjournal, som skulle 
läggas upp för varje intagen och vari 
fortlöpande anteckningar skulle föras 
rörande hans förhållanden under straff­
tiden. Genom att på detta sätt skrivan­
det om den intagne begränsades till det 
väsentliga skulle åtskillig tid kunna vin­
nas till behandlingen au honom. 

Förutom anstaltsanvisningar inom 
räjongerna och förflyttningar i enskilda 
fall mellan dessa föreslogs i planen att 
följande ärenden, hörande till behand­
lingen i mer vidsträckt mening, skulle 
.delegeras från fångvårdsstyrelsen till 
räjongchefcrna, nämligen: 

Beslut angående inställelser inför dom­
stol eller annan myndighet enligt 37 
och 38 §§ straffverkställighetslagen. 

Ersättning för inställelsekostnad för av­
tjänande av straff. 

Permission. 
Frigång. 
Arbete i enrum. 
Sjukvård utom anstalten. 
Understödsärenden. 
Tandvård. 
Ersättning för förstörda persedlar. 
Disposition av arbetspremier. 
Disposition av egna medel. 
Bidrag till enskilda studier. 
Publiceringstillstånd. 

Anstaltsnämnden vid centralanstalten 
inom räjongerna för ordinärt klientel 
föreslogs skola i vissa fall organiseras 
som räjongnämnd, nämligen vid avgö­
rande av följande ärenden: yttranden 
till Kungl. Maj:t över ansökning om nåd, 
inräknande i strafftid av tid för vistelse 
utom anstalt, strafförlängning på grund 
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av disciplinär förseelse samt beslut en­
ligt lagen om villkorlig frigivning. Samt­
liga dessa frågor avsågs skola generelll 
delegeras från fångvårdsstyrelsen. Rä-
jongnämnden skulle äga besöka samtliga 
räjongens anstalter. Anstaltsnämnden 
vid eentralanstalten skulle alltjämt bi­
behållas i denna sin funktion för social* 
vårdande uppgifter. 

Den vårdadministrativa personalen 
vid räjongernas centralanstalter före­
slogs skola — förutom räjongchef och 
räjongpsykiater — utgöras av en sous­
chef, vilken närmast under räjongchef en 
skulle leda centralanstalten och ansvara 
för det på räjongen i dess helhet an­
kommande kansliarbetet samt en eller 
flera fångvårdsassistenler, vilkas uppgift 
främst skulle bestå i att utföra de sociala 
undersökningar som vore behövliga för 
planerandet av individualbehandlingen. 
Socialkuratorcr skulle alltjämt för före­
kommande socialtjänstuppgifter finnas 
anställda vid de större eller betydelse­
fullare anstalterna. För internerings-
räjongens del föreslogs viss avvikelse 
från den skisserade personalorganisa­
tionen medan ungdomsräjongcn tills­
vidare helt undantogs från densamma. 

Övriga anstalter inom de ordinära 
räjongerna föreslogs skola ledas av be­
fattningshavare i anstaltsdirektörs- eller 
föreståndareställning beroende på an­
staltens storlek. Det uttalades vidare, all 
fångvårdsassistenter, souschefer och 
räjongchefer borde utgöra en särskild 
tjänstegrupp, för vilken krävdes akade­

misk examen eller motsvarande utbild­
ning. 

Räjongplanen innefattade också en 
detaljerad plan för arbetsdriftens ut­
byggnad vid fångvårdens anstalter. Så­
som ledare av driften vid envar av rä­
jongerna för ordinärt klientel skulle en­
ligt planen finnas en särskild befatl-
ningshavarc, räjongingenjör. Tillkom­
sten av denna befattning innebure i viss 
mån en decentralisering av uppgifter, 
som dittills handlagts av fångvårdssty­
relsens arbetsbyrå. Vid sidan av de 
egentliga verkstadsdriftsgöromålen skul­
le emellertid räjongingenjören även bi­
träda i undersöknings- och behandlings­
arbetet, framför allt i frågor rörande de 
intagnas arbetsplacering. Av sistnämnda 
anledning skulle han också deltaga vid 
överläggningarna i centralanstaltens 
kollegium. Fångvårdens jordbruksdrift 
undantogs uttryckligen från räjong-
ingenjörens verksamhetsområde och 
skulle såsom dittills helt administreras 
från fångvårdsstyrelsen. 

Även det kamerala arbetet föreslogs 
skola organiseras räjongvis under led­
ning av en räjongkamrer. Kassaförvalt­
ningen avsågs bli helt centraliserad till 
centralanstalten efter samma principer 
som hittills gällt för de mindre fång­
vårdsanstalterna, vilka haft sin kassa-
rörelse centraliserad till fångvårdssty­
relsen. De självständiga redogörarna 
vid de övriga anstalterna skulle i sam­
band därmed avskaffas och ersättas 
med kameralt utbildad biträdespersonal. 



T R E D J E K A P I T L E T 

Räjongplanens förverkligande 

Besluten 
Det av fångvårdsutredningen avgivna 

förslaget till räjongplan vann i sina 
huvuddrag gillande av flertalet remiss­
instanser — däribland Svea hovrätt, 
hovrätten över Skåne och Blekinge, sta­
tens organisationsnämnd, strafflagbered­
ningen, medicinalstyrelsen och veder­
börande personalorganisationer — även 
om kritik förekom i åtskilliga detaljfrå­
gor. Fångvårdsstyrelsen ställde sig av­
visande till förslaget under uttalande att 
räjongsystemet icke erbjöd någon lös­
ning på den för fångvården i dåvarande 
läge centrala svårigheten, nämligen ut­
rymmesbristen. Fångvårdsstyrelsen an­
såg bl. a. att det dåvarande under­
sökningsförfarandet borde bibehållas 
med vissa förenklingar och att en viss 
decentralisering borde ske men att den­
na borde komma till stånd genom en ut­
sträckt delegation till de lokala styres­
männen, varvid beslut i vissa fall borde 
fattas i samråd med anstaltsnämnden. 

I propositioner till 1953 års riksdag 
(n:ris 143 och 144) framlade statsrådet 
och chefen för justitiedepartementet 
förslag till en i huvudsaklig överens­
stämmelse med räjongplanen genom­
förd administrativ omläggning inom 
långvården och till därav föranledda 
ändringar i siraffverkställighetslagen 
samt äskade härjämte erforderliga an­
slag. 

I propositionen nr 143 tog departe­
mentschefen upp de av fångvårdsstyrel­
sen gjorda invändningarna mot räjong­

systemet till närmare granskning samt 
anförde bl. a. 

Vad som i första hand ligger bakom olik­
heten mellan utredningens förslag och fång­
vårdsstyrelsens s tåndpunkt är värdesätt­
ningen av de nuvarande s. k. verkställig-
helsundersökningarna. Enligt gällande be­
st ämmelser skall dessa undersökningar till 
ledning för behandlingen utföras beträf­
fande straff- eller fängelsefånge, då det 
ådömda straffet uppgår till minst sex må­
nader; även i andra fall kan fångvårdsty­
relsen förordna om sådan undersökning. 
Denna utföres av styresmannen under med­
verkan av anstaltens läkare. Berättelse över 
undersökningen jämte styresmannens och 
läkarens förslag angående fångens place­
ring och hehandling skall så snart ske kan 
och senast inom en månad efter intagningen 
insändas till fångvårdsstyrelsen. När sär­
skilda omständigheter påkallar det, kan 
styrelsen medge anstånd, högst en månad, 
med avgivandet av berättelsen. På grundval 
av herättclsen beslutar fångvårdsstyrelsen 
om den intagnes placering. Även senare för­
flyttningar beror i regel på beslut av fång­
vårdsstyrelsen. 

Utredningen har nu funnit dessa under­
sökningar vara otillfredsställande. De ut­
föres i flertalet fall icke inom föreskrivna 
lider. Kvaliteten är o jämn; i stort antal fall 
har läkares medverkan helt saknats och, 
där sådan medverkan kunnat erhållas, har 
denna endast i ett mindre antal fall läm­
nats av psykiatr iskt utbildad läkare. Sedan 
undersökningarna väl utförts och en första 
anstaltsplacering på grundval därav beslu­
tats av fångvårdsstyrelsen, synes undersök­
ningarna icke i fortsättningen komma till 
användning i den utsträckning som varit 
avsedd. Utredningen föreslår därför att 
verkställ ighetsundersökningarna i deras 
nuvarande form skall avskaffas. 

Fångvårdsstyrelsen å andra sidan synes 
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mena att de konstaterade olägenheterna 
med dessa undersökningar och därpå grun­
dade beslut om anstaltsplacering beror på 
den rådande överbelastningen av fångvår­
den. Antalet fångar har nämligen ökat i så­
dan grad att anstalterna är överbelagda 
och fångvården i viss mån saknar möjlig­
het att bereda de intagna den behandling 
och vård som åsyftats med verkställ ighets-
reformen. Härtil l kominer den allvarliga 
bristen på psykiatr iskt utbildade läkare ; 
de helt idsanstäl lda psykiatrerna inom fång­
vården är i hög grad upptagna av de sin­
nesundersökningar som utföres på dom­
stolarnas begäran. Fångvårdsstyrelsen me­
nar at t en skyndsam förbättring av förhål­
landena inom fångvården i första hand bör 
ske genom anskaffning av erforderliga ut­
rymmen och genom ombyggnad och moder­
nisering av de slutna anstalterna. Verkstäl­
l ighetsundersökningarna bör, enligt fång­
vårdsstyrelsens yt t rande, bibehållas med 
några närmare angivna förenklingar; sty­
relsen pekar bland annat på deras bety­
delse för den villkorliga frigivningen. 

De spörsmål jag nu berört kan emellertid 
icke t i l lmätas en avgörande betydelse för 
den föreliggande frågan. Hur differentie­
ring och placering lämpligast bör tillgå, är 
ett självständigt problem. Snarare får det 
under föreliggande förhållanden ökad be­
tydelse, att differentiering och placering 
sker på ett så snabbt och tillförlitligt sätt 
som möjligt, varigenom de resurser som 
finnes blir u tnyt t jade och behandlingen av 
de intagna förbättras. En ändamålsenlig 
uppdelning och placering av de intagna ur 
alltid en grundläggande förutsättning för 
en individuell fångbehandling. För at t en 
sådan differentiering skall vara möjlig, 
krävs kännedom om den intagnes person, 
hans vanliga miljö och brottslighetens or­
saker. En undersökning härav och en fort­
gående iakttagelse av den intagne är al l tså 
av betydelse för dennes behandling på an­
stalt och för eftervården. Det viktiga här­
vidlag är att man gör säkra iakttagelser 
och därav dra r förnuftiga slutsatser. Man 
bör inte överskatta tillkomsten av en under­
sökningsberättelse; då det är ont om tid 
och arbetskraft, bör skrivandet så mycket 
som möjligt förenklas och ansträngning­
arna i första hand inriktas på praktiska 
älgärder. Det är för övrigt en allmängilt ig 
erfarenhet att det är betydligt lä t tare at t ta 
ställning till en människa, som man träffar 

och talar med, än att göra det på grund 
av skriftliga uppgifter från andra. På andra 
områden, t. ex. i domstolsprocessen och i 
det decentraliserade förfarandet för utskriv­
ning av straffriförklarade från sinnessjuk­
hus, har man dragit konsekvenserna av den­
na erfarenhet; man bör göra det också inom 
långvården. En verkställ ighctsjournal av 
den typ utredningen föreslagit torde erbju­
da minst lika bra mater ial för den fort­
satta behandlingen och för eftervården som 
berättelsen över verkställighetsundersök-
ning i dess nuvarande form. 

l-ii viktig del av förslaget är att central­
anstaltens styresman skall utöva sin beslu­
tanderätt beträffande placering, förflyttning 
och andra behandlingsfrågor i kollegialt 
samarbete med andra t jänstemän. Enligt 
förslaget skall bland dem ingå en rådgi­
vande psykiater med kännedom om förhål­
landena på samtliga anstal ter inom gruppen 
och med uppgift att utföra erforderliga 
undersökningar. På denna punkt har emel­
lertid både fångvårdsstyrelsen, medicinal­
styrelsen och flera andra i sina yt t randen 
anfört att förslaget icke kan genomföras, 
då utbildade rä t tspsykiat rer för dessa upp­
gifter icke kan uppbringas. De enda utbil­
dade rät tspsykiatrer , som i praktiken kan 
komma i fråga, t i l lhör det rät tspsykiatr iska 
undersökningsväsendet, vilket redan nu ar­
betar med en betydande arbetsbalans. Vad 
utredningen föreslagit i denna del är allt­
så icke för närvarande realiserbart utan får 
betraktas som en plan för hur det nya sy­
stemet vid full utbyggnad bör fungera. Man 
bör ha klart för sig at t det förhåller sig 
på detta sätt, då man bedömer förslaget. 

Emellertid torde det inte vara alldeles 
uteslutet att redan nu i begränsad omfatt­
ning tillgodose behovet av psykiatrisk råd­
givning. Under förutsät tning att överlä­
karna vid fångvårdens sinnessjukavdel-
iringar erhåller hjälp av yngre läkare bör 
åtminstone de viktigaste av den rådgivande 
psykiaterns uppgifter kunna fullgöras, så­
som tillsyn över dem som insättas på iso­
leringsavdelning och andra allvarligare fall, 
deltagande i veckokollegier, besök på sido­
anstal ter någon gång i kvartalet samt all­
männa råd och anvisningar. I fråga om 
Långholmen, som är den största av de till-
ämnade centralanstal terna, torde det dock 
vara en förutsättning även för att dessa 
mera begränsade uppgifter skall kunna full­
göras, att organisationen tillföres en mera 
kvalificerad läkart jänst . 
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Trots att man alltså kan påräkna bi träde 
av utbildad rät tspsykiater endast i mycket 
begränsad omfattning, anser jag emellertid 
fördelarna av förslaget överväga. Det för­
håller sig redan nu så att den psykiatriska 
läkarhjälp som kan erhållas inom fång­
vården är otillräcklig. Häri kan icke på lång 
tid någon ändring åstadkommas. Men detta 
är icke ett skäl att bibehålla ett opraktiskt 
undcrsökningsförfarande, som medför vid­
lyftigt skrivarbete till ringa nytta. Det 
synes ganska klart att beslut i vård- och 
hehandlingsfrågor på ett tillförlitligare och 
bättre sätt kan fattas av en fångvårdsman 
på platsen än av en t jänsteman i fång­
vårdsstyrelsen efter skriftlig framställning. 
En decentralisering bör alltså ske. Fång­
vårdsstyrelsen har såsom motförslag till ut­
redningens förslag framfört den tanken att 
en viss decentralisering skulle ske direkt 
till lokalanstal tcrnas styresmän. En sådan 
decentralisering kan emellertid icke om­
fatta placerings- och förflyttningsfrågor 
utan dessa skulle al l t jämt ankomma på 
fångvårdsstyrelsen på grundval av ett 
skriftligt mater ial . Det bör också beaktas 
att anstal terna är av olika storlek och att 
deras styresmän besitter skiftande kvali­
fikationer. Genom utredningens förslag 
skulle t i l lskapas en ledning för anstal ts­
gruppen med stor erfarenhet och skicklig­
het i behandlingsfrågor. För att man skulle 
kunna förvärva lämpliga innehavare av 
chefsbefattningar är det avsett att dessa 
skall få en förbättrad löncställning. 

På grund av det anförda ansluter jag 
mig till utredningens förslag att åstadkom­
ma en samverkan mellan anstal ter för 
ordinärt fångklientel samt en decentralise­
ring av placering, förflyttning och vissa 
andra hehandlingsfrågor från fångvårds­
styrelsen till s tyresmännen vid centralan­
stalterna. Vid detta ställningstagande för­
utsät ter jag, att förslaget genomföres även 
såvitt det avser en decentralisering av det 
kamerala arbetet och ledningen för arbets­
driften inom anstal tsgrupperna. En decen­
tralisering av nu angivna omfattning kan 
återverka på handläggningen av l ikartade 
ärenden även inom andra delar av fång­
vården. Det bör finnas u t rymme för Kungl. 
Maj:t att i sådant hänseende vidtaga de 
åtgärder som visa sig ändamålsenliga. 

Beträffande det av utredningen fram­

lagda förslaget om överflyttande från 

fångvårdsstyrelsen till anstaltsnämnden 

vid centralanstalten av yttranden över 

nådeansökningar, ärenden enligt lagen 

om villkorlig frigivning, beslut angåen­

de inräknande i verkställighetstiden av 

tid varunder den intagne av olika skal 

vistats utom anstalt samt förlängning av 

verkställighetstiden såsom straff för 

disciplinär förseelse ansåg departe­

mentschefen att skäl kunde finnas både 

för och emot den föreslagna decentra­

liseringen. Med hänsyn särskilt till ris­

ken för att olika praxis kunde komma 

att tillämpas av de olika nämnderna i 

dessa frågor var departementschefen 

emellertid icke beredd att för det då­

varande taga definitiv ställning till för­

slaget. 

Departementschefen biträdde utred­

ningens förslag till gruppindelning av 

anstalter för det ordinära manliga fång­

klientelet men ansåg lämpligt att an­

stalten i Växjö och kolonien Eleonora 

bildade en ytterligare anstaltsgrupp 

ehuru utan särskilda anordningar för 

den psykiatriska rådgivningen sam l 

med bibehållen organisation för arbets­

drift och kameral verksamhet. Beträf­

fande ungdoms- och säkerbetsanstal-

terna förklarade departementschefen 

att med hänsyn till de ändringar i orga­

nisatoriskt hänseende m. m. som kunde 

bli följden av pågående utredningsar­

beten rörande ungdoms- och abnorm-

klientelens behandling dessa anstalter 

tills vidare skulle lämnas åsido. 

I räjongplanen hade föreslagits att de 

dömdas kyrkobokföringsort skulle vara 

avgörande för fördelningen pä anstalts­

grupp. Häremot anförde departements­

chefen : 

Huvudregeln torde böra vara, att den 
som varit häktad kvarbl ir inom den an-
staltsgrupp, där han befinner sig då verk­
ställigheten börjar, och flyttas till annan 
anstaltsgrupp endast då sådan flyttning är 
särskilt motiverad. Icke heller beträffande 
dömda på fri fot synes kyrkobokföringsorten 
alltid böra vara avgörande. Det torde både 



15 

för at t bereda den intagne större möjlighet 
till kontakt med sina närmaste och för att 
nedbringa t ransportkostnaderna vara lämp­
ligare at t i första hand utgå från den fak­
t iska bostads- eller vistelseorten, då denna 
icke sammanfaller med kyrkobokförings­
orten. Även i fråga om sådana dömda bör 
naturl igtvis rimliga undantag från denna 
regel göras och även överflyttningar till 
annan anstaltsgrupp kunna ske, då det är 
motiverat . Flyttning mellan anstal tsgrup­
per bör dock icke ske annat än då vägande 
skäl föreligger. 

I likhet med utredningen ansåg de­
partementschefen att styresmannen på 
ecntralanstalten borde ha ansvaret för 
placeringen inom sin anstaltsgrupp. 
Detta uppdrag borde vara direkt angivet 
i verkställighetslagen och alltså auto­
matiskt följa av ett beslut om inrättande 
av anstaltsgrupp. 

Omfattningen av övriga delegeringar 
till centralanstalternas styresmän borde 
enligt departementschefens åsikt mera 
i detalj övervägas med beaktande av 
delegeringens syfte, nämligen att åstad­
komma en snabbare, säkrare och mer 
okomplicerad handläggning i nära kon­
takt med den person beslutet gällde och 
att samtidigt från fångvårdsstyrelsen av­
lasta ett stort antal rutinärenden, som 
lättare handlades lokalt. Angående de 
slag av ärenden som borde bli föremål 
för delegation anslöt sig departements­
chefen i stort sett till förslaget. 

Beträffande personalfrågorna, vilka 
behandlades i propositionen nr 144, 
yttrade departementschefen bl. a. att 
ccntralanstaltens styresman, vilken till­
lika skulle vara chef för anstaltsgrup-
pen, borde erhålla tjänstcbenämningen 
fångvårdsdirektör. De föreslagna sous­
cheferna borde benämnas fångvårdsin­
spektörer. Vid anstalten på Långhol­
men behövdes därjämte en biträdande 
fångvårdsinspektör. Bristen på psykiat­
rer med överläkarkompetens omöjlig­
gjorde att de av utredningen föreslagna 
nya befattningarna besattes. För att be­

reda överläkarna vid de psykiatriska 
avdelningarna i Härnösand och Malmö 
samt å Härianda möjligheter att fullgö­
ra åtminstone de viktigaste av den råd­
givande psykiaterns uppgifter skulle 
därför en befattning som läkare i Ce 29 
inrättas vid envar av dessa tre anstalter. 
På Långholmen skulle däremot inrättas 
en ny förste läkarbefattning i Ce 31. 
Sistnämnda läkare skulle ha att med 
självständigt ansvar fullgöra den råd­
givande psykiaterns uppgifter. Befatt­
ningarna som lärarassistent och expedi­
tionsassistent (Långholmen) skulle utgå 
och ersättas med fångvårdsassistenter. 
Det kamerala arbetet inom varje an-
slaltsgrupp skulle sammanföras till en 
kassaförvaltning vid centralanstalten 
under ledning av en kamrer. Vid de 
större anstalterna inom gruppen borde 
vid sidan härav finnas särskilda biträ­
den för handhavandet av ekonomiska 
specialredovisningar. Utredningens för­
slag om inrättande av en ingenjörsbe­
fattning vid var och en av de fyra cen­
tralanstalterna för manligt klientel syn­
tes innebära en betydelsefull och ratio­
nell åtgärd med avseende på fångvår­
dens arbetsdrift. Ifrågavarande befatt­
ningshavare skulle erhålla tjänstebenäm­
ningen ingenjör. 

Riksdagen biföll de i propositionerna 
framlagda förslagen. Lag angående änd­
ring i lagen den 21 december 1945 om 
verkställighet av frihetsstraff m. m. ut­
färdades den 5 juni 1953 (SFS nr 385). 

Såsom i det föregående nämnts till­
kallades vi den 5 juni 1953 av departe­
mentschefen för att såsom sakkunniga 
framlägga förslag till åtgärder för ge­
nomförande av den vid 1953 års riks­
dag beslutade administrativa omlägg­
ningen inom fångvården och till änd­
ringar i fångvårdsstyrelsens organisa­
tion efter reformens genomförande. 

I förstnämnda hänseende överlämna­
de vi — såsom tidigare berörts — un-
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der våren 1954 promemorior, innehål­
lande förslag dels till regler och anvis­
ningar för behandlingsplanering i fång­
vårdsanstalt som ingår i anstaltsgrupp, 
dels till registreringsåtgärder avseende 
i sådan anstalt intagna, dels till bestäm­
melser beträffande fångvårdsanstalter­
nas ekonomiska förvaltning och kassa­
rörelse, dels ock till instruktioner för 
vissa i samband med omorganisationen 
nyinrättade befattningar, nämligen fång­
vårdsdirektör, fångvårdsinspektör, över­
läkare vid psykiatrisk avdelning, ingen­
jör och fångvårdsassistent. Därjämte 
föreslog vi att det skulle läggas i Kungl. 
Maj:ts hand att bestämma i vilken om­
fattning fångvårdsstyrelsen eller styrel­
sen underordnade myndigheter skulle 
äga besluta i frågor rörande de på fång­
vårdsanstalt intagna. 

Förslagen underkastades sedvanlig 
remissbehandling. 

I proposition (nr 199) till 1954 års 
riksdag föreslogs en tilläggsbestämmelse 
i straffverkställighetslagen med inne­
håll att Kungl. Maj :t skulle äga förordna 
att befogenhet som enligt lagen tillkom­
iner fångvårdsstyrelsen skulle, såvitt an­
gick anstaltsgrupp, överflyttas till sty­
resmannen för gruppen. Riksdagen bi­
föll propositionen och lag i ämnet ut­
färdades den 21 maj 1954 (SFS nr 253). 

Genom beslut den 30 juni och den 27 
augusti 1954 bemyndigade Kungl. Maj:t 
fångvårdsstyrelsen att i huvudsaklig 
överensstämmelse med de av oss där-
ulinnan avgivna förslagen samt i sam­
lad — såvitt angår den kamerala för­
valtningen — med riksräkenskapsver-
ket och — såvitt angår registreringsan­
ordningarna — med statens organisa-
lionsnämnd utfärda erforderliga före­
skrifter och anvisningar med avseende 
ä fångvårdsstatens ekonomiska förvalt­
ning och arbetsdrift samt registreringen 
av intagna å fångvårdsanstalt, som in­
går i anstaltsgrupp. 

På grundval av våra övriga ovan be­
rörda förslag utarbetades inom justitie­
departementet erforderliga ändringar i 
instruktionen den 21 juni 1946 för fång­
vårdsstyrelsen och fångvårdsanstalterna 
samt i kungörelserna samma dag an­
gående översändande av domar i vissa 
brottmål m. m. och angående straffdoms 
befordran till verkställighet (SFS n:ris 
59(5—598), varjämte ett cirkulär utfär­
dades till fångvårdsstyrelsen och fång­
vårdsanstalterna med vissa bestämmel­
ser om behandling av de intagna i fång­
vårdsanstalt, som ingår i anstaltsgrupp.' 
Samtliga dessa författningar trädde i 
kraft den 1 oktober 1954. 

Fångvårdsstyrelsen har i anledning 
av det nya systemets ikraftträdande ut­
färdat rundskrivelser till befattningsha­
vare inom fångvårdsstaten dels den 30 
juni 1954 angående omläggning av den 
kamerala organisationen vid vissa fång­
vårdsanstalter, dels den 28 september 
1954 angående registrering av intagna 
vid fångvårdsanstalt som ingår i an­
staltsgrupp, och dels den 30 september 
1954 med vissa anvisningar och bemyn-
diganden angående anstaltsplacering 
och förflyttning. Fångvårdsstyrelsen har 
tillika i cirkulär den 20 juli och den 
25 september 1954 meddelat föreskrifter 
angående tjänsteåligganden för ingen­
jör vid fångvårdsstaten respektive an­
gående straffdoms befordran till verk­
ställighet. 

I 2 § straffverkställighetslagen i dess 
nya lydelse stadgas bl. a. att tvä eller 
flera fångvårdsanstalter skall, om Ko­
nungen så föreskriver, bilda en an­
staltsgrupp. 

Kungl. Maj:t förordnade genom beslut 
den 29 januari 1954 med stöd av nämn­
da stadgande bl. a. att frän och med 
dag som Kungl. Maj:t framdeles ville 

1 Cirkuläret tillhandahålles efter rekvisi­
tion hos justitiedepartementets registrators-
koutor. 
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bestämma dels vissa närmare angivna 
fångvårdsanstalter skulle för samverkan 
bilda fyra anstaltsgruppcr, benämnda 
norra, östra, västra ocb södra anstalts­
gruppen, dels fångvårdsanstalten i Växjö 
och kolonien Eleonora skulle bilda en 
särskild anstaltsgrupp, dels ock fång­
vårdsanstalterna i Härnösand, å Lång­
holmen, å Härianda och i Malmö skulle 
utgöra centralanstalt för respektive an­
staltsgrupp. 

Reformen genomfördes successivt så­
tillvida som Kungl. Maj:t i brev till 
fångvårdsstyrelsen den 30 juni och den 
24 september 1954 förordnade att be­
slutet om anstalternas indelning i grup­
per skulle gälla från och med den 1 juli 
1954 med avseende på fångvårdsstatens 
ekonomiska förvaltning och arbetsdrift 
samt från och med den 1 oktober 1954 
i övriga hänseenden. 

Behandling vid anstaltsgrupp 

En redogörelse skall här lämnas för 
gången av de intagnas behandling un­
der vistelse på anstalt, tillhörande an­
staltsgrupp. Redogörelsen grundar sig 
på gällande bestämmelser i det författ­
ningskomplex som reglerar verksamhe­
ten enligt det nya systemet, vidare på 
upplysningar från personer, verksamma 
i behandlingsarbetet, samt slutligen på 
våra egna iakttagelser och intryck från 
besök på olika anstalter. Verksamheten 
har i sina detaljer kunnat utformas nå­
got olika inom olika anstaltsgrupper. 
Den framställning, som här nedan läm­
nas, torde emellertid väsentligen åter­
spegla förhållanden, gemensamma för 
allt inom grupperna bedrivet behand­
lingsarbete. 

Straffverkställigheten inledes med 
den dömdes preliminära anstaltsplace­
ring. I fråga om dömd, som icke är häk­
tad, bestämmer fångvårdsstyrelsen till 
vilken anstaltsgrupp den dömde skall 

hänvisas. Valet av anstaltsgrupp beror 
därvid i regel av den dömdes vistelse­
ort eller faktiska hemort men även 
andra omständigheter, såsom förefintlig-
hetcn inom viss grupp av någon för den 
dömde särskilt lämpad anstalt, kan vara 
utslagsgivande. Fångvårdsstyrelsen över­
sänder därefter verkställighetshandling­
arna till vederbörande fångvårdsdirek­
tör, som efter granskning av handling­
arna beslutar om den dömdes intagande 
på viss anstalt inom gruppen samt läm­
nar polismyndigheten underrättelse här­
om. Om dömd, som skall förpassas till 
viss anstalt, av polismyndigheten anträf­
fas på avlägsen ort, åligger det polismyn­
digheten att hos den fångvårdsdirektör, 
som beslutat om anstaltsplaceringen, 
efterhöra om den dömde skall förpassas 
till angiven anstalt eller om han skall 
intagas i närmaste eller annan i för­
hållande till den ort där han anträffas 
närbelägen anstalt. En sålunda företa­
gen ändring av det tidigare placerings­
beslutet kan endast ske efter överens­
kommelse mellan de två berörda fång­
vårdsdirektörerna. Om den dömde i 
följd av avgiven nöjdförklaring skall 
börja undergå straffet, innan anstalts­
placering hunnit beslutas, skall han 
mottagas i närmaste slutna eller öppna 
anstalt för dömda av det slag varom 
fråga är. 

Dömd, som är häktad i målet, när 
domen mot honom vinner laga kraft, 
anstaltsplaceras av fångvårdsdirektören 
inom den anstaltsgrupp, vartill häktes-
anstalten hör. 

Fångvårdsdirektörens eljest exklusiva 
befogenhet att förflytta intagen mellan 
anstalter inom gruppen är inskränkt 
endast av bestämmelsen om rätt för 
överläkaren vid centralanstaltens psy­
kiatriska avdelning att besluta om in­
tagens överflyttande till avdelningen för 
undersökning eller behandling. 

Intagens förflyttning mellan anstalts-
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grupper är beroende av överenskommel­
se mellan berörda fångvårdsdirektörer. 
Kan de ej enas, avgör fångvårdssty­
relsen. Beslut om tillfällig förflyttning 
mellan anstaltsgrupper i anledning av 
den intagnes inställelse inför domstol 
eller annan myndighet jämlikt 37 eller 
38 § straffverkställighetslagen meddelas 
dock av fångvårdsdirektören vid den 
anstaltsgrupp från vilken förflyttning 
skall ske. 

För varje intagen skall uppgöras en 
behandlingsplan. För korttidsklientelet 
inskränker sig planen oftast till angi­
vande av anstalts- och arbetsplacering. 
För övriga intagna blir planen däremol 
mer eller mindre utförlig beroende på 
omständigheterna i det särskilda fallet. 
Det har emellertid ansetts vara av värde 
att alla intagna — oavsett strafftidens 
längd — blir föremål för en individuellt 
utformad, planmässig behandling, yt­
terst syftande till deras återanpassning 
i samhället efter frigivningen, även om 
självfallet arten av och intensiteten i de 
företagna bchandlingsåtgärderna måste 
bli synnerligen skiftande. Behandlings­
planen upprättas på centralanstalt av 
fångvårdsdirektören och på sidoanstall 
av dennas styresman under medverkan 
av fångvårdsdirektören. Den skall upp­
rättas, så snart det kan ske, och om 
möjligt inom två veckor från verkställig­
hetens början. Planen får icke betraktas 
såsom en gång för alla fastställd utan 
kan ständigt revideras med hänsyn till 
ändrade förhållanden och en fördjupad 
insikt om den intagne. 

För att behandlingsplan skall kun­
na upprättas måste i vissa fall utföras 
en mer ingående undersökning av den 
intagne. Sådan undersökning, som i re­
gel bör äga rum på centralanstalten med 
dess i detta hänseende större resurser, 
kallas behandlingsundersökning och 
skall som regel företagas beträffande 
intagen vars strafftid uppgår till sex må­

nader eller mera och varom tillfreds­
ställande utredning icke redan finnes 
tillgänglig. Även intagen med kortare 
strafftid kan emellertid underkastas be­
handlingsundersökning, om fångvårds­
direktören anser det erforderligt för 
planens upprät tande. Behandlingsunder­
sökningen sker genom fångvårdsassi­
stentens försorg. Denne söker först bilda 
sig en uppfattning om den intagne och 
hans förhållanden genom att studera 
tillgängliga handlingar och eventuellt 
införskaffa kompletterande skriftliga 
eller muntliga upplysningar om honom. 
Därefter tar assistenten personlig kon­
takt med vederbörande och samtalar 
med honom om hans situation såsom 
intagen, går igenom hans levnadsom­
ständigheter, berättar vilka möjligheter 
som då eller framdeles erbjuder sig i 
fråga om anstaltsplacering (sluten eller 
öppen anstaltsvård), arbete, utbildning, 
fritidssysselsättning o. dyl. samt hör sig 
för om hans intressen och önskemål. 
Härunder skapar sig assistenten ett fas­
tare underlag för sin bedömning av fal­
let och arten av den behandling som 
bör sättas in. Har tillfredsställande kon­
takt uppnåtts ledes samtalet sedan ofta 
över på brottet och brottssituationen, 
eventuellt förekommande alkoholmiss­
bruk och förutsättningarna för abstinyl-
behandling samt andra frågor av mer 
intimt personlig karaktär. Efter samta­
lets slut lägger assistenten upp den be-
liandlingsjournal som skall finnas för 
varje intagen och som tillsammans med 
de till en personakt samlade handling­
arna rörande den intagne (förundersök­
ningsprotokoll, prästbevis, personundcr-
sökningsberättelsc, permissionsansök­
ningar etc.) skall följa denne från an­
stalt till anstalt vcrkställighctstiden ige­
nom. Behandlingsjournalen och person­
akten skall, sedan den dömde utskrivits, 
under tillsynstiden föras av vederböran­
de skyddskonsulent och därefter förva-
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ras hos fångvårdsstyrelsen, varifrån de 
rekvireras vid eventuellt återfall för att 
tagas i anspråk under den nya straff­
verkställigheten. Genom detta nya re­
gistreringssystem vinnes den fördelen 
att anteckningar och handlingar beträf­
fande den dömde nu alltid finns sam­
lade på ett bestämt ställe och icke så­
som tidigare är utspridda på anstalter, 
hos övervakningsorgan eller i fång­
vårdsstyrelsen. Journalen skall föras 
fortlöpande och innehålla alla fakta och 
iakttagelser av betydelse rörande den 
intagne. Härigenom blir journalen ett 
värdefullt instrument i behandlingsar­
betet. När behandlingsundersökning 
förekommit blir journalen särskilt om­
fattande, enär såväl relevanta delar av 
undersökningsmaterialet som de därur 
dragna slutsatserna skall framgå av 
journalen. Ansvaret härför åvilar — så­
som nämnts — i första hand fångvårds­
assistenten. Denne påför också journa­
len de notiser, vari psykiatern, kropps-
sjukläkaren, ingenjören och kuratorn 
sammanfattat resultaten av sina under­
sökningar och samtal med den intagne. 
I och med detta är behandlingsunder­
sökningen avslutad och tiden inne för 
upprättande av behandlingsplan. Den 
härför såsom norm stipulerade tvåvec-
korsfristen, räknad från straffverkstäl­
lighetens början, har i regel kunnat hål­
las. 

Innan fångvårdsdirektören fattar be­
slut om behandlingsplan skall, då den 
intagne har en strafftid av minst sex 
månader eller då fångvårdsdirektören 
eljest så finner erforderligt — d. v. s. i 
stort sett då den intagne varit föremål 
för behandlingsundersökning — hans 
fall ventileras inom centralanstaltens 
behandlingskollegium. Det bör alltså 
observeras, att enligt bestämmelserna 
även fall avseende på sidoanstalt inta­
gen, vilken undantagsvis där underkas­
tats behandlingsundersökning, skall dis­

kuteras — eller åtminstone anmälas — 
på centralanstaltens kollegium. Detta 
kollegium består av fångvårdsdirektö­
ren, överläkaren vid centralanstaltens-
psykiatriska avdelning, fångvårdsin­
spektören, ingenjören, fångvårdsassi­
stenten och kuratorn samt minst en be­
fattningshavare från vardera tillsyris-
och arbctsledarpersonalen. Fallet före-
drages av fångvårdsassistenten. De i 
kollegiet deltagande befattningshavarna 
lämnar eventuellt kompletterande upp­
lysningar, fångvårdsdirektören redogör 
för hur han tänkt sig att behandlings­
planen skall utformas och denna disku­
teras. Därefter inkallas den intagne, får 
slå sig ned med de andra, tillfrågas 
om sina önskemål och dclgives sedan 
den för honom uppgjorda planen. 
Genom att han på detta sätt beredes till­
fälle att inför det samlade kollegiet 
framföra sina synpunkter och diskutera 
planens utformning med anstaltens auk­
toritativa befattningshavare kan den in­
tagne lättare förmås att själv aktivt med­
verka till planens realiserande. Planen 
innehåller alltid uppgift om den anstalt,, 
där den intagne skall vistas, och det ar­
bete, han skall sysselsättas med. Dess­
utom kan planen innehålla, att den in­
tagne vid viss senare tidpunkt skall 
överföras till annan anstalt, att han är 
berättigad taga emot besök, att han skall 
bedriva vissa studier, genomgå antabus-
eller annan medicinsk behandling o.s.v. 
allt efter omständigheterna i det särskil­
da fallet. Efter kollegicsammanträdct 
antecknar fångvårdsassistenten planen 
i den intagnes behandlingsjournal. Bc-
handlingskollegiet skall därefter var 
tredje månad taga upp den intagnes fall 
till ny handläggning. Även detta^ sam­
manträde föregås av ett denna gång 
vanligen kortare samtal mellan fång­
vårdsassistenten och den intagne. Med 
ledning av detta samtal föredrar assi­
stenten fallet på kollegiet efter att ha 
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inhämtat erforderliga upplysningar hos 
de befattningshavare som haft att göra 
med den intagne. Vanligen får även vid 
detta tillfälle den intagne personligen 
företräda för kollegiet. Kollegiet hålles 
genom dessa »tremånadersrevideringar» 
underrät ta t om hur den uppgjorda be­
handlingsplanen utfallit och får möjlig­
het att diskutera eventuella ändringar 
i eller tillägg till planen. När tiden där­
för är inne ventileras i kollegiet planer­
na för den intagne i samband med hans 
frigivning. På grund av de många 
undersökningsfallen vid anstalten på 
Långholmen arbetar man där samtidigt 
med tre olika kollegier, betjänade av var 
sin assistent och ledda av respektive 
fångvårdsdirektören, fångvårdsinspek­
tören och biträdande fångvårdsinspek­
tören. 

Sidoanstaltens behandlingskollegium 

är sammansatt av anstaltens styresman, 
dennes närmaste man, kuratorn, om så­
dan finnes, samt representanter för be­
fattningshavare i tillsyns- eller arbets-
ledartjänst. I sidoanstalts kollegium äger 
även fångvårdsdirektören, psykiatern, 
fångvårdsinspektören och ingenjören 
deltaga. Då undantagsvis behandlings­
undersökning förekommer vid sidoan­
stalt torde fångvårdsassistentens ovan 
redovisade åligganden utföras av kura­
torn, om sådan finnes, eljest av styres­
mannen själv. Behandlingsjournalen 
översändes i dylika fall till fångvårds­
direktören för att behandlingsplanen 
skall kunna av honom granskas, godkän­
nas och delges centralanstaltcns behand­
lingskollegium. Centralanstaltens perso­
nal skall däremot icke vid dessa tillfäl­
len taga någon ytterligare befattning 
med journalen. 



F J Ä R D E K A P I T L E T 

Anstalterna 

Gruppinde ln ingen 

Norra anstaltsgruppen 
Härnösand 
Gävle 
Falun 
Umeå 
Luleå 
Östersund 
Haparanda 
Hudiksvall 

Älgberget 
Sandsjön 
Sorlen 
Rommersnäs 

Summa 
östra anstaltsgruppen 
Långholmen (för kvinnor 
10 platser) 
Svartsjö 
Örebro 
Visby 

Gustavsström 
Vångdalen 
Bogesund 
Johannesbcrg 
Kungsgården 
Skål tjärnshyttan 
Åby 
Högskogen 
Bredsjönäs 

Platsantal 
Slutna Öppna 

125 
. 50 

39 
22 
21 
21 
23 
20 

13 
4 G 
38 
30 

321 

603 
49 
55 
23 

Summa 
Västra anstaltsgruppen 
Härianda 
Mariestad 
Vänersborg 
Jönköping 

Tenhult 
Mäshult 
Smälteryd 
Ollestad 
Lockerud 
Bödjan 
Lingatan 

730 

175 
75 
61 
39 

Summa 3i50 
Södra anstaltsgruppen 
Malmö 188 
Kristianstad 52 

157 

18 

50 
50 
53 
30 
30 
30 
26 
30 
30 

347 

30 
42 
50 
40 
18 
18 
30 

228 

Karlskrona 
Halmstad 

Skogsgård 
Ödevata 
Singeshult 
Tygelsjö 
Tönnersjöh 

Fångvårdsans 

eden 

tallen 
Summa 
i Växjö 

Plats 
Slutna 

47 
27 

314 

antal 
Öppna 

55 
40 
35 
40 
30 

200 

Växjö (för män 18 pl. 
för kvinnor 64 pl.) 
Eleonora 

82 

Summa 82 
Samtliga fångvårdsanstal ter 
inom gruppindelningen 1.797 
Fångvårdsanstalten för unga 
straff- och fängelsefångar 
Västerås 

Ungdomsanstalterna 
Boxtuna 
Nyköping 
Uppsala 
Ystad 

Skenas 
Hildero 
Björkahemmet 

44 

246 
31 
48 
38 

Säkerlie t sansia Her na 
Norrköping 
Hall 
Karlstad 
Kalmar 
Västervik 

Orre torp 
Sjöboda 

Summa 163 

93 
66 
63 
65 
45 

Summa 332 
Sinnessjukavdelningen 
Haga 70 
Samtliga fångvårdsanstal ter 
utanför gruppindelningen 609 
Summa antal platser 

MO 

10 

942 

83 
15 
10 

117 

48 

23 
15 

86 

203 

1 Kvinnor. 
2 Dessutom 18 special­

platser. 

2.406 1.145 

3.551 

och 6—12 reserv-
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Den n u v a r a n d e fas ta pe r sona lo rgan i sa t ionen 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 53 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Bogesund 

Grupp: Östra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Skogs- oeh vägarbeten m. fl. 

grovarbeten. 
1 föreståndare 21 
1 biträde rb 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
3 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 39 
Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

Falun 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Mekaniskt arbete (20). 
1 föreståndare 23 
1 biträde rb 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 (med vikariatscr-

sättning såsom dagkonstapel) 
8 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 50 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Gustafsström 

Grupp: östra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Skogs- och vägarbeten m. fl. 

grovarbeten. 
1 föreståndare 21 
1 biträde rb 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
3 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 50 

Personal: administration 

Gävle 
Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Snickeri (20), konfektion 

(15), diversearbeten. 
1 föreståndare 23 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
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arbetsledning 1 yrkesmästare 14 (snickeri) 
1 vaktkonstapel 12 (snickeri) 
1 yrkesmästare 14 (konfektion) 
1 vaktkonstapel 12 (diversearbeten) 

tillsyn 1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 (mecl vikariatser­

sättning såsom dagkonstapel) 
9 vaktkonstaplar 12 

ekonomi 1 vaktfru 10 
1 ekonomibiträde 7 

Hall 

Kategori: Sluten och öppen anstalt. Grupp: Säkerhetsanstalt. 
Platsantal: slutet 66 Arbetsdrift: Snickeri (25), tvätteri (15), 

öppet 48 114 jordbruk (20), trädgård (5), skogs­
arbete (5—10), diversearbeten. 

Personal: administration 1 direktör 29 (lönetillägg 780:—/år) 
1 kamrerare 25 
1 assistent 22 (lönetillägg 780:—/år) 
1 social kurator 17 
2 kanslibiträden 11 (direktören och 

kamreraren) 
3 biträden rb (1 direktören, 2 kamre­

raren) 
1 biträde rb (telefonist) 

arbetsledning snickeri: 
1 yrkesmästare 16 
2 vaktkonstaplar 12 
tvälleri: 
1 yrkesmästare 16 
1 vaktkonstapel 12 
jordbruk, trädgård och skogsarbete: 
1 assistent 22 (inspektor, lönetillägg 

780:—/år) 
4 överkonstaplar 14 
3 vaktkonstaplar 12 
7 arbetare (avlönade å jordbruksdrif­

tens stat) 
diversearbeten: 
3 vaktkonstaplar 12 

tillsyn 1 uppsyningsman 16 
1 överkonstaplar 14 
22 vaktkonstaplar 12 

ekonomi m. m. 1 köksföreståndare 12 
1 ekonomibiträde 7 
3 ekonomibiträden 6 
1 maskinmästare 18 
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1 reparatör 13 
2 eldare 11 
1 bilförare 11 
1 vaktkonstapel 12 (förråd) 
1 vaktkonstapel 12 (panncentral in. m.) 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 27 

Personal: administration 
arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

Halmstad 

Grupp: Södra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Konfektion (15) och diver­

searbeten. 
1 föreståndare 21 
1 vaktkonstapel 12 (vikariatsersättning 

såsom yrkesmästarc 14) 
1 överkonstapel 14 
4 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 23 
Personal: administration 

arbetsledning 
tillsyn 

ekonomi 

Haparanda 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Skogs- och diversearbeten. 
1 föreståndare 21 
2 vaktkonstaplar 12 
1 överkonstapel 14 
3 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 15 
Personal: administration 

tillsyn 

ekonomi 

Hildero 

Grupp: Ungdomsanstalt. 
Arbetsdrift: Frigångsarbete. 
1 föreståndare 21 
1 kurator (arvodesanställd) 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 
1 biträdande husföreståndare 13 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 20 

Personal: administration 
arbetsledning 
tillsyn 

ekonomi 

Hudiksvall 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Vävning av hemslöjdsalster 

och diversearbeten. 
1 föreståndare 21 
1 yrkesmästare 14 
1 överkonstapel 14 
4 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 



25 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 70 
Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi m. m. 

Haga 
Grupp: Sinnessjukavdelning. 
Arbetsdrift: Arbetsterapi och jordbruk. 
1 överläkare 37 (styresman) 
2 förste läkare 31 
1 assistent 20 (lönetillägg 630:—/år) 
1 social kurator 17 
1 socialassistent 17 
2 kanslibiträden 11 (1 överläkaren och 1 

förste läkaren å rättspsykiatriska un­
dersökningsavdelningen) 

2 biträden rb 
1 biträde rb (telefonist) 
arbetsterapi: 
2 arbetsterapeuter 14 
1 vaktkonstapel 12 
jordbruk: 
1 överkonstapel 14 
1 arbetare (avlönad å jordbruksdrif­

tens stat) 
1 uppsyningsman 18 
3 överkonstaplar 14 
20 vaktkonstaplar 12 
2 eldare 11 
1 översköterska 14 
1 vaktkonstapel 12 (sjukvårdare) 
1 vaktkonstapel 12 (förråd) 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 

vanligt fångförvar 
psykiatrisk avdelning 
kroppssjukavdelning 

Personal: administration 

139 
24 
12 175 

Härianda 

Grupp: Västra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Snickeri (30), mekaniskt 

(20), tvätteri (10—12), arbetsterapi, 
diversearbeten. 

slyresmannaexpeditionen: 
1 fångvårdstlircktör 32 
1 fångvårdsinspektör 29 
1 fångvårdsassistent 23 
1 social kurator 19 
1 kontorist 13 
1 kanslibiträde 11 
2 biträden rb 
kamrerarkontoret: 
1 kamrerare 25 
1 kansliskrivarc 15 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
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arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi m. ra. 

arbetsdriften: 
1 ingenjör 25 
psykiatriska avdelningen: 
1 överläkare 37 
1 förste läkare 31 
1 läkare 29 
2 socialassistenter 17 
1 kanslibiträde 11 
snickeri: 
1 yrkesmästare IG 
1 yrkesmästare 14 
1 vaktkonstapel 12 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare IG 
1 yrkesmästare 14 
tvätteri: 
1 yrkesmästare 14 
arbetsterapi: 
1 arbetsterapeut 14 
1 vaktkonstapel 12 
diversearbeten: 
2 vaktkonstaplar 12 
handräckning:. 
1 vaktkonstapel 12 
vanligt fångförvar: 
1 uppsy ningsman 18 
4 överkonstaplar 14 
27 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 
psykiatriska avdelningen. 
2 överkonstaplar 14 
6 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 
kroppssjukavdelningen: 
2 vaktkonstaplar 12 
1 köksföreståndare 12 
1 maskinist 13 
1 reparatör 12 
1 bilförare 11 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 

vanligt fångförvar 100 
psykiatrisk avdelning 18 
kroppssjukavdelning 7 

Personal: administration 

Härnösand 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: snickeri (40), tapetseri 

(8—10), tvätteri (8—10), arbetstera­
pi, diversearbeten. 

125 
styresmannaexpedilionen: 



1 fångvårdsdirektör 32 
1 fångvårdsinspektör 29 
1 fångvårdsassistent 23 
1 social kurator 17 
1 kontorist 13 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
kamrerarkon tore t: 
1 kamrerare 25 
1 kansliskrivare 15 
1 biträde rb 
arbetsdriften: 
1 ingenjör 25 
psykiatriska avdelningen: 
1 överläkare 37 
1 läkare 29 
1 socialassistent 17 
1 kanslibiträde 11 

arbetsledning snickeri: 

1 yrkesmästare 18 
2 yrkesmästare 14 
2 vaktkonstaplar 12 
tapetseri: 
1 yrkesmästare 14 
tvättcri: 
1 yrkesmästare 14 
arbetsterapi: 
vanligt fångförvar: 
1 arbetsterapeut 14 
psykiatriska avdelningen 
1 arbetsterapeut 14 
1 vaktkonstapel 12 
handräckning: 
1 vaktkonstapel 12 

tillsyn vanligt fångförvar: 
1 uppsyningsman 16 
4 överkonstaplar 14 
21 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 
psykiatriska avdelningen: 
2 överkonstaplar 14 
(i vaktkonstaplar 12 
kroppssjnkavdelningen : 
2 vaktkonstaplar 12 

ekonomi m. m. 1 köksföreståndare 12 
1 maskinist 13 
1 reparatör 12 
1 bilförare 11 
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Kategori: Koloni. 
Platsantal: 30 
Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Johannesberg 

Grupp: östra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Grovarbeten. 
1 föreståndare 21 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ckonomibiträdc 8 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 39 
Personal: administration 

arbetsledning 
tillsyn 

ekonomi 

Jönköping 

Grupp: Västra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Terapiarbelen. 
1 föreståndare 21 
1 arbetsterapeut 14 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 (med vikariatser­

sättning såsom dagkonstapel) 
5 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 
1 ekonomibiträde 7 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 05 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsvn 

ekonomi 

Kallnar 

Grupp: Säkerhetsanstalt. 
Arbetsdrift: Mekaniskt (20), sadelma-

keri (20), diversearbeten. 
1 föreståndare 23 
1 social kurator 17 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
1 vaktkonstapel 12 
sadetmakeri: 
1 yrkesmästare 16 
1 vaktkonstapel 12 
diversearbeten: 
1 yrkesmästare 14 
3 överkonstaplar 14 
1 vaktkonstapel 12 (med vikariatser­

sättning såsom dagkonstapel) 
17 vaktkonstaplar 12 
2 vaktfruar 10 
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Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 47 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

Karlskrona 

Grupp: Södra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Vävning av mattor m. ra, 

och diversearbeten. 
1 föreståndare 23 
1 biträde rb 
1 yrkesmästare 14 
1 vaktkonstapel 12 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 (med vikariatser 

sättning såsom dagkonstapel) 
8 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 63 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

Karlstad 

Grupp: Säkerhetsanstalt. 
Arbetsdrift ' Mekaniskt (15), konfektion 

(20—22) och arbetsterapi. 
1 direktör 27 (lönetillägg 780:—/år) 
1 assistent 20 (redogörare, lönetillägg 

630:—/år) 
1 social kurator 17 
2 biträden rb 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
konfektion: 
1 yrkesmästare 14 
1 vaktkonstapel 12 
arbetsterapi: 
1 arbetsterapeut 14 
3 överkonstaplar 14 
1 vaktkonstapel 12 (med vikariatser­

sättning såsom dagkonstapel) 
15 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 52 

Personal: administration 

arbetsledning 

Kristianstad 

Grupp: Södra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Mekaniskt (20), plastarbe-

tcn (20) och diversearbeten. 
1 föreståndare 23 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
mekaniskt arbete: 
2 yrkesmästare 14 
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tillsyn 

ekonomi 

plas (arbeten: 
1 yrkesmästare 14 
diversearbelen: 
1 vaktkonstapcl 12 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapcl 12 (med vikariatser 

sättning såsom dagkonstapel) 
9 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 30 

Personal: administration 
arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Lingatan 

Grupp: Västra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: sadelmakeri (10), jord­

bruk och grovarbete. 
1 föreståndare 21 
1 yrkesmästare 16 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
1 vaktkonstapcl 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 21 
Personal: administration 

arbetsledning 
tillsyn 

ekonomi 

Luleå 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Sadelmakeri. 
1 föreståndare 21 
1 yrkesmästare 14 
1 överkonstapel 14 
5 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 

centralavdelning 312 
kronohäkte 151 
fast paviljong 20 
psykiatrisk avdelning 61 
kvinnoavdelning 10 
kroppssjukhus 43 

Personal: administration 

Långholmen 

Grupp: Östra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: snickeri (c:a 70), meka­

niskt (c:a 50), skomakeri (c:a 30), 
kuverttillverkning (c:a 100), tryckeri 
(24), arbetsterapi och diversearbetcn. 

(i 03 

anstaltsledning: 
1 fångvårdsdirektör 34 
1 fångvårdsinspektör 29 
1 bi trädande fångvårdsinspektör 27 
1 förste pastor och överlärare 29 
4 fångvårdsassistenter 23 
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direktörsexpeditionen: 
1 social kurator 19 
1 uppsyningsman IG 
1 överkonstapel 14 
1 v aktkonstapel 12 
1 vaktkonstapel 12 (postbud) 
1 biträde rb 
1 biträde rb (telefonist) 
cent v al av del ni ng ens expedition: 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 (förråd) 
1 biträde rb 
krono häk lesexp editionen: 
1 social kurator 17 
1 uppsyningsman 16 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 
1 vaktkonstapel 12 (förråd) 
2 biträden rb 
kamrerarkonloret: 
1 kamrerare 25 

1 kansliskrivare 15 
1 överkonstapel 14 (förråd) 
3 biträden rb 
arbetsdriften: 
1 ingenjör 25 
1 arbetsassistent 23 
1 yrkesmästare 10 
1 kanslibiträde 11 
1 vaktkonstapel 12 
psykiatriska avdelningen: 
1 överläkare (professor vid karolinska 

mediko-kirurgiska institutet) 
3 förste läkare 31 (avdelningsläkare) 
1 förste läkare 31 (psykiater för östra 

anstaltsgruppen) 
2 läkare 29 
1 socialassistent 19 
3 socialassistenter 17 
1 översköterska 14 
3 kanslibiträden 11 
4 biträden rb 

arbetsledning snickeri (med tapelserararbeten): 
1 yrkesmästare 18 
1 yrkesmästare 16 
5 yrkesmästare 14 
mekaniskt arbete: 



1 yrkesmästare 18 
3 yrkesmästare IG 
1 vaktkonstapel 12 
skomakeri: 
1 yrkesmästare 18 
2 yrkesmästare 14 
kuverttillverkning: 
1 yrkesmästare 16 
4 yrkesmästare 14 
1 vaktkonstapel 12 
tryckeri (med bokbinderi): 

1 yrkesmästare IG 
2 yrkesmästare 14 
arbetsterapi: 
psykiatriska avdelningen: 
1 arbetsterapeut 14 
1 vaktkonstapel 12 
fasta paviljongen: 
1 arbetsterapeut 14 
diversearbeten: 
1 vaktkonstapel 12 
handräckning: 
2 vaktkonstaplar 12 

tillsyn centralavdelningen (med ylterbevak-
ning): 

1 uppsyningsman 18 
(i överkonstaplar 14 
1 vaktkonstapel 12 (med vikariatser­

sättning såsom dagkonslapel) 
56 vaktkonstaplar 12 

kronohäk tesavdelningen: 
1 uppsyningsman 16 
4 överkonstaplar 14 
22 vaktkonstaplar 12 
fasta paviljongen: 
1 uppsyningsman 18 
I överkonstapel 14 
II vaktkonstaplar 12 
I>sykiatriska avdelningen: 
1 uppsyningsman 18 
4 överkonstaplar 14 
28 vaktkonstaplar 12 
kvinnoavdelningen: 
1 första vaktfru 13 
3 vaktfruar 10 
kroppssjukhuset: 
1 uppsyningsman 16 
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ekonomi m. m. 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 

vanligt fångförvar 151 
psykiatrisk avdelning 28 
kroppssjukavdelning 9 188 

Personal: administration 

tillsyn 

2 överkonstaplar 14 
4 vaktkonstaplar 12 
1 maskinmästare 18 
1 reparatör 13 
1 reparatör 12 
2 eldarc 11 
2 bilförare 11 
1 köksföreståndare 14 
1 biträdande köksföreståndare 12 

Malmö 

Grupp: Södra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: snickeri (45), mekaniskt 

(30), arbetsterapi, diversearbeten. 

slyrcsmannaexpeditionen: 
1 fångvårdsdirektör 32 
1 fångvårdsinspektör 29 
1 fångvårdsassistent 23 
1 social kurator 19 
1 kontorist 13 
1 kanslibiträde 11 
2 biträden rb 
kamrerarkontoret: 
1 kamrerare 25 
1 kansliskrivare 15 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
arbetsdriften: 
1 ingenjör 25 
psykiatriska avdelningen: 
1 överläkare 37 
1 förste läkare 31 
2 läkare 29 
2 socialassistenter 17 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
vanligt fångförvar: 
1 uppsyningsman 18 
5 överkonstaplar 14 
29 vaktkonstaplar 12 
psykiatriska avdelningen: 
2 överkonstaplar 14 
9 vaktkonstaplar 12 
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arbetsledning 

ekonomi m. m. 

Kategori: Sluten och öppen anstalt. 

Platsantal: 
huvudanstalten 75 
Lockerud 18 
Rödjan 18 111 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

kroppssjukavdelningen: 
2 vaktkonstaplar 12 
snickeri: 
1 yrkesmästare 16 
2 yrkesmästare 14 
2 vaktkonstaplar 12 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 18 
2 yrkesmästare 14 
arbetsterapi: 
1 arbetsterapeut 14 
2 vaktkonstaplar 12 
diversearbeten: 
1 arbetsterapeut 14 
1 vaktkonstapel 12 
handräckning: 
1 vaktkonstapel 12 
1 maskinist 13 
1 reparatör 12 
1 köksföreståndare 12 
1 bilförare 11 
1 vaktkonstapel 12 (förråd) 

Mariestad 

Grupp: Västra anstaltsgruppen. 

Arbetsdrift: snickeri (10), konfektion 
(18), jordbruk. 

1 anstaltsdirektör 29 
1 social kurator 17 
1 kontorist 13 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
»nickeri: 
1 vaktkonstapel 12 
konfektion: 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
jordbruk: 
1 lantbruksinspektor 22 
2 överkonstaplar 14 
11 vaktkonstaplar 12 
huvudanstalten: 
1 uppsyningsman 16 
2 överkonstaplar 14 
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ekonomi m. m. 

9 vaktkonstaplar 12 
Lockerud: 
1 överkonstapel 14 (viss arbetsledning) 
2 vaktkonstaplar 12 
R ö djan: 
1 överkonstapel 14 (viss arbetsledning) 
2 överkonstaplar 12 
1 köksföreståndare 12 
1 vaktkonstapel 12 (sjukvårdare) 

Måshult 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 42 

Personal: administration 
arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Grupp: Västra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Jordbruk, skogs- och grov­

arbeten. 
1 föreståndare 21 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 93 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

Norrköping 

Grupp: Säkerhetsanstalt. 
Arbetsdrift: Konfektion (35), tvätteri 

(5), arbetsterapi. 
1 direktör 29 (lönetillägg 780:—/år) 
1 assistent 22 (redogörare, lönetillägg 

780:—/år) 
1 social kurator 17 
1 vaktkonstapel 12 (redogöraren) 
1 kanslibiträde 11 (direktören) 
konfektion: 
1 yrkesmästare 16 
2 yrkesmästare 14 
1 vaktkonstapel 12 (förråd) 
tvätteri: 
1 yrkesmästare 14 
arbetsterapi: 
1 arbetsterapeut 14 
1 vaktkonstapel 12 
handräckning: 
1 vaktkonstapel 12 
1 uppsyningsman 18 
3 överkonstaplar 14 
35 vaktkonstaplar 12 
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ekonomi m. m. 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 31 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 40 

Personal: administration 
arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 23 

Personal: administration 
arbetsledning 

1 maskinist 13 
1 köksföreståndare 12 
1 vaktkonstapel 12 (sjukvårdare) 

Nyköping 

Grupp: Ungdomsanstalt. 
Arbetsdrift: Mekaniskt (8—10), snickeri 
(8—10). 
1 föreståndare 22 (lönetillägg 780:—/ 

år) 
1 social kurator 17 
1 vaktkonstapel 12 
1 biträde rb 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 14 
snickeri: 
1 yrkesmästare 14 
2 överkonstaplar 14 
10 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 
1 ekonomibiträde 7 

Ollestad 

Grupp: Västra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Snickeri (20), jordbruk och 

skogsarbete. 
1 föreståndare 21 
snickeri: 
1 yrkesmästare 14 
1 vaktkonstapel 12 
jordbruk och skogsarbete: 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
1 vaktkonstapel 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Orretorp 

Grupp: Säkerhetsanstalt. 
Arbetsdrift: Mekaniskt (10), jordbruk 

och skogsarbete. 
1 föreståndare 21 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 16 
jordbruk och skogsarbete: 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
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tillsyn 
ekonomi 

1 vaktkonstapel 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Roxtuna 

Kategori: Sluten och öppen anstalt. 
Platsantal: 

ordinärt 55 
mottagnings-, sjuk- och 

isoleringsplatser 18 73 
Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi m. m. 

Grupp: Ungdomsanstalt. 

Arbetsdrift: Mekaniskt (10), bilrepara­
tioner (10), byggnadsarbete (10), ar­
betsterapi och trädgård. 

1 överläkare 37 (styresman) 
1 psykolog 29 
2 assistenter 23 
1 bokhållare 21 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
mekaniskt arbete: 
1 yrkeslärare 20 
bilreparationer: 
1 yrkeslärare 20 
byggnadsarbete: 
1 yrkeslärare 20 
arbetsterapi: 
2 arbetsterapeuter 14 
trädgård: 
1 trädgårdsmästare 18 
3 tillsynsmän 18 
25 vårdare 12 
1 husföreståndare 19 
1 biträdande husföreståndare 13 
1 ekonomibiträde 8 
1 ekonomibiträde 7 
3 ekonomibiträden G 
1 maskinist 13 
1 bilförare 11 
1 översköterska 14 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 46 
Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Sandsjön 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Skogs- och vägarbeten. 
1 föreståndare 21 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
3 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 
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Kategori: Koloni. 
Platsantal: 35 

Personal: administration 
arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Singeshu.lt 

Grupp: Södra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Snickeri (10), jordbruk och 

skogsarbeten. 
1 föreståndare 21 
snickeri: 
1 yrkesmästare 14 
jordbruk och skogsarbete: 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
3 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 15 

Personal: administration 
arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Sjöboda 

Grupp: Säkerhetsanstalt. 
Arbetsdrift: Snickeri (10) och grovar­

beten. 
1 föreståndare 21 
snickeri: 
1 vaktkonstapel 12 
grovarbeten: 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
1 vaktkonstapel 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Öppen anstalt. 
Platsantal: 83 

Personal: administration 

arbetsledning 

Skenas 
Grupp: Ungdomsanstalt. 
Arbetsdrift: Snickeri (16), mekaniskt 

(16), jordbruk och trädgård. 
1 direktör 27 (lönetillägg 780:—/år) 
1 assistent 22 (redogörare, lönetillägg 

780:—/år) 
1 assistent 20 (lärare, lönetillägg 630:— 

/å r ) 
1 social kurator 17 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb (telefonist) 
snickeri: 
1 yrkesmästare 18 
1 yrkesmästare 14 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 18 
1 yrkesmästare 14 

http://Singeshu.lt
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tillsyn 

ekonomi m. m. 

jordbruk och trädgård 
1 assistent 20 (inspektor, lönetillägg 

630:—/år) 
4 vaktkonstaplar 12 
4 arbetare (avlönade å jordbruksdrif­

tens stat) 
1 uppsyningsman 18 
1 uppsyningsman 16 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 (med vikariatser­

sättning såsom dagkonstapel) 
9 vaktkonstaplar 12 
1 maskinist 13 
1 reparatör 12 
1 köksföreståndare 12 
1 ekonomibiträde 7 
1 ekonomibiträde 6 
1 bilförare 11 
1 vaktkonstapel 12 (sjukvårdare) 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 55 

Personal : administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Skogsgård 

Grupp: Södra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Cementvaruf abrikation 

(20), jordbruk och grovarbeten. 
1 föreståndare 21 
1 biträde rb 
cementvaruf abrikation: 
1 yrkesmästare 14 
jordbruk och skogsarbeten: 
1 överkonstapel 14 (rättare och ställ­

företrädare för styresmannen) 
1 överkonstapel 14 
2 arbetare (avlönade å jordbruksdrif­

tens stat) 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 30 
Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Skålt järnshyttan 

Grupp: Östra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Grovarbeten. 
1 föreståndare 21 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 



40 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 50 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Smältergd 

Grupp: Västra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Snickeri (20), jordbruk 

ocb grovarbete. 
1 föreståndare 21 
1 biträde rb 
snickeri: 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
jordbruk och grovarbeten: 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ckonomibiträde 8 

Svartsjö 

Kategori: Sluten och öppen anstalt. Grupp: Östra anstaltsgruppen. 
Platsantal: 

huvudanstalten 07 Arbetsdrift: Mekaniskt (22) och jord-
Kungsgården 30 97 bruk. 
Gemensam administration med tvångsarbetsanstalten å Svartsjö; jordbruket 

drives huvudsakligen med personal å tvångsarbetsanstaltens stat. 
Personal: administration 1 assistent 23 

1 kontorist 13 
1 vaktkonstapel 12 

arbetsledning mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
jordbruk: 
1 överkonstapel 14 

tillsyn 2 överkonstaplar 14 
9 vaktkonstaplar 12 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 38 

Personal: administration 
arbetsledning 

Sörbyn 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Snickeri (10), jordbruk och 

grovarbeten. 
1 föreståndare 21 
snickeri: 
1 yrkesmästare 14 
jordbruk och grovarbete: 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
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tillsyn 
ekonomi m. m. 

2 vaktkonstaplar 12 
1 bilförare 11 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 30 
Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Tenhult 

Grupp: Västra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Grovarbeten. 
1 föreståndare 21 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 40 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Tygelsjö 

Grupp: Södra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Snickeri (30), trädgård (8), 

jordbruk (2). 
1 föreståndare 21 
1 biträde rb 
snickeri: 
1 yrkesmästare 16 
2 yrkesmästare 14 
trädgård: 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
jordbruk: 
1 vaktkonstapel 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 22 
Personal: administration 

arbetsledning 
tillsyn 

ekonomi 

Umeå 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Konfektion. 
1 föreståndare 21 
1 vaktkonstapel 12 
1 överkonstapel 14 
5 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 48 

Personal: administration 

Uppsala 

Grupp: Ungdomsanstalt. 
Arbetsdrift: Snickeri (12), mekaniskt 

(12), arbetsterapi och trädgård. 
1 direktör 27 (lönetillägg 780:—/år) 
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arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

1 assistent 22 (redogörare, lönetillägg 
780:—/år) 

1 assistent 20 (lärare, lönetillägg 630:— 
/å r ) 

1 social kurator 17 
1 biträde rb 
snickeri: 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
arbetsterapi: 
1 vaktkonstapel 12 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 18 
1 yrkesmästare 14 
trädgård: 
1 vaktkonstapel 12 
2 överkonstaplar 14 
15 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 
1 ekonomibiträde 7 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 23 
Personal : administration 

tillsyn 

ekonomi 

Visby 

Grupp: Östra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Diversearbeten. 
1 föreståndare 21 
1 överkonstapel 14 
4 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 50 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Vångdalen 

Grupp: Östra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Mekaniskt (25), jordbruk 

och grovarbeten. 
1 föreståndare 21 
1 social kurator 17 (gemensam med 

kolonien Åby) 
1 biträde rb 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
jordbruk och grovarbete: 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 
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Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 61 
Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

Vänersborg 

Grupp: Västra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Grovkonfektion. 
1 föreståndare 23 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
2 yrkesmästare 14 
1 vaktkonstapel 12 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 (med vikariatser­

sättning såsom dagkonstapel) 
9 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 
1 ekonomibiträde 7 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 45 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

Västervik 

Grupp: Säkerhetsanstalt. 
Arbetsdrift: Konfektion (12), arbets­

terapi. 
sfyresmannaexpeditionen: 
1 föreståndare 22 (lönetillägg 780:—/ 

år) 
1 biträde rb 
psykiatriska avdelningen: 
1 överläkare 37 
1 socialassistent 17 
1 kanslibiträde 11 
konfektion: 
1 vaktkonstapel 12 
arbetsterapi: 
1 arbetsterapeut 14 
2 överkonstaplar 14 
18 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 
1 ekonomibiträde 7 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 44 
Personal: administration 

Västerås 

Grupp: Säranstalt för unga fångar. 
Arbetsdrift: Mekaniskt arbete. 
1 direktör 27 (lönetillägg 780:—/år) 
1 assistent 20 (redogörare, lönetillägg 

630:—/år) 
1 social kurator 17 
1 biträde rb 
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arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

1 assistent 22 (skolchef) 
1 yrkesmästare 18 
2 yrkesmästare 14 
2 överkonstaplar 14 
12 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 
1 ekonomibiträde 7 

Kategori: Sluten och öppen anstalt. 
Platsantal: 

Kvinnoavdelning 64 
Mansavdelning 18 
Eleonora 10 92 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi m. m. 

Växjö 
Grupp: Egen anstaltsgrupp (tillsam­

mans med kolonien Eleonora). 
Arbetsdrift: För kvinnor: 

konfektion, kurser i trädgårdsskötsel 
och skolkök, tvätt. 
För män: 
diversearbeten. 

styresmannaexpeditioiien: 
anstaltsdirektör 29 
assistent 23 
social kurator 17 
kanslibiträde 11 

2 biträden rb 
redogörarexpedilionen: 

bokhållare 21 
biträde rb 

psykiatriska avdelningen: 
biträde rb (halvtid) 

konfektion: 
första vaktfru 13 
vaktfru 10 

trädgård och skolkök: 
första vaktfru 13 

tvätteri: 
vaktfru 10 

diversearbeten å mansavdelningen: 
vaktkonstapel 12 

:vinnoavdelningen och Eleonora: 
uppsyningsman 14 
första vaktfru 13 

18 vaktfruar 10 
mansavdelningen: 

överkonstapel 14 
vaktkonstaplar 12 
köksföreståndare 12 
vaktkonstapel 12 (maskinist m. m.) 
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Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 38 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi m. m. 

Ystad 

Grupp: Ungdomsanstalt. 
Arbetsdrift: Mekaniskt (12), konfektion 

(8) och trädgård. 
1 föreståndare 22 (lönetillägg 780:—/ 

år) 
1 assistent 20 (redogörare, lönetillägg 

030:—/år) 
1 social kurator 17 
1 biträde rb 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 18 
1 yrkesmästare 14 
konfektion: 
1 yrkesmästare 14 
trädgård: 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 
2 överkonstaplar 14 
9 vaktkonstaplar 12 
2 vaktfruar 10 
1 vaktkonstapel 12 (maskinist) 
1 vaktkonstapel 12 (sjukvårdare) 

Åby 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 26 

Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Grupp: Östra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Jordbruk och trädgårdsar­

beten m. m. 
1 föreståndare 21 
1 social kurator 17 (gemensam med ko­

lonien Vångdalen) 
3 överkonstaplar 14 
1 vaktkonstapel 12 
3 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Koloni. 
Platsantal: 43 

Personal: administration 
arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Älgberget 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Skogsarbete m. fl. grovar­

beten. 
1 föreståndare 21 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 
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Kategori: Koloni. 
Platsantal: 40 

Personal : administration 
arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

Ödevata 

Grupp: Södra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Mekaniskt (10), jordbruk, 

väg- och skogsarbeten m. m. 
1 föreståndare 21 
mekaniskt arbete: 
1 yrkesmästare 16 
jordbruk, väg- och skogsarbeten m. m.: 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 55 
Personal: administration 

arbetsledning 

tillsyn 

ekonomi 

Örebro 

Grupp: Östra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Grovkonfektion. 
1 föreståndare 23 
1 kanslibiträde 11 
1 biträde rb 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
1 vaktkonstapel 12 
1 överkonstapel 14 
1 vaktkonstapel 12 (med vikariatser­

sättning såsom dagkonstapel) 
9 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Kategori: Sluten anstalt. 
Platsantal: 21 
Personal: administration 

arbetsledning 
tillsyn 

ekonomi 

Östersund 

Grupp: Norra anstaltsgruppen. 
Arbetsdrift: Diversearbeten. 
1 föreståndare 21 
1 vaktkonstapel 12 
1 överkonstapel 14 
4 vaktkonstaplar 12 
1 vaktfru 10 

Förläggningar 

Av 1954 års riksdag har anvisats medel för inrät tande av sju tillfälliga arbets­
förläggningar. Personalorganisationen har följande sammansättning: 

administration 1 föreståndare 21 
arbetsledning 1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
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tillsyn 2 vaktkonstaplar 12 
ekonomi 1 ekonomibiträde 8 

Förläggningarna skall ha plats för 30 intagna. 
Följande förläggningar har hittills inrättats: Rommersnäs, Högskogen, Tönner-

sjöheden och Bredsjönäs. 

Kolonireserv 

Medel står till fångvårdsstyrelsens förfogande för inrättande av två 50-manna-
kolonier för vanligt fångförvar, fyra kolonier för unga fångar med 15—20 platser,, 
anslutna till säranstalter för unga fångar, samt för en annexförläggning å 13 platser,. 
Aspliden (Färjestaden), till ungdomsanstalten å Skenas. 

Personalorganisationen har följande sammansättning: 

50-mannakoloni: 
administration 

arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

15—20-mannakoloni : 

Aspliden: 

1 föreståndare 21 
1 social kurator 17 
1 biträde rb 
1 yrkesmästare 16 
1 yrkesmästare 14 
1 överkonstapel 14 (tillika ställföreträ­

dare för styresmannen) 
2 vaktkonstaplar 12 
2 vaktkonstaplar 12 
1 ekonomibiträde 8 

administration 
arbetsledning 

tillsyn 
ekonomi 

administration och 
tillsyn 
arbetsledning 
tillsyn 

1 
1 
1 
1 

2 
1 

1 
1 
2 

föreståndare 21 
yrkesmästare 16 
yrkesmästare 14 
överkonstapel 14 (tillika ställföreträ 
dare för styresmannen) 
vaktkonstaplar 12 
ekonomibiträde 8 

uppsyningsman 16 
överkonstapel 14 
vaktkonstaplar 12 

Anstaltsavdelning 

En anstaltsavdelning om 10 platser för ungdomsfängelse ådömda är förlagd 
till Björkahemmet, som drives av skyddsvärnet i Stockholm. 



FEMTE KAPITLET 

Allmänna synpunkter på räjongplanens fullföljande 

Under den tid som förflutit från den 
1 oktober 1954, dagen för det nya syste­
mets ikraftträdande, har arbetet inom 
de olika anstaltsgrupperna visserligen 
bedrivits efter fast uppdragna riktlinjer 
och i enlighet med föreskrifter och an­
visningar, utfärdade av Kungl. Maj:t 
eller fångvårdsstyrelsen, men utrymme 
har likväl funnits för lokala initiativ 
och en många gånger tämligen fri prak­
tisk tillämpning. De gångna månaderna 
har sålunda i viss mån haft karaktären 
av en försöks- och experimentperiod. 
Tiden torde nu vara inne att med ut­
gångspunkt från de vunna erfarenheter­
na underkasta systemet i dess helhet en 
noggrann översyn. En fortlöpande kon­
takt har alltsedan ikraftträdandet hål­
lits mellan oss och de fyra fångvårds­
direktörerna, delvis i de gemensamma 
överläggningarnas form. Vid våra be­
sök på anstalterna har vi också haft 
tillfälle diskutera skilda avsnitt av verk­
samheten med övriga befattningshavare. 
Härigenom har vi kunnat tämligen in­
gående följa arbetet i dess olika utveck­
lingsfaser. 

Anstalternas styresmän och 
räjongplanen 

För att vinna ökad kännedom om hur 
man på de enskilda anstalterna ser på 
räjongsystemet har vi den 28 juni i år 
tillställt styresmännen vid samtliga an­
stalter inom anstaltsgrupp en förfrågan 
rörande deras erfarenheter av de gång­

na månadernas arbete. Frågorna var 
formulerade på följande sätt. 1. Vilka 
erfarenheter (positiva och negativa) 
har Ni av det genomförda räjongsyste­
met med avseende på a) förhållandet 
mellan centralanstalt och sidoanstalt, 
b) de intagnas behandling, c) blanketter 
och registreringsanordningar, d) arbets­
driften, e) den ekonomiska förvaltning­
en? 2. Vilka förbättringar i nämnda 
hänseenden skulle Ni vilja föreslå? 

Av de 38 styresmän, som tillfrågats, 
bar 32 besvarat rundskrivelsen. 

Samtliga dessa uttalar sig klart positivt 
om förhållandet mellan centralanstalt 
och sidoanstalt. Den nära kontakten 
med fångvårdsdirektören och dennes 
regelbundna besök på sidoanstalterna 
betraktas allmänt som en stor vinning. 
»Den personliga kontakten mellan cen­
tralanstalt och sidoanstalt, som åstad­
kommits i och med räjongsystemets in­
förande, ger», säger t. ex. styresmannen 
vid anstalten i Hudiksvall, »större möj­
ligheter än systemet med enbart skrivel­
ser att få fram praktiska och effektiva 
förslag till åtgärder både då det gäller 
intagna och andra med tjänsten sam­
manhängande ärenden». Ärendena be­
handlas snabbare än tidigare uppger 
flera av de tillfrågade. »Behövliga råd, 
direktiv m. m. erhålles omgående och 

ofta telefonledes . Det korta 
avståndet mellan anstalterna möjliggör 
också snabb förflyttning av de intagna» 
(Vänersborg). 

De intagnas behandling uppges ha för-
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bättrats genom omsorgsfull planlägg­
ning och regelbundet återkommande 
kollegiesammanträden. »Vården har bli­
vit bättre och ändamålsenligare. Lugn 
och arbetsro råder på anstalterna» 
(Malmö). »Behandlingen kan redan från 
början av straffet få en lämplig inrikt­
ning» (Örebro). »Från personalhåll har 
vid flera tillfällen omvittnats, att man 
bland tillsynspersonalen anser sig ha 
fått större möjligheter att få deltaga i 
själva vårdarbetet än tidigare. Vad man 
då främst avser är förmånen för till­
synspersonalen att vara representerad i 
behandlingskollegiet. — För klien­
telet måste det nya systemet med bl. a. 
behandlingskollegier inge en känsla av 
att den s. k. vården numera på något 
sätt är mera rationell än tidigare» 
(Gävle). 

Ingenjörernas insatser i fråga om ar-
betsanskaffning vitsordas av flera av 
de tillfrågade styresmännen. Fångvårds­
direktören i västra anstaltsgruppen an­
ser att arbetsdriften fått stor nytta av 
dessa tjänstemän men framhåller att de 
behöver biträden för att rätt kunna fylla 
sin uppgift. Styresmannen vid anstalten 
i Umeå finner att arbetsdriften på ett 
smidigare och effektivare sätt anpassats 
efter de olika anstalternas lokala och 
personella resurser. 

Den ekonomiska förvaltningen efter 
räjongsystemets införande bedömes i 
stort sett fungera tillfredsställande. Från 
fångvårdsanstalten i Malmö görs emel­
lertid gällande att personalen är otill­
räcklig och kamreraren överhopad med 
rutingöromål. Det kamerala arbetet på 
Härlanda-anstalten uppges däremot löpa 
utmärkt. 

Beträffande blanketternas utformning 
och registreringsanordningarna i övrigt 
är åsikterna delade. Några styresmän 
anser det gamla registreringssystemet 
överlägset det nya och många vill un­
der alla förhållanden bibehålla den tidi­

gare förda handrullan, vilken förklaras 
ge större överblick över beläggnings­
förhållandena än någon av de nu till-
lämpade blanketterna. De förslag till 
förbättringar, som avgivits av de till­
frågade, hänför sig också så gott som 
uteslutande till registrcringsförfarandet. 

Nya anstaltsgrupper 

I 1953 års beslut rörande räjong-
bildningen lämnades såsom tidigare 
nämnts ungdoms- och säkerhetsanstal­
terna åsido. Fångvårdsbyggnadsutred-
ningen har därefter i sina den 8 decem­
ber 1954 avgivna betänkanden (stencile-
rade) , avseende, det ena, anstalter för 
förvarade och internerade, det andra, 
anstalter för fångvårdens ungdomskli­
entel, på nytt fört fram frågan om att 
även dessa slag av anstalter borde orga­
niseras i anstaltsgrupper. Chefen för 
justitiedepartementet uttalade (i prop, 
nr 140 till 1955 års riksdag) att frågan 
vid lämplig tidpunkt torde få upptagas 
och övervägas med ledning av vunna 
erfarenheter. Frågans lösning är enligt 
vår mening nu aktuell. Beslut har vid 
årets riksdag fattats om en avsevärd 
utbyggnad av säkerhetsanstaltsorganisa-
tionen, avseende Hall och två till denna 
anstalt knutna sidoanstalter, samt vidare 
om en genomgripande upprustning av 
den för ungdomsfängelseklientcl avsed­
da Skcnäsanstalten och om anskaffande 
av kolonier för ungdomar med tidsbe­
stämda straff. För ungdomsfängelse­
klientelet står också sedan något halvår 
tillbaka den nyuppförda, medicinskt ut­
rustade anstalten Roxtuna till förfogan­
de. Även om nuvarande äldre anstalter 
för förvarade, respektive unga fångar 
måste antagas komma att under några 
år framåt fortfarande användas för des­
sa båda klientelgrupper, är det likväl 
tydligt att den framtida anstaltsorgani­
sationen nu lättare kan överblickas. 

i 
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De gynnsamma erfarenheterna av de 
redan genomförda räjongbildningarna 
— icke minst med tanke på klientelets 
differentiering — ger starkt stöd åt upp­
fattningen att systemet borde utvidgas 
att omfatta fångvården i dess helhet. 
Alla de skäl som kunnat åberopas för 
räjongsystemets införande med avseen­
de på anstalterna för ordinärt klientel 
gör sig närmast med ökad styrka gäl­
lande, då frågan leds över på grupp­
indelning av anstalterna för de än mer 
labila och svårbehandlade förvarings-
och ungdomsklientelen; beträffande 
dessa båda klientelgrupper synes det 
särskilt angeläget att uppkommande dif­
ferentierings- och behandlingsfrågor 
handlägges utan onödig omgång och i 
nära kontakt såväl med den intagne själv 
som med berörda befattningshavare. 
Med de ökade differentieringsmöjlig-
heterna följer också att man lättare kan 
placera den intagne i sådant arbete, för 
vilket han bedömes mest lämpad. Här­
till kommer ytterligare den synpunkten, 
att det framstår som en avgjord praktisk 
olägenhet att inom fångvården två sy­
stem för den dömdes intagning, under­
sökning, behandling, registrering o.s.v 
tillämpas sida vid sida, beroende på om 
vederbörande hänvisats till anstalt in­
om anstaltsgrupp eller icke. Ett enhet­
ligt förfarande härvidlag är uppenbar­
ligen av största intresse för administra­
tionsarbetets rationella bedrivande. 

De nuvarande för manligt förvarings-
och interneringsklientcl nyttjade an­
stalterna Hall, Norrköping, Karlstad, 
Kalmar och Västervik samt kolonierna 
Sjöboda och Orretorp har ett platsantal 
av tillhopa 418. Tillbyggnaden av Hall 
och uppförandet av dess två sidoan­
stalter kommer endast att innebära en 
mindre ökning av detta antal, enär det 
är avsett att i varje fall de nuvarande 
slutna anstalterna (utom Hall) skall 
tömmas på säkerhetsklientel i den mån 

nytt utrymme tillskapas. Hall skall ut­
göra gruppens centralanstalt. Den nu­
varande överbeläggningen på säkerhets-
anstalterna gör det särskilt önskvärt, att 
räjongbildning med därmed samman­
hängande möjligheter till snabb och 
omedelbar placering av klientelet kom­
mer till stånd inom en nära framtid. 

Enligt statsmakternas beslut skall an­
stalterna Skenas, Roxtuna, Hildero, Asp-
liden (Färjestaden) och två s. k. över­
gångshem disponeras för ungdomsfäng­
elseklientel. Det till följd framför allt av 
tillkomsten av Roxtuna friställda ut­
rymmet i Uppsala, Ystad och Nyköping 
skall jämte anstalten i Västerås och vis­
sa kolonier nyttjas huvudsakligen för 
straff- och fängelsefångar under 22 år. 
Det sammanlagda platsantalet utgör 395, 
varav 174 för ungdomsfängelseklientel 
och 221 för unga fångar med tidsbestäm­
da straff. 

I likhet med fångvårdsbyggnadsutred-
ningen anser vi att de för dessa båda 
klientelkategorier avsedda anstalterna 
tillsammans bör bilda en särskild an­
staltsgrupp. Vi är icke omedvetna om 
svårigheten att inom en och samma 
räjong arbeta med två skilda klientel; 
det bör sålunda observeras, att de båda 
kategorierna måste hållas åtskilda på 
olika anstalter samt att bestämmelserna 
om verkställigheten på anstalt har en 
för de båda grupperna delvis olika ut­
formning. De formella divergenserna 
skulle i och för sig kunna motivera in­
rättandet av två räjonger, en för vart­
dera slaget av anstalter. En lösning efter 
denna linje är emellertid praktiskt 
orimlig med tanke på att de ifrågasatta 
anstaltsgrupperna var för sig icke skulle 
förfoga över tillnärmelsevis tillräckligt 
antal vårdplatser för att kunna bära 
upp en räjongorganisation. Tillsam­
mantagna bildar de däremot en anstalts­
grupp av mer normal storlek. 

Det beror ofta på tillfälliga omständig-
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heter huruvida en ung lagöverträdare 
döms till ungdomsfängelse eller till tids­
bestämt straff. Man har här att göra med 
ett både till sin mentala struktur och 
tidigare kriminella belastning i stort sett 
homogent klientel. Frågan om reaktions­
formen för brott, begångna av unga per­
soner, är för närvarande föremål för 
överväganden inom strafflagberedning-
cn. I avvaktan på dess lösning finner 
vi angeläget att inom ramen för de grän­
ser som uppdrages av gällande lagstift­
ning behandlingen av de unga straff-
och fängelsefångarna göres såvitt möj­
ligt likartad den som kommer ungdoms­
fängelseklientelet till del. Icke minst ur 
denna synpunkt måste det anses värde­
fullt att behandlingsarbetet bland de 
båda klientelgrupperna står under ge­
mensam ledning. Först härigenom kan 
de rön och erfarenheter som man till­
godogjort sig på det ena vårdfältet 
direkt omsättas inom arbetet på det 
andra samt de vårdimpulser, som utgår 
från psykiatrisk och annan expertis, 
spridas bland samtliga de för ungdoms­
klientelet avsedda anstalterna. 

Vi föreslår att Skenas blir ungdoms-
räjongens centralanstalt. På denna an­
stalt kan endast ungdomsfängelseklien­
tel mottagas. För de unga straff- och 
fängelsefångar, som för undersökning 
eller observation kräver en centralan­
stalts personella resurser, anser vi att 
anstalten i Nyköping lämpligen kan ut­
nyttjas. Päjongpersonalen — utom 
psykiatern som tillika är chef för Rox-
tunaanstalten — skall vara stationerad 
på Skenas. Det förutsattes emellertid att 
såväl fångvårdsdirektören som psykia­
tern och eventuellt andra räjongtjänste-
män varje vecka skall besöka det rela­
tivt närbelägna Nyköping för att där 
deltaga i behandlingsarbetet. Vi före­
slår att behandlingsundersökningarna 
av de unga intagna med tidsbestämt 
straff koncentreras till Nyköping, vilken 

anstalt tillika — vid sidan av de för 
ändamålet disponibla platserna vid sin­
nessjukavdelningen i Malmö — får 
karaktären av observationsavdelning, 
dit tveksamma och särskilt svårbehand-
lade fall skall kunna remitteras. Nykö­
pingsanstalten blir på detta sätt att be­
trakta såsom ett för ordinärt, ungt klien­
tel avsett annex till centralanstaltcn 
Skenas. 

Fångvårdsdirektörens kompetens 

Fångvårdsdirektörens kompetens så­
dan den är reglerad huvudsakligen i 
straffverkställighetslagen och i instruk­
tionen för fångvårdsstyrelsen och fång­
vårdsanstalterna är icke av den art att 
han kan sägas i alla hänseenden intaga 
en räjongchefs ledarställning i förhål­
lande till styresmän och övriga befatt­
ningshavare vid gruppens sidoanstalter. 
I straffverkställighetslagen angives så­
som generell regel, att det är fångvårds­
anstaltens styresman som under fång­
vårdsstyrelsen beslutar i frågor angåen­
de behandling och eftervård. Räjong-
chefen äger beslutanderätt i dessa av­
seenden endast i den mån det är sär­
skilt föreskrivet. I den nämnda instruk­
tionen fastslås fångvårdsdirektörens be­
fogenheter med avseende på de intag­
nas placering och på en del andra frå­
gor rörande deras behandling i vid­
sträckt mening. Helt allmänt uttalas att 
han skall »uppmärksamt följa verksam­
heten» vid anstalterna inom anstalts­
gruppen samt att han skall lämna »er­
forderliga råd och anvisningar» i be­
handlingsarbetet. Endast beträffande 
anstaltsgruppens ekonomiska förvalt­
ning sägs uttryckligen att han skall 
»leda» denna. 

Den bakomliggande tanken vid tex­
tens utformning torde ha varit att fång­
vårdsdirektörens ställning skulle regle­
ras genom de faktiska befogenheter, som 
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i skilda hänseenden tillades honom, 
men att hans dominans inom gruppen 
icke skulle därutöver särskilt under­
strykas; farhågor hade nämligen under 
ärendets remissbehandling yppats för 
titt fångvårdsdirektörens ledande posi­
tion skulle verka hämmande på de en­
skilda styresmännens initiativlust och 
arbetsglädje. 

Utvecklingen under de gångna må­
naderna torde emellertid faktiskt ha in­
neburit att fångvårdsdirektörens led­
ning av räjongarbetet varit både fastare 
och av större räckvidd än lagens orda­
lydelse omedelbart ger vid handen. 
Hans regelbundet återkommande besök 
på sidoanstalterna, hans deltagande i 
behandlingsarbetet vid dessa anstalter 
och icke minst hans personliga kvali­
fikationer såsom erfaren och om det 
nya systemet väl informerad fångvårds­
man har medfört att hans ledarställ­
ning inom räjongen på ett naturligt sätt 
vuxit fram så att säga inifrån. Såsom 
framgår av svaren på den förut om­
nämnda, av oss anordnade intervjun 
synes detta förhållande alls icke ha ska­
pat någon misstämning bland sidoan­
stalternas styresmän; tvärtom har dessa 
samstämmigt uttalat sin tillfredsställelse 
med den rådande ordningen. 

Mot bakgrunden härav förefaller det 
icke helt lyckligt att fångvårdsdirektö­
ren saknar formell befogenhet att i 
alla funktioner auktoritativt uppträda 
såsom verklig räjongchef. Vi föreslår att 
han får under fångvårdsstyrelsen ome­
delbart ansvar för räjongens anstalter 
såväl i fråga om behandlingen av de 
intagna som beträffande förvaltningen i 
övrigt. Chefsställningen bör sålunda in­
begripa t. ex. tillsättning, ledning och 
kontroll av räjongens personal samt ord­
ningen och säkerheten vid gruppens 
samtliga anstalter. I den mån tillsättan­
det av personal vid gruppens anstal­
ter ligger i fångvårdsstyrelsens hand, 

bör fångvårdsdirektören ha ovillkorlig 
rätt och skyldighet att yttra sig i till­
sättningsärendet. Även i rent anstalts­
organisatoriska ärenden, såsom koloni­
anskaffning o. dyl., bör fångvårdsdirck-
tören lämna sin medverkan. Hans ytt­
rande bör under alla förhållanden regel­
mässigt inhämtas före avgörandet av 
dylika frågor. 

Konferenser 

Det är angeläget att arbetet inom rä-
jongerna får en så enhetlig prägel som 
möjligt. Därför vill vi föreslå att styres­
män och räjongledning en eller ett par 
gånger om året bcredes tillfälle att sam­
las till gemensamma konferenser för 
ömsesidig information och för ventile­
rande av aktuella frågor rörande räjong­
arbetet. Dylika sammankomster är ock­
så i hög grad ägnade att sammansvetsa 
räjongen och få de deltagande att kän­
na sig såsom medlemmar av en och sam­
ma arbetsenhet. Vi vill också under­
stryka betydelsen av att fångvårdsdirek­
törerna likaledes minst en gång årligen 
får träffas för utbyte av erfarenheter 
och för diskussion av uppkommande 
spörsmål. 

Exped i t ionspe r sona l 

I förslaget till räjongplanen uttalades, 
att det erbjöd stora svårigheter att för­
handsvis exakt ange hur stor expedi-
lionspersonal som kunde komma att be­
hövas inom anstaltsräjongerna samt att 
det förutsattes att eventuellt erforderliga 
justeringar skulle företagas under rä-
jongsystemets praktiska tillämpning. Vi 
vill i detta sammanhang erinra om att 
fångantalct från tiden för räjongplancais 
framläggande stigit från 2.400 till 3.20*0, 
vilket förhållande helt sprängt ramen 
för de i planen företagna personalbe­
räkningarna. Vidare har den av ingen-



53 

jörerna bedrivna verksamheten starkt 
expanderat. Vi har sålunda efter under­
sökningar av behovet funnit viss för­
stärkning av centralanstalternas expedi­
tion spcrsonal ofrånkomlig. 

Behandlingsplanering 

Bchandlingsplaneringen har visat sig 
utgöra ett värdefullt inslag i vårdarbetet 
bland annat därigenom att den för de 
intagna gett stadga och innehåll åt an­
staltstillvaron. Såsom tidigare framhål­
lits har det ansetts angeläget att anstalts-
tiden planlades för samtliga intagna 
— även korttidsfångarna. De vunna er­
farenheterna synes bestyrka riktigheten 
av denna tanke. Varje intagen vet nu att 
det ligger en medveten avsikt bakom 
det faktum alt han befinner sig på en 
viss anstalt och sysselsattes med ett visst 
arbete. Den psykologiska verkan av det­
ta förhållande — icke minst för kort­
tidsklientelet — bör icke underskattas. 

Erfarenheterna har gett vid handen 
alt det utredningsarbete som föregår 
behandlingsplanens upprättande många 
gånger endast med svårighet kunnat 
medhinnas inom den såsom norm fast­
slagna fristen av två veckor från verk­
ställighetens början. Vi anser det 
vara av vikt att den intagne redan de 
allra första dagarna av verkställighets-
tiden tages om hand och blir föremål 
för den inledande undersökning som vi­
sar sig erforderlig. Vi vill därför icke 
gärna föreslå en utsträckning av den för 
planens upprättande stadgade fristen. 
För att hindra att balans uppstår, vilket 
på ett högst olyckligt sätt skulle för­
rycka behandlingsarbetet, föreslår vi — 
efter att ha företagit ingående under­
sökningar av ifrågavarande arbetsbe­
lastning — viss personalförstärkning, 
innebärande att skrivhjälp i större ut­
sträckning än för närvarande ställs till 
förfogande för komplettering av utred­

ningsmaterialet, utskrift av journaler 
och andra enklare uppgifter. 

Vi framlägger förslag till en i för­
hållande till tidigare utarbetad förebild 
förbättrad och mer överskådlig behand­
lingsjournal, innefattande uppgifter rö­
rande även annan asocialitet än den 
som föranlett intagning på fångvårds­
anstalt. 

Vi vill understryka önskvärdheten av 
att resultatet av företagna sinnesunder­
sökningar kommer till uttryck i veder-
börandes behandlingsjournal. I detta 
och andra sammanhang uppkommande 
sekretessproblem torde få lösas genom 
att berörda myndigheter anmodas iakt­
taga särskild varsamhet med hänsyn till 
materialets ömtåliga och konfidentiella 
natur. 

Räjongpsykiatri 

Enär de genom beslut vid 1953 års 
riksdag inrättade andreläkartjänsterna 
vid centralanstalterna i Härnösand, å 
Härianda och i Malmö samt den samti­
digt till centralanstalten å Långholmen 
knutna försteläkartjänsten hittills stått 
vakanta har den räjongpsykiatriska 
verksamheten kunnat bedrivas endast 
i mycket begränsad omfattning. Det är 
emellertid att räkna med att arbetet 
inom kort skall komma igång — i varje 
fall i de tre sydligare räjongerna. 

De räjongpsykiatriska uppgifterna är 
många och betydelsefulla. Allting talar 
för att de, när systemet hunnit verka 
en tid, kommer att ytterligare öka. Upp­
gifterna torde redan nu vara av sådan 
art och omfattning att de helt absorbe­
rar en kvalificerad läkares hela arbets­
tid. Med hänsyn härtill föreslår vi att 
ovannämnda förste- respektive andrelä-
kartjänster utbytes mot överläkarbefatt-
ningar, vilkas innehavare med självstän­
digt ansvar helt skall ägna sig åt be­
handlingsarbetet inom räjongen. Där-
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med knyter vi an till det av 1951 års 
fångvårdsutredning framförda förslaget. 

Psykologisk expertis. Gruppterapi 

En psykologtjänst har inrättats på 
ungdomsanstalten Roxtuna. Fångvårds-
byggnadsutredningen har föreslagit att 
en l iknande tjänst skall inrättas även på 
Skenäsanstalten. Om så blir fallet, före­
slår vi att innehavaren av denna befatt­
ning anlitas för undersökningsarbete 
och terapi även på anstalten i Nykö­
ping. 

Helt allmänt vill vi understryka önsk­
värdheten av att behandlingsarbetet 
inom fångvården tillföres psykologisk 
expertis. Då emellertid tillgången i lan­
det på terapeutiskt utbildade psykolo­
ger ännu är högst begränsad, inskränker 
sig vårt förslag i nuvarande läge till att 
en psykologtjänst, knuten till fångvårds­
styrelsen, inrättas för gruppterapeutisk 

verksamhet bland olika kategorier av 
kriminalvårdsklientelet. 

Personalutbildning 

Vi har ägnat uppmärksamhet åt fång­
vårdspersonalens utbildningsförhållan­
den. Dessa torde — såvitt avser bevak­
ningspersonalen —• vara mindre till­
fredsställande anordnade än för mot­
svarande personalkategorier inom sin­
nessjukvården och ungdomsvårdsskole­
organisationen. Vi föreslår att utbild­
ningsfrågorna sammankopplas med frå­
gan om inrättandet av en aspirantkår. 

F å n g v å r d s s t y r e l s e n 

Beträffande fångvårdsstyrelsens orga­
nisation återkommer vi, bland annat, 
med vårt tidigare i betänkandet den 30 
september 1954 framförda förslag om 
inrättande av en befattning som byrå­
direktör på styrelsens socialbyrå. 
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Räj ongorganisationen 

S ä k e r h e t s a n s t a l t e r 

Det viktigaste steget vid fullföljandet 
av räjongplanen är säkerhets- och ung­
domsanstalternas inlemmande i syste­
met. 

Statsmakterna har i år fattat beslut 
om en avsevärd nybyggnad av anstalts­
utrymmet för säkerhctsklientelct. Innan 
detta byggnadsprogram efter hand reali­
serats, kommer emellertid — förutom 
Hall — de nuvarande säkerhetsanstal­
terna i Norrköping, Karlstad, Kalmar 
och Västervik jämte kolonierna Sjöboda 
och Orretorp att användas för sitt nu­
varande ändamål. Denna anstaltsorga­
nisation förfogar över sammanlagt 418 
platser. Hall är genom sin kapacitet och 
sina differcntieringsmöjligheter själv­
skriven såsom gruppens centralanstalt. 

Haga sjukhus torde vid sidan av sina 
uppgifter som rättspsykiatrisk under­
sökningsstation samt sinnessjukhus, 
avsett för fångvården i dess helhet, 
tills vidare, intill dess särskilda lokaler 
härför hunnit färdigställas inom Hall-
anstalten, böra fungera även såsom sär­
skild psykiatrisk avdelning för gruppen 
av säkerhetsanstalter. Med avseende på 
arbetsdrift och kassarörelse föreslås 
sjukhuset alltjämt skola administreras 
från centralanstalten Hall. Sjukhusets 
överläkare bör såsom hittills varit fallet 
tillika tjänstgöra som centralanstaltens 
psykiater. Den psykiatriska verksamhe­
ten vid övriga säkerhetsanstalter bör tills 
vidare liksom hittills utövas av arvodes-
anställda läkare. 

Följande personalförändringar blir 
erforderliga i anledning av räjongbild-
ningen. Nuvarande befattningen som 
direktör på Hall (Ca 29) omändras till 
en tjänst som fångvårdsdirektör i löne­
grad 32. Den nuvarande administrativa 
assistenttjänsten (Ca 22) förändras till 
en tjänst som fångvårdsassistent i löne­
grad 23. Tjänsten som kamrer (Ca 25) 
på Hall bibehålies i oförändrad lönegrad 
men förenas med de arbetsuppgifter 
som sammanhänger med anstaltens 
ändrade karaktär som centralanstalt. En 
tjänst som fångvårdsinspektör (löne­
grad 29) och en tjänst som ingenjör 
(lönegrad 25) nyinrättas. Innehavarna 
av dessa båda befattningar skall vara 
stationerade på Hallanstalten. Där tjänst­
gör för närvarande på direktörsexpedi­
tionen ett kanslibiträde och ett biträde 
rb samt på kamrerarkontoret ett kansli­
biträde och två biträden rb. Med hänsyn 
till de ändrade och ökade arbetsupp­
gifterna bör såsom fångvårdsbyggnads-
utredningen tidigare föreslagit kansli-
bi trädestjänsten på direktörsexpeditio-
ncn uppflyttas till en befattning som 
kontorist och personalen på kamrerar­
kontoret förstärkas med en ny tjänst 
som kansliskrivare. I samband med att 
kassarörclsen vid anstalterna i Norrkö­
ping och Karlstad centraliseras till Hall­
anstalten bör de nuvarande tjänsterna 
där som redogörarassistent i lönegrad 
Ca 22, respektive Ca 20 utbytas mot 
tjänster som kansliskrivare. 

I avvaktan på realiserandet av det be-
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slutade byggnadsprogrammet vill vi med 
hänsyn till de av klientelets beskaffen­
het betingade kvalificerade arbetsupp­
gifterna icke för närvarande föreslå 
någon ändring i lönegrad för styres­
männen vid övriga säkerhetsanstalter 
(Norrköping direktör i Ca 29, Karlstad 
direktör i Ca 27, Kalmar föreståndare 
i Ca 23, Västervik föreståndare i Ca 22 
samt Orretorp och Sjöboda föreståndare 
i Ca, respektive Cg 21). 

Anstalter för unga 

Gruppen av anstalter för ungt klien­
tel kommer organisatoriskt att präglas 
av den dualism i klientelsammansätt­
ningen som i det föregående berörts. 

De för ungdomsfängelseklientel av­
sedda anstalterna Skenas med Aspliden, 
Roxtuna, Hildero och de båda s. k. över­
gångshemmen i Stockholm, respektive 
Göteborgstrakten (det senare ännu ej 
inrättat) kommer, om den beslutade 
ombyggnaden av Skenäsanstalten ge­
nomföres i enlighet med det av fång-
vårdsbyggnadsutredningen avgivna för­
slaget, att ge plats för tillhopa 174 in­
tagna. Härtill kommer ett trettiotal plat­
ser för mottagnings-, sjuk- och isole­
ringsfall samt G—12 reservplatser på 
Roxtuna. 

För unga straff- och fängelscfångar 
skall enligt riksdagens beslut utnyttjas 
— förutom den redan för ändamålet 
disponerade anstalten i Västerås — an­
stalterna i Uppsala, Ystad och Nykö­
ping, varjämte för nämnda klientel fyra 
mindre kolonier skall anskaffas. Härige­
nom kommer det totala antalet platser 
som kan användas för unga fångar med 
tidsbestämt straff att uppgå till 221. 
Fångvårdsbyggnadsutredningen före­
slog efter företagna beräkningar och 
överväganden att sådana unga fångar 
som vid intagningstillfället icke uppnått 
22 års ålder skulle generellt mottagas 

på de för det unga, ordinära klientelet 
föreslagna anstalterna samt att därut­
över i mån av platstillgång även dömda 
ur närmast äldre årsklasser efter pröv­
ning från fall till fall skulle hänvisas 
dit. Vi ansluter oss till denna uppfatt­
ning. 

Antalet ordinarie platser vid de för 
båda ovanberörda klientelgrupper av­
sedda anstalterna utgör totalt 395. Ske­
nas bör bli centralanstalt. Skenas är 
emellertid en ungdomsanstalt i teknisk 
mening och kan icke — lika litet som 
Roxtuna — för undersökning eller be­
handling mottaga ordinärt fångklientek 
De gruppen tillhörande unga straff- och 
fängelsefångar som skall underkastas 
behandlingsundersökning eller eljest 
bör bli föremål för särskild observation 
eller behandling föreslår vi skola inta­
gas på anstalten i Nyköping, som ligger-
lätt tillgänglig för fångvårdsdirektören 
och annan på Skenas stationerad perso­
nal. Anstalten kommer sålunda att 
fungera såsom ett annex till centralan­
stalten. Överläkaren på Roxtuna föreslås 
skola tillika tjänstgöra som gruppens 
psykiater och bör i denna egenskap 
regelbundet besöka såväl centralanstal­
ten å Skenas som dess annex i Nykö­
ping. Sinnesoroliga och särskilt svår-
bebandlade unga fångar bör liksom hit­
tills kunna mottagas även på den för 
sådana intagna särskilt anordnade 
psykiatriska avdelningen i Malmö samt 
vidare på Haga sjukhus. Fortlöpande 
psykiatrisk kontroll av de på Ystads-
och Hilderoanstalterna intagna bör även 
i fortsättningen mot särskilt arvode ut­
övas av överläkaren vid centralanstalten 
i Malmö. Avståndet torde nämligen vara 
alltför stort för att överläkaren på Rox­
tuna skulle kunna fylla räjongläkarens 
funktioner på ifrågavarande anstalter. 
Vi har tänkt oss att behandlingskolle­
gium under fångvårdsdirektörens ord­
förandeskap varje vecka skall hållas på 
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Nyköpingsanstalten samt att anstalten 
likaledes en gång i veckan skall besökas 
av räjongpsykiatern. Om Skenas — så­
som föreslagits av fångvårdsbyggnads-
utredningen — erhåller en psykolog, 
bör denne kunna vara verksam även 
på anstalten i Nyköping. 

Personalmässigt bör ungdomsgruppen 
i likhet med övriga anstaltsgrupper 
organiseras med en fångvårdsdirektör 
(lönegrad 32), en fångvårdsinspektör 
(lönegrad 29), en ingenjör (lönegrad 
25) och en kamrer (lönegrad 25). I 
samband därmed indrages direktörsbe­
fattningen på Skenas. Beträffande assi­
stentpersonalen erinrar vi om att fång-
vårdsbyggnadsutredningen funnit, att 
tre assistenttjänster i lönegrad 23 er­
fordrades för behandlingsarbetet på an­
stalten i enlighet med de av utredningen 
närmare uppdragna riktlinjerna. För 
vår del vill vi emellertid i avvaktan på 
anstaltens utbyggnad i dagens läge in­
skränka oss till att föreslå att nuvaran­
de tjänster såsom lärarassistent (löne­
grad 20) och redogörarassistent (löne­
grad 22) uppflyttas till lönegrad 23 i 
samband varmed tjänsternas innehavare 
helt skall syssla med behandlingsupp­
gifter. Med hänsyn till gruppens spe­
ciella karaktär vill vi vidare föreslå en 
ytterligare förstärkning av den centrala 
ledningen. Det råder icke någon tvekan 
om att ungdomsgruppen — med till­
hopa cirka 400 intagna — kommer att 
arbeta med fångvårdens mest krävande 
och svårbemästrade klientel. Härtill 
kommer de förut antydda organisato­
riska svårigheterna, som kan beräknas 
kvarstå i varje fall under en sannolikt 
ganska lång övergångstid. Vi anser av 
dessa skäl att fångvårdsdirektören be­
höver ytterligare en ledande tjänsteman 
vid sin sida, nämligen en biträdande 
fångvårdsinspektör (lönegrad 27). Upp­
gifterna mellan de båda inspektörerna 
bör fördelas så, att den ene, med pla­

cering på Skenas, närmast svarar för 
gruppens ungdomsfängelseklientel me­
dan den andre — lämpligen då den bi­
trädande inspektören — placeras på 
Nyköpingsanstalten och ägnar sig åt 
klientelet med tidsbestämt straff. Före­
ståndarebefattningen (lönegrad 22) på 
sistnämnda anstalt kan i samband där­
med indragas. Biträdande fångvårds­
inspektören bör med hjälp av Nykö­
pingsanstaltens socialkurator kunna 
verkställa förekommande behandlings­
undersökningar. 

I samband med att kassarörelsen vid 
anstalterna i Västerås, Uppsala och 
Ystad centraliseras till Skenas bör de 
nuvarande tjänsterna som redogörar­
assistent vid dessa anstalter (Ca 22 i 
Uppsala, Ca 20 i Västerås och Ce 20 i 
Ystad) utbytas mot en kansliskrivarbe-
fattning vid envar av anstalterna i 
Västerås och Uppsala samt en kontorist­
tjänst vid anstalten i Ystad. Bokhållar-
tjänsten vid anstalten Boxtuna bör bi­
behållas i oförändrad löncställning dels 
emedan hans arbetsuppgifter endast i 
mindre utsträckning påverkas av grupp­
bildningen och dels därför att överlä­
karen på denna anstalt så mycket som 
möjligt bör få ägna sig åt det egentliga 
vårdarbetet. 

På Skenäsanstalten tjänstgör för när­
varande endast ett expeditionsbiträde, 
vilket är placerat i kanslibiträdesgrad. 
Till följd av de i samband med grupp­
bildningen ändrade och utökade arbets­
uppgifterna måste kontorspersonalen på 
anstalten förstärkas. På direktörsexpe­
ditionen bör sålunda tjänstgöra en kon­
torist och ett biträde rb samt på kam-
rerarkontoret en kansliskrivare och ett 
kanslibiträde. 

Fångvårdsbyggnadsutredningen före­
slog att biträdestjänsten rb på Nykö­
pingsanstalten skulle indragas. Motivet 
härför var att anstalten icke längre av­
sågs skola fungera som mottagningsan-
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stalt. Med den av oss föreslagna använd­
ningen av denna anstalt blir det emeller­
tid nödvändigt att biträdestjänsten bibe­
hålies. 

Beträffande lönegradsplaceringen för 
styresmännen vid övriga gruppen tillhö­
rande anstalter ansluter vi oss helt till 
vad fångvårdsbyggnadsutredningen i 
denna del uttalat i sitt i det föregående 
omnämnda betänkande med förslag till 
anstalter för fångvårdens ungdomsklien­
tel, s. IG f., där det heter: 

Behandlingsfrågorna träder numera i för­
grunden vid all straffverkställighet. Detta 
gäller i särskilt hög grad verkställigheten 
vid anstalter för ungdom. Med hänsyn här­
till är det naturligt, att anstaltsgruppen 
för ungt klientel blir personalmässigt star­
kare organiserad än de ordinära anstalts­
grupperna — och detta icke endast till 
numerären utan även kvalitativt. Större 
krav med avseende på personliga kvalifika­
tioner måste nämligen ställas på befatt­
ningshavarna inom ungdomsgruppen och 
stor omsorg nedlägges på valet särskilt av 
styremännen. Arbetet är också betydligt 
mer påfrestande och tröttande än vid an­
stalter med vanligt äldre klientel. Mot bak­
grunden av dessa förhållanden föreslår vi 
att styresmännen vid de större slutna sido­
anstalterna i Västerås och Uppsala inpla­
ceras i en nyinrättad tjänstegrad som an­
staltsdirektörer i lönegrad 27 (föreståndare 
i lönegrad 23 vid anstalter av motsvarande 
storleksordning inom övriga anstaltsgrup­
per). Vidare rekommenderar vi att styres­
männen vid de andra slutna sidoanstalterna 
placeras som föreståndare i lönegrad 23 
(lönegrad 21 inom övriga grupper). Koloni­
föreståndarna bör i likhet med motsvarande 
tjänster inom övriga anstaltsgrupper vara 
placerade i lönegrad 21. 

Fångvårdsbyggnadsutredningens övri­
ga, här icke redovisade förslag till per­
sonalförändringar bör realiseras i den 
mån och i den takt genomförandet av 
den beslutade byggnationen skapar för­
utsättningar för tjänsternas utnyttjande. 
Vi vill emellertid särskilt understryka 
angelägenheten av att den av fångvårds­
byggnadsutredningen föreslagna befatt­
ningen som förste läkare på Roxtuna 

inrättas snarast möjligt. Denna tjänst, 
som är väl motiverad redan genom den 
psykoterapeutiska verksamhetens om­
fattning på nämnda anstalt, blir nu 
ofrånkomlig med hänsyn till de uppgif­
ter som anförtros överläkaren på Rox­
tuna i hans egenskap av räjongpsykiater. 

Nyköpingsanstalten förfogar över 
sammanlagt 31 platser, fördelade på tre 
bottnar. Nedersta våningen inrymmer 
tillika en arbetslokal, som för närvaran­
de utnyttjas som mekanisk verkstad. En 
snickeriverkstad är inrättad i en sär­
skild byggnad på gården. Vi föreslår 
att översta våningen (12 celler, varav 
1 kan dubbelbeläggas) i första hand an­
vändes för intagna, som skall under­
gå behandlingsundersökning. Mellan-
våningen (12 celler, varav 1 kan dubbel­
beläggas) bör reserveras för sådana fall, 
som inremitterats för särskild psykiat­
risk observation eller behandling, me­
dan nedersta våningens 4 celler bör ut­
nyttjas företrädesvis för häktade. En av 
dessa sistnämnda celler bör genom 
dubbla dörrar göras i möjligaste mån 
ljudisolerad och samtliga fyra bör förses 
med dubbla fönster för förhindrande 
av kommunikation med den utanför-
liggande promenadgården. Botten mel­
lan andra och tredje våningarna, som nu 
är delvis öppen, bör läggas igen medelst 
glasbetong. Ehuru det är önskvärt att 
de olika kategorierna hålles åtskilda 
från varandra, bör det dock vara möj­
ligt att vid utrymmesbrist utan alltför 
stora olägenheter modifiera den före­
slagna fördelningen. Snickeriverksta­
den med dess 8—10 platser bör anväin-
ras för observations- och behandlings-
fallen, vilka kan beräknas kvarstanna 
på anstalten under någon längre t id . 
För dem, som vistas på anstalten on­
dast för att där undergå behandlings-
undersökning men efter den st ipulerade 
fjortondagarsfristens utgång skall säm-
das vidare, bör arbetsterapi anordnais. 
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Vi föreslår att den mekaniska verksta­
den lägges ned samt att lokalen i stället 
inrättas som arbetsterapiverkstad. Ar­
betsterapi bör även bedrivas i cellerna. 
De ändringsarbeten som erfordras för 
att Nyköpingsanstalten skall kunna 
fungera enligt förslaget blir sålunda obe­
tydliga. 

Läkare 

Psykiaterns regelbundna medverkan 
i behandlingsarbetet utgör en hörnsten 
i det nya systemet. Först därigenom har 
förutsättningar skapats för en på medi­
cinska indikationer grundad, mer ade­
kvat behandling av kriminalvårdsklien­
telet. 

Erfarenheterna av räjongpsykiatrin 
är — av skäl som tidigare antytts — 
ännu ytterst begränsade. Vid tiden för 
räjongplanens antagande förelåg brist 
på psykiatrer med överläkarkompetens. 
Det ansågs i detta läge lämpligast att ge 
överläkarna vid envar av de rättspsykia­
triska klinikerna å Härianda, i Malmö 
och i Härnösand biträde av en andre-
läkare för att därigenom möjliggöra fol­
dern att ägna i varje fall en del av sin 
tid åt behandlingsarbetet inom anstalts-
gruppen. Med hänsyn till östra anstalts­
gruppens storlek tillskapades vid cen­
tralanstalten å Långholmen en förste-
läkartjänst, vars innehavare skulle efter 
överläkarens närmare anvisningar men 
under självständigt ansvar fungera som 
räjongpsykiater. Dessa nyinrättade lä­
kartjänster har emellertid hittills varit 
vakanta och först nyligen har man kun­
nat besätta några av dem. 

Under den tid räjongsystcmet verkat 
har det tydligare än tidigare ådagalagts, 
att behovet av en kvalificerad psykiater 
i ansvarig ställning, vilken ägnar hela 
sin arbetstid åt behandlingsarbetet inom 
gruppen, är mycket stort. Just den nu­
varande verksamhetens konsekventa in­

riktning på de intagnas behandling har 
gjort avsaknaden av psykiatrisk exper­
tis kännbar. Mot bakgrunden härav 
och med hänsyn till att tillgången på 
psykiatrer med erforderlig kompetens 
nu är en annan än tidigare vill vi 
ansluta oss till det av 1951 års fång­
vårdsutredning framlagda förslaget och 
rekommendera att envar av de fyra an­
staltsgrupperna för ordinärt klientel 
förses med en psykiater i överläkarställ-
ning. Denne, som därvid skall ersätta 
ovannämnda förste- respektive andre-
läkare, skall vara chef för centralan­
staltens psykiatriska avdelning. För det 
rättspsykiatriska undersökningsväsen­
det skall finnas särskild överläkare. 

Fångvårdens kroppssjukläkarfråga 
har vi icke i detta sammanhang kunnat 
ägna oss åt. Vi föreslår att detta pro­
blemkomplex göres till föremål för 
särskild utredning av fångvårdsstyrel­
sen och medicinalstyrelsen i förening. 

Biträdespersonal 

Omfattningen av den för centralan­
stalternas del erforderliga expeditions­
personalen har — såsom förutsatts i be­
tänkandet om räjongplan — under­
sökts i samband med vår granskning 
av den nya organisationen. 

Vi vill därvid först erinra om att i 
räjongplanebetänkandet föreslogs, att de 
skilda expeditionerna vid centralanstal­
ten å Långholmen skulle koncentreras 
och förläggas till en gemensam kontors­
barack, som skulle uppföras i anslutning 
till anstalten. Härigenom ansåg man sig 
till vidare kunna undvika eljest erfor­
derlig förstärkning av biträdespersona­
len. Departementschefen godtog emel­
lertid icke den föreslagna anordningen. 
Riksdagen anvisade i stället, efter för­
slag av Kungl. Maj:t, 12.000 kronor för 
biträdeshjälp till ifrågavarande expedi­
tioner. Det anvisade beloppet beräkna-
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des motsvara årslönen för två extra 
skrivbiträden i lönegrad 4. Biträdena 
tjänstgör på direktörs- och kamrerarex-
peditionerna. Behovet av deras arbets­
insatser kan förväntas bli bestående. Vi 
föreslår att i stället för det årliga an­
visandet av ifrågavarande belopp medel 
beräknas för inrättandet av två biträ­
desbefattningar rb vid Långholmsan-
slalten. 

Anstaltsgrupperingens genomförande 
innebar för kameralorganisationens del 
att en kassacentralisering ägde rum till 
centralanstalten, där det kamerala ar­
betet nu utföres av en kamrer med en 
kansliskrivare som närmaste medhjäl­
pare. I övrigt tjänstgör på kamrerarkon-
toren vid anstalterna å Härianda och i 
Malmö ett kanslibiträde och ett biträde 
rb, vid anstalten i Härnösand ett biträde 
rb samt vid anstalten å Långholmen två 
biträden rb och ett arvodesanställt bi­
träde (som i det föregående av oss före­
slagits skola ingå i reglerad befordrings-
gång). Vid de större sidoanstalterna 
finns till styresmännens förfogande sär­
skilda biträden för handhavandet av 
ekonomiska specialredovisningar. Vid 
de mindre anstalterna åvilar de ekono­
miska uppgifterna helt styresmännen, 
som dock kan påräkna visst biträde av 
bevakningsbefäl och arbetsledare. 

Arbetsbördan på centralanstalternas 
kamrerarkontor har, sedan personal­
organisationen fastställts, kraftigt ökat 
till följd av fångantalets stegring. I den 
mån arbetsökningen främst samman­
hänger med överbeläggning av central­
anstalten anser vi emellertid principiellt 
att merarbetet bör utföras av ordinarie 
befattningshavare genom övertidstjänst­
göring eller av tillfälligt anställd extra­
personal. Av denna anledning har vi 
icke ansett oss kunna föreslå någon 
förstärkning av biträdespersonalen vid 
kamrerarkontoren på Härianda- och 
Malmöanstalterna. Vad angår persona­

len på Härnösandsanstaltens kamrerar­
kontor har erfarenheten visat att denna 
tilltagits i underkant. Med hänsyn till att 
llärnösandsanstalten emellertid är den 
minst belastade av centralanstalterna 
anser vi, att man i första hand bör söka 
komma till rätta med svårigheterna ge­
nom att utnyttja övrig på anstalten an­
ställd expeditionspersonal och genom 
att personalen vid tillfällig anhopning 
av arbete tjänstgör på övertid. För 
Långholmsanstaltens del har däremot 
klart ådagalagts, att den nuvarande per­
sonalen på kamrerarkontoret icke är — 
oavsett överbeläggningen — avpassad 
med hänsyn till omfattningen av före­
kommande arbetsuppgifter. 

Vår översyn av kameralorganisatio­
nen resulterar i ett förslag till förstärk­
ning av Långholmsanstaltens kameral­
personal med ytterligare ett expedi­
tionsbiträde. Detta bör — i likhet med 
vad som gäller vid anstalterna å Härian­
da och i Malmö — erhålla kanslibiträ­
des grad. 

För arbetsdriftens vidkommande in­
nebar räjongplanen, bland annat, att en 
ny befattning som ingenjör inrättades 
inom envar av de fyra grupperna med 
placering vid vederbörande centralan­
stalt. 

Vissa för fångvårdens arbetsdrift spe­
ciella förhållanden medför att en ingen­
jör, som från ett annat verksamhetsfält 
flyttar över till fångvården, först efter 
en ganska lång lärotid kan beräknas 
vara fullt insatt i och behärska sina nya 
uppgifter. Han är t. ex. ovan vid att 
arbeta med så många, små och spridda 
driftsenheter. Han har vidare att med 
en ofta yrkesokunnig och många gånger 
delvis psykiskt eller fysiskt defekt ar­
betsstyrka realisera ett tämligen vid­
lyftigt tillverkningsprogram. De för det 
mesta korta strafftiderna och anstalts­
förflyttningarna under verkställighets­
tiden bidrar icke heller till att minska 
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svårigheterna för ingenjören. Dessa för­
hållanden gör att man icke redan nu, 
med ledning av endast ett års erfaren­
heter, kan ange hur tillkomsten av 
ingenjörstjänsterna inverkat på arbets­
driftens effektivisering i tekniskt-eko-
nomiskt avseende. 

Ur andra synpunkter kan emellertid 
med fog sägas, att ingenjörens verksam­
het redan visat sig vara av stort värde. 
Med utnyttjande av lokala förbindelser 
har ingenjören i många fall lyckats till­
föra anstalterna lämpligt arbete. Tack 
vare en förbättrad planering och över­
blick av driftsförhållandena har han 
också kunnat på ett tidigt stadium in­
formera arbetsbyrån om förestående ar­
betsbrist, som därigenom avvärjts. Del­
vis till följd av dessa insatser har ar­
betslöshet kunnat i stort sett undvikas 
och alla intagna, som kan och vill arbe­
ta, torde nu kunna beredas sysselsätt­
ning vid anstalterna. Vidare har ingen­
jören bidragit till att avlasta en del ar­
bete från yrkesmästarna, vilka därige­
nom beretts tillfälle ägna mer tid åt 
direkt arbetsledning. Han har också 
tagit verksam del i behandlingsarbetet, 
där hans hjälp med de intagnas arbets-
placering och övervakning av deras an­
passning i arbetet varit av stort värde. 

Det är uppenbart att ingenjören för 
en verkstadsdrift med flera hundra ar­
betare och med spridda arbetsplatser 
har en väl fylld arbetsdag. För att man 
skall kunna till fullo utnyttja ingenjö­
rens kapacitet är det betydelsefullt att 
han så långt möjligt avlastas sådana lö­
pande rutingöromål, som kan utföras 
av mindre kvalificerad arbetskraft, så­
som maskinskrivningsarbete, faktura­
granskning, räkenskapskontroll, viss 
statistik och visst arbete med uppläg­
gandet av bokslut. För dylika göromål 
liksom även för passning på ingenjörs­
kontoret, då ingenjören bereser räjongen 
eller eljest icke är närvarande, samt för 

granskning av det enklare skriv- och 
räknearbete, som utförs av fångarbets­
kraft, bör vid envar av de sex anstalts­
grupperna ingenjören förses med ett 
expeditionsbiträde. Med hänsyn till ar­
ten av arbetsuppgifter bör detta biträde 
placeras i kontoristgrad. 

Då det är angeläget, att kontorsper­
sonalen på anstalternas olika expedi­
tioner utnyttjas i det arbete, där den till­
fälligtvis bäst behöves, vill vi såsom ett 
allmänt önskemål uttala, att en sam­
ordning av all på anstalten tillgänglig 
kontorsarbetskraft bör komma till stånd 
under fångvårdsdirektörens direkta 
överinseende. 

Egen bil 

Var och en av de nuvarande central­
anstalterna är utrustad med bil för re­
sor mellan gruppens anstalter. Dessa 
bilar användes emellertid praktiskt taget 
helt för transporter av intagna. Räjong-
tjänstcmännen tvingas sålunda, då de 
bereser gruppen, att i flertalet fall an­
lita järnväg och bussar. Detta innebär 
många gånger avsevärd tidspillan. Vi 
föreslår av denna anledning att anstalts­
gruppens tjänstemän — i första hand 
fångvårdsdirektör, psykiater och ingen­
jör — vid sina resor inom gruppen med-
gives anlita egen bil. 

Reg i s t r e r ingsanordn ingar 

Kungl Maj:t har i brev till fångvårds­
styrelsen den 27 augusti 1954 uppdragit 
åt styrelsen att i samråd med statens 
organisationsnämnd och i huvudsaklig 
överensstämmelse med våra förslag i 
ämnet utfärda erforderliga föreskrifter 
och anvisningar med avseende å regi­
streringen av intagna i fångvårdsanstalt, 
som ingår i anstaltsgrupp. Under hän­
visning härtill får vi anmäla, att vår 
(iversyn av räjongsystemet icke inne­
fattat någon granskning av ifrågavaran-
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de registreringsanordningar i annan 
mån än att vi tagit den befattning med 
behandlingsjournalen som framgår av 
redogörelsen under följande kapitel. 
Med hänsyn till den opinion för hand­
rullans bibehållande som enligt vad tidi­
gare nämnts kommit till uttryck hos 
anstaltstjänstemännen vill vi endast ut­
tala, att vi, ehuru samtliga uppgifter i 

handrullan återfinnes i de nya registren,, 
likväl icke vill motsätta oss dess fort­
satta förande i de fall vederbörande 
styresman finner så önskvärt. Vi vill 
emellertid understryka att det mcrar-
bete som därvid uppkommer icke un­
der några förhållanden kan åberopas 
såsom skäl för personalförstärkning vid 
ifrågavarande anstalter. 



SJUNDE KAPITLET 

Behandlingsplanering 

En redogörelse för innebörden av be­
greppet behandlingsplanering och för 
dess praktiska utformning har lämnats 
tidigare i detta betänkande (s. 17 ff.). 
Förfarandet sådant det därvid redovi­
sats torde — med mindre, individuella 
avvikelser — kunna tjäna som norm vid 
behandlingsarbetets uppläggande på an­
stalterna. 

Det torde sålunda böra i sina huvud­
drag tillämpas även vid säkerhctsan-
stalter och anstalter för ungt klientel, 
sedan den föreslagna gruppindelningen 
genomförts. 

Differentieringen av klientelet mellan 
ungdomsanstalterna kräver ett nära 
samgående mellan fångvårdsdirektören 
och räjongpsykiatern. Initialplaceringen 
ligger i fångvårdsdirektörens hand, men 
psykiatern får anses ha samma befo­
genhet som tillkommer överläkaren på 
ccntralanstaltens psykiatriska avdel­
ning, nämligen att besluta om intagens 
överflyttande till Roxtuna, respektive 
Nyköping för undersökning eller be­
handling. Behandlingsundersökningar 
och behandlingskollegier skall förekom­
ma vid båda anstalterna. Fångvårdsdi­
rektören äger deltaga i behandlingskol­
legium på Roxtuna på samma sätt som 
räjongpsykiatern bör deltaga i kollegium 
på Skenas och, om möjligt, även i Ny­
köping. 

Kompetensfördelningen mellan che­
ferna på Hall och Haga torde få regleras 
på sätt som här antytts beträffande sty­
resmännen på Skenas och Roxtuna. 

Journaler 
Med anlitande av expertis från statens 

organisationsnämnd och under utnytt­
jande av erfarenheter, främst från fång­
vårdsanstalten å Långholmen, har vi lå­
tit utarbeta ett förslag till behandlings­
journal, vari ett tänkt normalfall med 
olika, på varandra följande straffverk-
ställigheter redovisas. Förslaget är såsom 
bilaga A fogat till detta betänkande. Vårt 
förslag är att betrakta såsom en modell, 
vilken icke är avsedd att till alla delar 
slaviskt följas. I enhetlighetens intresse 
bör emellertid förslaget vara normgi­
vande beträffande uppställning och ru­
briker. Skrivsättet kommer däremot 
självfallet alltid att variera med journal­
förarens personliga stil och förutsätt­
ningar att uttrycka sig. Helt allmänt vill 
vi endast understryka vikten av ett 
enkelt, ledigt men ändå vårdat språk. 
Alltför subjektiva omdömen och vär­
deringar bör undvikas. Målande och 
träffande uttryck och vändningar är 
ägnade att ge journalen den friska ome­
delbarhet som bör eftersträvas. 

Därigenom att journalens första upp­
lägg såsom framgår av förslaget reserve­
rats för fortlöpande anteckningar om de 
brottspåföljder och övriga samhällsåt-
gärder, för vilka vederbörande varit 
föremål, har man i viss mån närmat sig 
den »kriminaljournal» som efterlysts 
i debatten på området. Ehuru behand­
lingsjournalen kommit till uteslutande 
med sikte på fångvårdens interna be­
hov, är det naturligt att den så småning-
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om kommer att bli en värdefull informa­
tionskälla för domstolar, socialvårdande 
myndigheter, personundersökare m. fl. 
organ. Värdet av journalen både inom 
och utom fångvården ökar i den mån 
resultatet av företagna sinnesundersök­
ningar finns antecknat i densamma. Det 
är av stor vikt, att den som lägger upp 
journalen alltid har uppmärksamheten 
riktad på att sinnesundersökning tidi­
gare kan ha ägt rum, samt att han, 
om så varit fallet, rekvirerar berättelsen 
över undersökningen och gör ett kort­
fattat sammandrag av vad därvid fram­
kommit. 

Journalens värde som hjälpmedel vid 
den intagnes behandling samt som upp­
lysningskälla i övrigt står helt naturligt 
i relation till den grad av öppenhet och 
obundenhet med vilken även ömtåliga 
och personligen grannlaga fakta och om­
dömen beträffande den intagne återgi­
ves. En alltför restriktiv behandling av 
materialet är sålunda ur denna syn­
punkt icke att rekommendera. Å andra 
sidan kräver hänsynen till den, journa­
len gäller, att han icke utsattes för onö­
digt l idande genom att uppgifter i jour­
nalen kommer till utomståendes känne­
dom. Icke heller är allt som antecknats 
i journalen av sådan art att ens han 
själv alltid bör få kännedom därom; ett 
dylikt avslöjande skulle i olyckligare fall 
kunna äventyra behandlingsresultatet. 
Vi tänker särskilt på de situationer som 
kommer att uppstå, om journalmateria­
let urskillningslöst skulle utnyttjas i 
personundersökningsberättelser, vilka 
vid rättegången föredrages i den tilltala­
des närvaro och inför offentligheten. 
Här antydda svårigheter, som ingalunda 
är begränsade till frågan om behand­
lingsjournalens sekretess utan med den 
muntliga processordningen ständigt 
återkommer, när utredningar rörande 
den tilltalades person, t. ex. sinnesun­
dersökningar, åberopas i rättegången, 

torde knappast kunna undvikas. Vi vill 
för vår del med detta endast antyda 
problemet under framhållande av att 
man här har att göra med en känslig 
avvägningsfråga. Måhända skulle en hel 
del vara vunnet om berörda myndig­
heter på lämpligt sätt uppmärksamgjor-
des på angelägenheten av ett varsamt 
användande av det i behandlingsjourna-
lerna redovisade materialet. 

För att behandlingsjournalerna under 
vederbörandes pågående straffverkstäl­
lighet skall kunna till fullo utnyttjas 
som informationskälla såväl inom fång­
vården som för utomstående myndig­
heter (vid ansökningar om nåd, villkor­
lig frigivning etc.) är det nödvändigt 
att de snabbt och säkert kan kopieras. 
Behandlingsjournalerna kan nämligen 
svårligen under någon längre tid undva-
varas på den anstalt, där vederbörande 
intagen befinner sig. Vi föreslår av den­
na anledning att envar av de sex cen­
tralanstalterna för manligt klientel ut­
rustas med en apparat för fotostatkopie­
ring. Centralanstalterna avses därvid 
skola i förekommande fall verkställa 
kopiering även av sidoanstalternas jour­
naler. Kopieringsapparaterna torde även 
i övrigt komma att minska skrivarbetet 
på centralanstalterna. 

Assistentbiträden m. m. 

Arbetet med att lägga upp och föra 
behandlingsjournaler för sådana intagna 
som skall undergå behandlingsunder­
sökning har visat sig vara tämligen tids­
krävande. Även om detta förhållande 
till en början får tillskrivas bristande 
rutin, är det dock redan nu uppenbart 
att större delen av fångvårdsassistenter­
nas tid måste ägnas åt journalarbete och 
därmed sammanhängande utredningar 
delvis på bekostnad av andra angelägna 
assislentuppgifter. Vi har studerat för­
hållandena på Långholmen och Härian­
da och därvid funnit, att stor lättnad 
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skulle vinnas om assistenterna befriades 
från en hel del okvalificerade maskin-
skrivningsgöromål. Vi vill på grund här­
av föreslå alt ett biträde rb ställs till 
långvårdsassistentens förfogande vid en­
var av centralanstalterna i Härnösand 
och Malmö samt på Härianda. Beträf­
fande centralanstalten på Långholmen, 
där man arbetar med tre behandlings­
kollegier och journalarbetet utföres av 
två fångvårdsassistenter på heltid och 
av ytterligare en fångvårdsassistent med 
halvtidstjänstgöring för dessa göromål, 
föreslår vi att två biträden rb anställcs 

för ifrågavarande arbetsuppgifter. Bi­
trädena bör förutom rent skrivarbete 
också kunna infordra erforderlig kom­
plettering av handlingar m. m. dylikt. 
Vidare föreslår vi att envar av de nu 
nämnda anstalterna utrustas med en 
diktafonapparat för ytterligare under­
lättande av fångvårdsassistenternas ar­
betsbörda. Sådana apparater bör i sam­
band därmed anskaffas även för anstal­
terna Skenas och Nyköping. På samt­
liga dessa anstalter kan man nämligen 
räkna med att journalarbctet kommer 
att bli tämligen betungande. 

5 



ÅTTONDE KAPITLET 

Rekrytering och utbildning av personal i tillsynstjänst 

Med den centrala ställning behand­
lingen kommit att intaga i fångvårdsar­
betet är det naturligt, att fångvården är 
i starkt behov av en tillsynspersonal 
med intresse och fallenhet för männi­
skovårdande uppgifter och med grund­
läggande kunskaper i praktisk anstalts­
psykologi. 

Den fasta tillsynspersonalen rekryte­
ras huvudsakligen bland personer, som 
ofta mer slumpvis och för kortare tider 
anställts i fångvården såsom tillfälliga 
semestervikarier o. dyl. Personurvalet 
blir av denna anledning många gånger 
mindre tillfredsställande. Svårigheten 
att med lämpliga personer rekrytera 
befattningarna i tillsynstjänst torde till 
icke ringa del sammanhänga med att de 
arbetssökande icke kan för någon längre 
tid garanteras stadigvarande tjänstgö­
ring. Behovet av extra vaktkonstaplar 
fluktuerar nämligen kraftigt beroende 
på att den fasta personalens semestrar 
huvudsakligen infaller under sommar­
halvåret. 

För att i någon mån råda bot härför 
föreslog 1951 års fångvårdsutredning i 
skrivelse den 11 augusti 1951 angående 
personalbehovet vid fångvårdsanstalter­
na, bland annat, att aspiranter skulle 
anställas med garanti för ständig tjänst­
göring till dess vederbörande färdigprö-
vats med hänsyn till sin lämplighet och 
med säker utsikt att, i de fall då proven 
utfallit väl, vinna extra ordinarie an­
ställning inom den tid som avlönings­
reglementet föreskriver, nämligen tre år. 

Förslaget godkändes av 1952 års riks­
dag och fångvårdsstyrelsen erhöll Kungl. 
Maj:ts uppdrag, att inkomma med för­
slag till bestämmelser om upprättande 
av en aspirantkår vid fångvårdsstaten. 
I skrivelse till Kungl. Maj:t den 15 juli 
1954 har fångvårdsstyrelsen därvid 
framhållit, bland annat, att första och 
viktigaste förutsättningen för förslagels 
förverkligande vore att vissa närmare 
angivna kategorier av extra vaktkon­
staplar — i antal uppgående till inemot 
ett hundratal — först erhölle extra ordi­
narie anställning, enär aspiranternas 
extraordinaricskap eljest skulle för­
senas. 

Vi har icke haft anledning gå in på 
frågan i vilken utsträckning det i dagens 
läge är möjligt att på en gång överföra 
ett så stort antal tjänster från extra till 
extra ordinarie stat. Oavsett om aspi-
ranterna kan vinna extraordinariean-
ställning inom den i statens allmänna 
avlöningsreglemente förutsatta treårs­
perioden har vi emellertid ansett enbart 
den omständigheten, att stadigvarande 
arbete kan garanteras dem efter full­
gjord provtjänstgöring, vara av stort 
värde ur rekryteringssynpunkt, även om 
vi därmed avlägsnat oss från aspirant-
begreppet i avlöningsreglementets me­
ning (sådant det kommit till uttryck i 
anvisningarna till 3 § tilläggsbestäm­
melserna). 

Vi anser att inom var och en av de 
sex anstaltsgrupperna aspiranter årli­
gen skall antagas till det antal som kan 
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beräknas erhålla ständig tjänstgöring 
inom gruppen, dock sammanlagt högst 
trettio. Aspiranttiden skall omfatta ader-
ton månader, varefter aspiranten be­
fordras till extra vaktkonstapel i löne­
grad 12 med rätt att räkna tur till extra-
ordinarieanställning efter extra vakt-
konstaplar med ständig tjänstgöring, an­
ställda redan vid tidpunkten för rekry­
teringskårens inrättande, men före så­
dana befattningshavare, anställda senare 
än vid nämnda tidpunkt. Aspiranten 
skall beredas tillfälle att under utbild­
ningstiden tjänstgöra — förutom på 
centralanstalten — på olika större och 
mindre såväl slutna som öppna anstal­
ter inom gruppen. 

1951 års fångvårdsutredning föreslog 
i skrivelse den 26 september 1951 att 
utbildningen för tillsynspersonalens vid­
kommande skulle uppdelas i tre avsnitt, 
nämligen aspiranttjänstgöring, en därpå 
följande grundkurs för vaktkonstaplar 
samt en påbyggnadskurs för aspiranter 
till befälstjänst. Planen godkändes i 
pr incip av statsmakterna. Under tiden 
därefter har årligen anordnats en tre 
veckor lång kurs för cirka 30 vaktkon­
staplar. Kurser har vidare hållits såväl 
för befäl i tillsynstjänst som för högre 
befattningshavare. 

Såsom komplettering till fångvårds-
utredningens förslag rekommenderar vi, 
att den teoretiska utbildningen anord­
nas i växelverkan med den praktiska 
tjänstgöringen inom loppet av den så­
som aspiranttid föreslagna aderton-
månadersperioden. Följande utbild­
ningsprogram föreslås: Intagning av 
aspiranter skall äga rum någon dag un­
der april månad varje år. Under den 
första veckan skall aspiranterna inom 
varje grupp vara samlade på central­
anstalten där de av fångvårdsdirektör, 
psykiater, uppsyningsman och andra 

befattningshavare orienteras om fång­
vårdsarbetet och bibringas någon teo­
retisk kännedom om tjänstens olika gre­
nar. Därefter vidtager omedelbart den 
praktiska tjänstgöringen på gruppens 
anstalter. Om aspiranten befunnits väl 
skickad för fortsatt tjänstgöring inom 
fångvården skall han vid årets slut ge­
nomgå en tre veckor lång teoretisk kurs, 
utformad på samma sätt som nuvarande 
treveckorskursen för vaktkonstaplar. 
Denna kurs skall anordnas centralt av 
fångvårdsstyrelsen och avse samtliga 
aspiranter. Efter ytterligare praktisk 
tjänstgöring skall aspiranten vid slutet 
av adertonmånadersperioden genomgå 
en likaledes centralt anordnad påbygg­
nadskurs, omfattande en tid av två vec­
kor och huvudsakligen inriktad på an­
staltspsykologi och psykoterapeutiska 
frågor. Har aspiranten erhållit goda 
vitsord från sin praktiska tjänstgöring 
och tillika väl tillgodogjort sig den teo­
retiska undervisningen skall han där­
efter befordras till extra vaktkonstapel 
i lönegrad 12 med den rätt till turräk­
ning i befordringshänseende som förut 
nämnts. 

I den mån vakanser uppstår i de för 
aspiranter avsedda kurserna bör tidi­
gare anställda extra vaktkonstaplar med 
ständig tjänstgöring beredas tillfälle 
deltaga i utbildningen. Vi förutsätter 
att kurser för befälsaspiranter samt hög­
re administrativ personal anordnas i 
samma omfattning som för närvarande. 
Vidare bör såsom hittills varit fallet 
arbetsledarpersonal deltaga i sådana 
utanför fångvårdsstyrelsen anordnade 
kurser som av styrelsen prövats erfor­
derliga för den fackliga utbildningen. 
Aspiranter till arbetsledarbefattningar 
bör i övrigt erhålla individuell hand­
ledning av anstaltsgruppernas ingen- ; 

jörer. 



NIONDE KAPITLET 

Fångvårdsstyrelsens organisation 

Med skrivelse den 30 september 1954 
överlämnade vi till statsrådet och che­
fen för justitiedepartementet förslag till 
organisation för fångvårdsstyrelsen 
(stencilerat betänkande). Förslaget in­
nebar väsentligen en inom ramen för 
den bestående byråindelningen genom­
förd omgruppering av ärendena hos 
styrelsen. I samband därmed föreslog 
vi vissa personalförändringar bland an­
nat att en byrådirektörstjänst skulle in­
rättas på socialbyrån för ärenden rö­
rande kriminalvård i frihet. Vidare 
föreslog vi att till socialbyrån skulle 
knytas en psykologtjänst, uppförd på 
fångvårdsanstalternas avlöningsstat. 

I proposition till årets riksdag till­
styrkte departementschefen i väsentliga 
delar det av oss framlagda organisa­
tionsförslaget. Beträffande den föreslag­
na befattningen som byrådirektör för 
handläggande av ärenden rörande kri­
minalvård i frihet förklarade sig depar­
tementschefen emellertid icke beredd 
alt för det dåvarande taga ställning till 
inrättandet av en särskild tjänst för 
ifrågavarande ändamål. Statsrådet an­
såg nämligen att socialbyråns arbets­
uppgifter icke kunde helt överblickas, 
innan en pågående utredning om för­
enkling av reglerna för strafftidsberäk­
ning slutförts. Icke heller ville stats­
rådet förorda inrättandet av en särskild 
psykologtjänst för gruppterapeutiskt ar­
bete bland fångvårdsklientelet; då stats­
rådet emellertid ansåg det värdefullt, 
alt den påbörjade försöksverksamheten 

på området fick fortsätta, äskades ett 
belopp om 20.000 kronor för berörda 
verksamhet. Propositionen bifölls av 
riksdagen. 

Den nya organisationen för fång­
vårdsstyrelsen har varit i kraft från 
den 1 juli 1955. Tre månader är uppen­
barligen alltför kort t idrymd för att 
medge på erfarenhetsmaterial grundad 
översyn. Endast på ett par punkter vill 
vi här deklarera vår inställning. 

Socia lbyrån 

Den av oss för socialbyrån föreslagna 
personalorganisationen var dimensio­
nerad med hänsyn till den omläggning 
av byråns arbete som förväntades bli 
en följd av anstaltsgrupperingens totala 
genomförande. Vårt förslag att fång­
vårdsstyrelsen icke i fortsättningen 
skulle avge yttrande i nådeärenden var 
också ägnat att avlasta byråns arbets­
börda. Även under dessa angivna för­
utsättningar var vårt förslag emellertid 
att anse såsom ett minimum. 

Såsom i annat sammanhang i detta 
betänkande närmare beröres föreslår 
vi att räjongbildningen skall utsträckas 
att omfatta även säkerhets- och ung­
domsanstalterna. Därigenom skulle en 
hel del rutinärenden, som fortfarande 
tynger socialbyrån, bortfalla. Yttranden 
i nådeärenden torde dock enligt vad vi 
inhämtat alltjämt komma att i oförmin­
skad omfattning avkrävas fångvårdssty­
relsen. 
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Oavsett om reglerna för strafftidsbe­
räkning kan förenklas och en viss lätt­
nad därigenom beredas socialbyrån, 
vidhåller vi likväl att arbetsuppgifternas 
vikt och omfattning väl motiverar att 
byrån förstärkes med en tjänsteman i 
byrådirektörs ställning. Vi lämnar där­
emot öppet, huruvida nämnda befatt­
ningshavare skall — såsom vi ursprung­
ligen föreslagit — leda utvecklingen av 
kriminalvården i frihet eller om denna 
angelägna organisatoriska uppgift bör 
läggas på byråns chef, i vilket fall inne­
havaren av den föreslagna byrådirek­
törsbefattningen får handlägga löpande, 
anstaltsvården berörande ärenden. 

Psykolog 

Den gruppterapeutiska verksamheten 
bland kriminalvårdsklientelet har nu 
pågått sedan hösten 1953. De erfaren­
heter, som under denna tid samlats, 
finns redovisade i den som bilaga B till 
detta betänkande fogade berättelsen. 

Under hänvisning härtill föreslår vi på 
nytt att en tjänst som psykolog i löne­
grad 29 knytes till fångvårdsstyrelsen 
för fortsatt gruppterapeutisk verksam­
het. Tjänstens innehavare bör lämpli­
gen avlönas från fångvårdsanstalternas 
stat med Stockholm såsom placerings­
ort. 

»Kriminalvårdstyrelsen» 

Fångvårdsstyrelsens ämbetsbefattning 
har vid sidan av anstaltsvården kommit 
att i ökad utsträckning avse även kri­
minalvården i frihet. Benämningen 
»fångvårdsstyrelsen» har därigenom 
blivit oegentlig. I andra sammanhang 
har tidigare föreslagits att ämbetsver­
ket skulle kallas »skyddsöverstyrclsen», 
»kriminalstyrelsen» eller »kriminal­
vårdsstyrelsen». Vi anser att tiden nu 
är mogen för prövning av frågan om 
ändrat namn för styrelsen. »Kriminal­
vårdsstyrelsen» synes oss lämpligast. 



TIONDE KAPITLET 

De av oss framlagda förslagen för fångvårdsstyrelsens och fångvårdsanstalternas 
personalorganisation m. m. föranleder följande kostnader. 

A. Fångvårdsstyrelsen. 
Löner. Ökning 
1 byrådirektör Ca 31 på socialbyrån1 25.530 
Medelsanvisningen för gruppterapeutisk verksamhet ändras till psykolog­

befattning i Ce 291 3.748 

Summa 29.284 

Omkostnader. Öknin« 
Inventarieutrustning m. m. (2X1.900) 3.800 
Hesekostnader för ovannämnda psykolog 2.000 

Summa 5.800 
Summa summarum 35.084 

B. Anstaltsgrupperna för vanligt fångförvar. 
Löner. Ökning 
1 förste läkare Ce 31 med arvode å 1.440 kronor — överläkare Ca 37 

(Långholmen)- 2.712 
1 läkare Ce 29 — överläkare Ca 37 (Malmö)2 0.700 
1 läkare Ce 29 — överläkare Ca 37 (Härianda) 8 0.700 
1 läkare Ce 29 — överläkare Ca 37 (Härnösand) 2 0.G00 
Sjukhuschefsarvoden till en av överläkarna å psykiatriska avdelningarna 

vid anstalterna i Malmö, å Härianda och i Härnösand (3 x 720)2 2.100 
4 kontorister i Ce 13 hos ingenjörerna 42.090 
1 kanslibiträde i Ce 11 hos kamreraren vid anstalten å Långholmen 9.828 
5 biträden rb hos fångvårdsassistenterna 39.840 
Reglering av löneförmånerna för två biträden vid anstalten å Långholmen 

(15.930—12.000) 3.930 

Summa 120.572 
Omkostnader. Ökning 
Inventarieutrustning m. m. till de nya biträdestjänstcrna (10 X 1.900) ... 19.000 
Fotokopieringsapparater till centralanstalterna (4 X 000) 2.400 
Diktafonapparater till centralanstalterna (4 X 1.500) 0.000 

Summa 27.400 
Summa summarum 147.972 
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C. Säkerhetsanstalterna. 

Löner för Hall. Ökning Minskn. 
Direktör Ca 29 med lönetillägg å 780 kronor — fångvårdsdirek-

tör Ca 323 1.848 — 
Fångvårdsinspektör Ca 293 22.392 — 
Ingenjör Ce 253 18.390 — 
Assistent Ca 22 med lönetillägg å 780 kronor — fångvårdsas­

sistent Ce 233 132 
Kansliskrivare Ce 15 (kamreraren) 3 11.328 — 
Kontorist Ce 13 (ingenjören) 10.524 — 
Kanslibiträde Ce 11 — kontorist Ce 133 (fångvårdsdirektören) 090 — 

Löner för Norrköping. 
Assistent Ca 22 med lönetillägg å 780 kronor — kansliskrivare 

Ca 15 - 4.908 
Arvode till styresmannen för tillsyn av kolonien Sjöboda — 300 

Löner för Karlstad. 
Assistent Ca 20 med lönetillägg å 030 kronor — kansliskrivarc 

Ca 15 — 3.774 
Arvode till styresmannen för tillsyn av kolonien Orretorp — 300 

05.310 9.402 

Summa + 55.854 

Omkostnader för Hall. ökning 

Inventarieutrustning m. m. till de nya tjänsterna (4 X 1.900) 7.000 
Fotokopieringsapparat 600 
Ökade telefonkostnader (3 x 1.200) 3.000 
Resor inom anstaltsgruppen 10.000 

Summa 21.800 
Summa summarum 77.054 

D. Anstalterna för unga. 

Löner för Skenas. Ökning Minskn. 

Direktör Ca 27 med lönetillägg å 780 kronor — fångvårdsdirek­
tör Ca 324 3.810 — 

Fångvårdsinspektör Ca 29 ' 22.392 — 
Psykolog Ce 294 22.392 
Assistent Ca 22 med lönetillägg å 780 kronor — kamrerare Ca 25 l 2.100 — 
Ingenjör Ce 254 18.390 
Assistent Ce 234 10-428 — 
Assistent Cg 20 med lönetillägg å 030 kronor — assistent Ce 234 3.450 — 
Kansliskrivare Ce 15 (kamreraren) 4 11.328 — 
Kontorist Ce 13 (ingenjören) 10.524 — 
Kontorist Ce 13 (fångvårdsdirektören)4 10.524 — 
Biträde rb (fångvårdsdirektören)4 7.908 — 
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Löner för Roxtuna. 
Förste läkare Ca 314 29.184 

Löner för Nyköping. 

Föreståndare Ca 22 med lönetillägg å 780 kronor — biträdande 
fångvårdsinspektör Ca 27 4.128 

Ersättning till läkare för undersökningar jämlikt 56 § verkstäl­
lighetslagen — 4.000 

Ersättning för yrkesrådgivning åt ungdomsfängelse ådömda — 10.700 

Löner för Uppsala. 

Direktör Ca 27 med lönetillägg å 780 kronor — anstaltsdirektör 
Ca 27* _ 780 

Assistent Ca 22 med lönetillägg å 780 kronor — kansliskrivare 
Ca 154 _ 4,968 

Läkararvodet nedsättes med belopp motsvarande arvode såsom 
rådgivande psykiater — 2.400 

Löner för Västerås. 
Direktör Ca 27 med lönetillägg å 780 kronor — anstaltsdirektör 

Ca 274 _ 7 8 Q 

Assistent Ca 20 med lönetillägg å G30 kronor — kansliskrivare 
Ca 15" _ 3.174 

Löner för Ystad. 

Föreståndare Ca 22 med lönetillägg å 780 kronor — föreståndare 
Ca 234 132 — 

Assistent Ce 20 med lönetillägg å 630 kronor — kontorist Ce 131 — 3.978 
Biträde rb — 7.9G8 

Arvode till styresmannen för tillsyn av kolonien Hildero — 360 
Tillfällig skrivhjälp 2.000 

164.762 39.108 

Summa + 125.654 

Omkostnader för Skenas. Ökning 

Inventarieutrustning m. m. till de nya tjänsterna (8 X 1.900) 15.200 
Diktafon- och fotokopieringsapparater 2.100 
Resor inom anstaltsgruppen 10.000 
Ökade telefonkostnader (5 X 1.200) O.OOO 

Omkostnader för Nyköping. 
Diktafon 1.500 

Omkostnader för Roxtuna. 
ökade telefonkostnader genom överläkarens ställning såsom gruppsykiater 1.2(00 
Inventarieutrustning m. m. för förste läkaren 1.9(30 

Summa 37.900 
Summa summarum 163.5;54 
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Kostnaderna blir i sammandrag följande: 

Fångvårdsstyrelsen 
An stallsgrupperna för vanligt fångförvar 
Säkerhetsanstalterna 
Anstalterna för unga 

Summa 

Löner 

29.284 
120.572 

55.854 
125.G54 

Om 

Engångs-
utgifter 

3.800 
27.400 

8.200 
20.700 

kostnader 

Löpande 
utgifter 

2.000 
— 

13.600 
17.200 

331.364 60.100 32.800 

De av oss föreslagna byggnadsarbe­
tena vid Nyköpingsanstalten beräknas 
kosta c:a 8.000 kronor, vilket belopp 
bör kunna bestridas från investerings­
anslaget till Ombyggnadsarbeten vid 
äldre fångvårdsanstalter. 

Det för personalutbildningen vid 
fångvårdsanstalterna f. n. gällande pro­
grammet innefattar bl. a. en utbildnings­
kurs årligen för 30 vaktkonstaplar och 
vaktfruar under tre veckor. Vårt förslag 
till aspirantkårsutbildning avser att er­

sätta denna utbildningsform. Den för­
dubblade utbildningstiden i aspirantkå-
ren påkallar en kostnadsökning av sam­
manlagt 30.900 kronor, fördelande sig 
med 16.800 kronor å fångvårdsanstalter­
nas avlöningsanslag (löner under tre 
veckor) och med 14.100 kronor under 
den å fångvårdsanstalternas omkost­
nadsstat uppförda delposten till utbild­
ning av personal (rese- och traktaments-
kostnader, föreläsningsarvodcn m. m.) . 

1 Tjänsten tidigare föreslagen av oss i 
vårt betänkande den 30 september 1954 med 
förslag till organisation för fångvårdssty­
relsen (stencilerat); 

2 Tjänsten tidigare föreslagen av 1951 
års fångvårdsutredning i betänkande ang. 
räjongplan för fångvården (SOU 1952:21); 

3 Tjänsten tidigare föreslagen av fång-
vårdsbyggnadsutredningen i betänkande den 
8 december 1954 ang. anstalter för förva­
rade och internerade (stencilerat); 

4 Tjänsten tidigare föreslagen av fång-
vårdsbyggnadsutredningen i betänkande den 
8 december 1954 ang. anstalter för fång­
vårdens ungdomsklientel (stencilerat). 



ELFTE KAPITLET 

Lagförslag 

De av oss föreslagna reformerna på­
kallar vissa ändringar i 1945 års straff-
verkställighetslag. 

Vårt förslag syftar till att samtliga 
fångvårdsanstalter skall omfattas av 
räjongindclningen. Detta föranleder 
ändringar i 2 §. I denna paragraf bör 
stadgas, att fångvårdsanstalterna enligt 
bestämmelser som Konungen meddelar 
skall bilda särskilda anstaltsgruppcr. 
För att möjliggöra räjongindelning av 
samtliga anstalter måste man vidare 
uppmjuka den i 2 § i dess gällande ly­
delse upptagna föreskriften, att vid 
centralans tal t skall finnas psykiatrisk 
avdelning. Med hänsyn till förhållan­
dena inom den nya ungdomsräjongen 
bör det ej vara nödvändigt att den 
psykiatriska avdelningen är knuten till 
själva centralanstalten, utan regeln bör 
innebära att sådan avdelning skall fin­
nas inom anstaltsgruppen. Innan psyki­
atrisk avdelning hunnit inrättas inom 
Hallgruppen kan emellertid lagbestäm­
melsen ej göras ovillkorlig. Tills vidare 
torde få stadgas att psykiatrisk avdel­
ning såvitt möjligt skall finnas inom 
anstaltsgrupp. 

Den förstärkning av räjongchefernas 
ställning som vi föreslår bör komma till 
uttryck i 3 §. Det bör där föreskrivas, att 
det skall tillkomma räjongchef, i den 
mån ej annorlunda är stadgat, att under 
fångvårdsstyrelsen besluta i frågor an­
gående de intagnas behandling och an­
ordnande av eftervård. Under räjong­
chef skall styresman vid fångvårdsan­

stalt inom gruppen besluta, om ej annat 
är stadgat. Räjongchefens bestämmande­
rätt bör dock ej omfatta behandlingen 
av dem som intagits på anstaltsgruppens 
psykiatriska avdelning. I detta hänseen­
de bör ansvaret direkt under fångvårds­
styrelsen ankomma på räjongpsykiatern, 
som redan enligt gällande lag (26 § 
tredje stycket) äger besluta om över­
flyttning av intagen till avdelningen för 
undersökning eller behandling. Till 3 § 
tredje stycket torde sålunda böra fogas 
ett tillägg av innebörd, att överläkaren 
vid psykiatrisk avdelning inom anstalts­
grupp såvitt angår behandlingen av dem 
som överflyttats till avdelningen skall 
äga de befogenheter som eljest tillkom­
mer styresman vid ccntralanstalt. 

I andra stycket av i £ påkallas en 
jämkning med hänsyn till att alla fång­
vårdsanstalter kommer att ingå i an­
staltsgrupp. Av samma skäl bör sista 
punkten i 26 § tredje stycket utgå. Att 
räjongchefen utgör ett led mellan an­
stalternas styresmän och fångvårdssty­
relsen torde vidare böra komma till ut­
tryck i bestämmelsen i 83 § angående 
ändring av beslut, som meddelats av 
styresman eller läkare. Med hänsyn till 
den särskilda ställning som enligt vårt 
förslag Hågaanstalten kommer att intaga 
synes därjämte 86 § böra kompletteras 
med ett bemyndigande för Kungl. Maj:t 
att i särskilt fall förordna, att styres­
man vid annan anstalt än centralanstalt 
skall äga befogenheter som eljest till­
kommer styresman vid centralanstalt. 
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I 43 § i den gällande lydelsen med­
delas vissa regler om undersökning av 
slraff- och fängelsefångar till ledning 
lör deras placering och behandling. 
Första och andra styckena avser in­
tagna på anstalt utom anstaltsgrupp och 
kan alltså utgå, om vårt förslag genom­
föres. Vad beträffar reglerna i tredje 
stycket, som avser intagna inom an­
staltsgrupp, måste dessa regler vid full­
ständig räjongindelning kompletteras 
med motsvarande bestämmelser rörande 
intagna i ungdomsanstalter och säker-
betsanstalter. Då det emellertid ändock 
är nödvändigt att meddela utförligare 
bestämmelser i administrativ ordning 
(på sätt som skett genom 1954 års be­
handlingscirkulär med kompletterande 
föreskrifter av fångvårdsstyrelsen) 
synes det vara enklare och mera över­
skådligt att icke upptaga dessa regler 
i själva lagen utan ersätta dem med 
administrativa föreskrifter. Vi föreslår 
sålunda att även tredje stycket i 43 § 
får utgå, varvid jämväl fjärde stycket 
bortfaller. Detsamma gäller bestämmel­
serna i 56 § och 57 § första punkten an­
gående ungdomsfängelse ådömda samt 
i 63 § angående förvarade och interne­
rade. Regeln i 67 § om skyldighet för 
styresman att rörande behandlingen av 
förvarad eller internerad samråda med 
anstaltens läkare synes, med den orga­
nisation som Hallgruppen erhåller, ej 
ha någon funktion att fylla vid sidan 
av 3 § tredje stycket och bör därför utgå. 
Dessutom torde den i första punkten av 
2S § upptagna föreskriften om läkarun­
dersökning böra utgå och inarbetas i 
de administrativa bestämmelserna om 
behandlingsundersökning och behand­
lingsplanering. 

Verkställighetslagen synes emellertid 

böra såsom grundval för de administra­
tiva föreskrifterna i ämnet upptaga en 
allmän, för alla intagna gällande be­
stämmelse om att behandlingen skall 
vara planmässig och grundas på erfor­
derlig undersökning av den intagnes 
levnadsomständigheter, personliga ut­
veckling, hälsotillstånd, anlag och kun­
skaper. En sådan bestämmelse kan 
lämpligen införas i lagen genom en 
komplettering av första stycket i 24 §. 

För att utfylla de luckor som upp­
kommer genom bortfallet av 43, 56, 63 
och 67 §§ torde innehållet i var och en 
av 44, 57, 64 och 65 §§ böra uppdelas 
på två paragrafer och 66 § erhålla änd­
rat paragrafnummer. Vad angår 64 § 
föreslås därjämte, med anledning av att 
63 § utgår, den ändringen att hänvis­
ningen till den i gällande lydelsen av 
63 § angivna undersökningen ersattes 
med att närmare kännedom vunnits om 
den intagnes sinnesart och beteende. 
Det får antagas att sådan kännedom 
regelmässigt vinnes genom den i 24 § 
i dess föreslagna lydelse antydda och i 
administrativ ordning närmare reglera­
de behandlingsundersökningen och be-
lumdlingsplaneringen. 

I enlighet med det nu anförda har upp­
rättats bilagda förslag till lag angående, 
ändring i lagen den 21 december 19b5 
(nr 872) om verkställighet av frihets­
straff m. m. (bilaga C). 

Utöver denna lagändring påkallar vårt 
förslag vissa administrativa föreskrifter, 
bl. a. ändringar i 1954 års behandlings­
cirkulär och i instruktionen för fång­
vårdsstyrelsen och fångvårdsanstaltcr-
na. Vi har ej ansett erforderligt att i 
detta sammanhang framlägga detaljför­
slag beträffande dessa ändringar, som i 
stor utsträckning blir av formell natur. 



TOLFTE KAPITLET 

Sammanfattning 

Vår översyn av räjongplanereformens 
verkningar för fångvården har resulte­
rat i följande iakttagelser och förslag. 

1. Räjongplanens genomförande har 
varit av stor betydelse för fångvården 
såväl ur administrativa synpunkter som 
med hänsyn till vården av de intagna. 

2. Vi föreslår, att räjongsystemet ge­
nomföres fullständigt för hela fångvår­
den och att alltså till de fyra anstalts­
grupperna för ordinärt manligt klientel 
samt till gruppen för kvinnligt klientel 
fogas ytterligare två anstaltsgrupper 
den ena avseende anstalter för förva­
rade och internerade, den andra an­
stalter för unga intagna, ådömda an­
tingen ungdomsfängelse eller tidsbe­
stämt frihetsstraff. 

3. Till förbättring av fångvårdsper­
sonalens rekrytering och utbildning 
föreslår vi upprättandet av en aspirant-
kår, för vilken skall ordnas praktisk 

och teoretisk utbildning under aspiranl-
tidcn. 

4. Gruppterapi för kriminalvårds­
klientel bör ytterligare utbyggas och en 
heltidstjänst för en gruppterapeut in­
rättas vid fångvårdsstaten. 

5. Förbättrad samordning inom 
skyddskonsulentorganisationen bör 
åstadkommas genom att en byrådirek­
törstjänst tillföres fångvårdsstyrelsens 
socialbyrå. 

G. Viss personalförstärkning föreslås 
vid fångvårdsanstalterna, bland annat 
en förste läkare till Roxtuna samt biträ­
den till fångvårdsassistenter och räjong-
ingenjörer. Härutöver tillkommer per­
sonalförstärkning och -förändringar vid 
de båda nybildade räjongerna, såsom 
två fångvårdsdirektörcr och tre fång­
vårdsinspektörer. 

7. Årskostnaderna för våra förslag 
uppgår till ca 400.000 kronor. 
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Behandlingsjournal 

Bilaga A 
Sid. ar 1 a 

lrörnamn 

Erik Verner 
Efternamn 

Andersson 
Födelsedatum 

26.12.1929 
MaDtaUskriTningsort 

Stockholm 
Civilstånd 

°£ 
Yrke 

Rörarbetare 

Vplnr 

0323-1-19 
Intagningsnr 

Bostadsadress H8gb«Fgegafean-^157-Sfe«>«WheliB, Storgatan 75, Nyköping 

Intagen å Skrubba 19U--1942 på grund av snatterier. 

Bötfalld några gånger för fylleri och förargelse­
väckande beteende. 

Varnad av nykterhetsnämnden i Stockholm 15/12 195^. 

1955 29/10. A har denna dag inställt sig på Bogesund 
för att undergå fä 2 mån för rattfylleri och olovlig 
körning, ådömt av Stockholms RR 24 avd 3/9 1955. Verkst 
bör.1 29A0 1955 och slutar 29A2 1955./Gren, förest 

Misshandel, sa 3 mån villk dom 13/1 1956. 

1956 15/3. A, som hållits häktad på Långholmen sedan 
1/3-56, började 1 dag här undergå 7 mån sa för uppsåtlig 
misshandel samt våld och misshandel ådömt av Stockholms 
RR 6 avd 13/3-56. I straffet ingår 3 mån sa förv villk 
dom för uppsåtlig misshandel, ådömt av samma domstol 
13/1-56. Verkst bör.1 15/3 1956 och slutar obl villk 9/9 
1956./Allan Key, fvass 

1956 17/5. överförd till Vångdalen./Allan Key, fvass 

1956 8/6. Återförd fr Vångdalen t. Långholmen efter för-
seelse 6/6-56./Allan Key, fvass 

1956 16/6. Av fvstn ålagd förlängning av verkställighets­
tiden med 10 dagar./Allan Key, fvass 

1956 /t/8, överförd till Svartsjö./Sven Svensson, ök 

1957 2/3. A, som hållits häktad på Långholmen sedan 17/2-57 
började i äag här undergå sa 6 mån för grov stöld, ådömt av 
RR i Nyköping 28/2-57. I domen har den villkorligt medgiv­
na friheten från undergående av vad som återstår av det 
honom 13/6-56 av Sthlms RR 6 avd ådömda straffet, sa 1 mån 
5 dagar, förklarats förverkad. Verkst bör.1 2/3 1957 och slu­
tar obl villk 31/8 1957./Allan Key, fvass 

Rattfylleri m m 
Fä 2 mån 
Börj 29/10 1955 
Slut 29A2 1955 

II 
Misshandel m m 
Sa 7 mån 
Börj 15/3 1956 
Slut ov 9/9-56 

19/9 1956 

III 
Grov stöld, sa 6 mån + 
sa 1 mån 5 dagar (förv 
frig) Börj 2/3 1957 
Slut ov 31/8 1957 



Anvisningar till behandlingsjournalen 

Behandlingsjournalen skall förvaras och 
föras av t jänsteman på den anstal t där den 
dömde ä r intagen resp av den skyddskon­
sulent eller skyddsassistent som har över­
inseendet över tillsjmen. Då den dömde ej 
är intagen och ej heller s tår under tillsyn 
skall behandlingsjournalen förvaras hos 
fångvårdsstyrelsen, som vid förnyad in­
tagning på begäran skall översända den till 
vederbörande styresman. 

Behandlingsjournalen skall ge en sam­
manhängande redogörelse för den dömdes 
levnadsomständigheter före domen samt 
fortlöpande redovisa allt av intresse som 
inträffat med honom under anstaltsvistelser 
och t i l lsynstider. Anteckningar görs om 
levnadsförhållanden, brott , påföljder, t idi­
gare asocialitet, alkoholvanor, brottsorsak 
(enligt den intagne), närståendes namn och 
adress, behandlingsundersökningar, behand­
lingsplaner, sinnesundersökningar, uppfö­
rande, behandling, permissioner och frigång. 
Åtgärder som vidtages i anledning av den 
intagnes frigivning antecknas; därvid kan 
det också vara lämpligt att notera sådana 
upplysningar som kan vara av värde för 
skyddskonsulenten, såsom den frigivnes in­
nehav av penningmedel, skat tsedlar och 
sjömansbok. Vidare antecknas data för in­
tagning, t ransport , avgång och prövotidens 
slut. Behandlingsjournalen skall föras kort­
fat tat för a t t materialet skall bli överskåd­
ligt och i huvudsak begränsa sig till fakta. 
Var mycket försiktig med subjektiva om­
dömen! Skrivsättet kan vara individuellt. 
I marginalen görs kortfattade anteckningar 
till upplysning om innehållet i texten. I 
marginalen kan vidare noteras sådant som 
ej anges i texten, t ex uppgifter till mil i tär 
myndighet och pensionsstyrelsen. 

När behandlingsjournal redan finns upp­
lagd, skall vid förnyad intagning tidigare 
redovisat mater ia l som all t jämt är aktuellt 
(t ex levnadsförhållanden) icke upprepas. 
I stället hänvisas vid behov till den sida 
i journalen, där ifrågavarande uppgift t idi­
gare införts. 

I övrigt gäller följande detaljanvisningar. 
Sida nr 1 a. Sidan är avsedd att vara en 

katalog över den dömdes asocialitet och 
anstaltsvistelser. 

Rubrikerna »Civilstånd», »Yrke» och 
»Bostadsadress» skall vara aktuella. För­
ändring markeras genom att den äldre an­
teckningen överstrykes (med vågräta streck, 
ej x) och det aktuella förhållandet anteck­
nas efter den gamla anteckningen. 

Sedan u t rymme lämnats för framtida 
adressförändringar antecknas i kronologisk 
följd å tgärder från samhällets sida, som 
vidtagits på grund av den dömdes asociali­
tet, såsom intagning på ungdomsvårdsskola, 
villkorliga domar, böter, intagning på fång­
vårdsanstal t , tvångsarbete samt intagning 
på alkoholis tanstal t eller annan nykter­
hetsvårdande åtgärd. Vidare antecknas det 

straff eller den skyddsåtgärd som föranlett 
journalens uppläggande. 

Beträffande den pågående anstaltsvistelsen 
anges datum för häktning i målet, intag-
ningsanstalt , ådömd påföljd, brott , domstol, 
da tum för domen, förverkad villkorlig dom, 
förverkad villkorlig frigivning, verkställig­
hetens början och prel iminär frigivnings-
dag. I anslutning till dessa uppgifter an­
tecknas i marginalen en romersk etta (I) 
och härunder brotten, påföljden, verkstäl­
lighetens början och prel iminär frigivnings-
dag. Vid förnyad intagning görs motsvaran­
de anteckningar rörande de åtgärder som 
kan ha förekommit sedan journalen sist 
avslutades (villkorlig dom, nykterhetsvår­
dande åtgärder etc) samt rörande den nya 
anstaltsvistelsen. I marginalen antecknas 
en romersk tvåa (II) etc. Förf lyt tningar 
mellan olika ans ta l ter skall också redo­
visas. 

Vidare antecknas disciplinära förseelser, 
da tum för dessa och ändring i verkställig­
hetstiden. I det s is tnämnda fallet överstry­
kes anteckningen i marginalen om datum 
för verkställ ighetens slut och nytt datum 
antecknas därunder. 

I det fall sida nr 1 a ej räcker till upp­
lägges sida nr i b o s v. 

Sida nr 2 och följande. Av blankettens 
rubr iker ifylles »Anstalt» om sidan redo­
visar anteckningar gjorda under den döm­
des anstaltsvistelse, och »Skyddskons distr» 
om sidan uppta r skyddskonsulentens an­
teckningar. »Intagningsnr» ifylles med 
blyerts (äldre anteckning utsuddas om 
den intagne erhåller ändrat nummer innan 
sidan fullskrivits) . 

Anteckningar i övrigt skall upptaga föl­
j a n d e : Beslut om behandlingsundersökning. 
I marginalen antecknas »liehandlingsunder-
sökning». En redogörelse för omständighe­
terna vid det aktuella brottet . I marginalen 
antecknas »Aktuellt (Aktuella) brott». En 
kort levnadsbeskrivning. I marginalen an­
tecknas »Levnadsförhållanden». Upplys­
ning om den dömdes värnpliktsförhållan-
den. I marginalen antecknas »Vpl-förhållan-
den». En beskrivning av den dömdes alko­
holvanor. I marginalen antecknas »Alko­
holvanor». Uppgiven orsak till brottet . I 
marginalen antecknas »Brottsorsak». Över­
vägande eller beslut i behandlingskollegium. 
I marginalen antecknas »Kollegium». Fast­
ställd behandlingsplan. I marginalen an­
tecknas »Behandlingsplan». Dag och åtgär­
der vid frigivning. I marginalen antecknas 
t ex »Villk frigiven 19/9 1954 fr Svartsjö» 
eller »Frigiven 29/12 1955 fr Bogesund». 

Överst i marginalen på varje sida an­
tecknas en romersk siffra (I, II etc), som 
hänvisar till den på sida nr 1 angivna verk­
ställighetsperioden. 

Vid varje ny verkställighet påbörjas an­
teckningarna på ny sida. 
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Behandlingsjournal 
Sid. or 2 

Erik Verner 
Efternamn 

Andersson 26.12.1929 
Anntnh 

Bogesund 
Skyddekona dislr Intagoingsnr 

1955 1/11. A, som icke innehar körkort, framförde den 20 aug 
1955 i alkoholpåverkat tillstånd en personbil å v&gen 
Stockholm - Södertälje. 

Av tillgängliga handlingar och vad A vid samtal i dag 
uppger framkommer följande. Han har uppfostrats i hem­
met som den äldste av 6 syskon. Dålig i skolan särskilt i 
räkning, hjälpklass. Haft ett flertal arbeten som spring­
pojke, verkstads- och byggnadsarbetare och nu senast varit 
till sjöss. Hans yrkesbeteckning är rörarbetare. Omtalar 
att han är intresserad av idrott, särskilt fotboll. Spelat 
h y i Vebe BK. 

Mil tjänstgöring vid I 1 1949. Fick avbryta tjänstgöringen 
efter 3 mån på grund av nervsjukdom. 

A förnekar spritbegär men medger att han då och då tar sig 
ett ordentligt rus, "men det kan gå månader emellan". Var­
nad av nykterhetsnämnden i Stockholm 15/12 1954. Fick ej 
motbok eftersom han haft fylleriböter och spritbrott på sig 
redan innan han varit berättigad till sådan. 

A uppger att han insett att han på grund av spritförtäring 
varit olämplig föra bil, men att han fallit för frestelsen 
då han känt sig fullt i stånd att föra bilen på ett betryg­
gande sätt. A håller före att hans handlingssätt berott på 
en tillfällighet. 

Fader: byggnadsarbetaren Gunnar Teodor Andersson, död 1939 
efter olycksfall. 

Anna, f Nilsson 1898, sjuklig, bor Högbergsgatan 415. 
Stockholm, kan nås per telefon 09 18 36. 

Evert 23 år, lagerarbetare, Stockholm, tel 05 17 19 
Sven 21 år, typograf 
Kurt 17 år, springpojke 
Sten 17 år, sjöman 
Dagny 14 år. 

A kvarstannar på Bogesund om ej rörarbete kan beredas på 
annan anstalt inom gruppen. Placeras på skogsarbete här. 
Fångvårdsdirektören pr tel underrättad om behandlingspla­
nen. /Gren, föreståndare 

15/11. A skötsam och visar god vilja i arbetet./Gren 

17/11. Fångvårdsdirektören: Behandlingsplanen godkänd./G. Boman 

Moder: 

Syskon: 

Aktuella brott 

Levnadsförhållanden 

Vpl-förhållanden 

Alkoholvanor 

Brottsorsak 

Närstående 

Behandlingsplan 

22/12. A frigiven. Förfogar över 100 kr besparade premiemedel. 
Ämnar återgå till sjöss. Inspektör Bengt Johansson i Stock­
holms nykterhetsnämnd underrättad./Gren, föreståndare 

Frigiven 29A2 1955 
fr Bogesund 
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Behandlingsjournal 
Sid. nr 3 

Förnamn 

Erik Verner 
Efternamn 

Andersson 
Födelsedatum 
26.12.1929 

Anstalt 

Långholmen 
Skyddskons diatr Intagningsnr 

1956 18/3. Om brotten meddelar A och framgår det av hand­
lingarna att han vid jultiden 1955 i berusat tillstånd miss­
handlat sin mor. Modern hade förebrått honom att han söp 
upp det mesta av vad han tjänade. A gav henne då ett knyt­
nävslag i ansiktet så att hon föll omkull och slog huvudet 
i ett skåp. I januari 1956 tilldelade A på en gata i Sthlm 
en person ett knytnävslag över v öga. I februari samma år 
slog han en murare i ansiktet och någon vecka senare miss­
handlade han en brevbärare. Han hade i berusat tillstånd 
gett sig i ordväxling med vederbörande och fattat humör när 
han avvisades. 

Se sid. 2. Av särskild förundersökn från jan 56 och av vad 
A vid samtal i dag uppger framkommer härutöver följande. 
Fadern supig och tidvis sjuklig. A började tidigt hänga i 
gathörnen och på dansställen. Dömd för fylleri redan som 
15-åring. Sexuellt brådmogen. Svårt att stanna kvar på ar­
betsplatser. Nu senast påmönstrad en båt i Stockholm men 
båten hann ej gå till sjöss förrän A häktades. Tidvis har 
han haft extraarbeten som pannskrapare och snöskottare. En 
tid hos Ny Express i Sthlm. Avsked sedan han varit obstinat 
mot en förman. Under arbete till sjöss skadat v armbåge. 
Gått och väntat på plats på Ersta sjukhus för operation. 
Dock arbetsför. 

Se sid. 2. 

Se sid. 2. Enligt modern har A alltid varit besvärlig och 
nervös. "Vill alltid bråka". 

A uppger att han på grund av spritförtäring blivit retlig 
och att hans handlingssätt varit en följd av spritförtäring­
en. 

Se sid 2. På senare tid har A bott hos sin farmor, Tilda An­
dersson, på Östermalm i Sthlm. Inte så gott förhållande till 
modern. 

20/2. Ingenjören Håkansson: A mest sysslat med rörarbeten. 
Han har dock ofta bytt arbete och kan inte betecknas som yr-
keskunnig. Vill inte lära något särskilt här. önskar utear­
bete, "man behöver ju lite motion". 

20/2. Fångv dir Boman: A uppträder hyggligt men gör ett debilt 
intryck. Vill till koloni men inte så långt från Sthlm. 

II 
Benandlingsundersök-
ning 
Aktuella brott 

Levnadsfö rhållanden 

Vpl-förhållanden 

Alkoholvanor 

Brottsorsak 

Närstående 

önskemål 
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Behandlingsjournal 
Si«l. nr 4 

Förnamn 

E r i k Verner 
Efternamn 

Andersson 
Födelsedatum 

26.12.1929 
Anstalt 

Långholmen 
Sltyddskons distr lnta$nin£snr 

1956 20/3. Psykiatern Per Skott: Vid undersökning i dag 
konstateras en rätt grav intellektuell efterblivenhet kombi­
nerad med brister i viljelivet. Tidiga miljöskador. Leptosom 
grundtyp. Sinnesstämningen lätt euforisk. Abstinylbehand-
ling bör försökas i samband med frigivningen. Inga tecken 
på psykiska sjukdomstillstånd i egentlig mening. 

21/3. Kroppsläkaren Alman; Armskadan bör opereras på sjukhus 
utom anstalten. I övrigt intet anmärkningsvärt. 

Kuratorn Svanström: A meddelar att farmodern nog be­
höver tillsyn och ekonomisk hjälp. Hon är lh år, har folk­
pension men har ingen som sköter om henne. Vid frigivningen 
vill A gå till sjöss. Ingen särskild motivering härför, "man 
vill ju se lite av världen". När man råder honom att fort­
sätta med rörarbete ändrar han snabbt uppfattning och tycker 
att "det är nog bäst". Han har varit förlovad med Inez Nils­
son men ber enträget att hon ej kontaktas; allt är slut och 
hon har fäst sig vid en "bättre" pojke. 

24/3. Fallet föredraget i behandlingskollegium varvid A före-
kallades. Följande behandlingsplan fastställdes: A kvarstan-
nar på Långholmen t v. Armskadan opereras omedelbart, varef­
ter A sysselsattes i de installationsarbeten som i medio av 
april skall igångsättas i ett av bostadshusen. Fram i sommar 
bör han kunna sändas till Vångdalen för att fortsätta med de 
rörarbeten som då torde bli aktuella där. Placeras vid fri-
givningen helst utanför Sthlm och bör förmås hålla sig till 
rörarbete. Abstinylbehandling före och efter frigivningen. 
A förklarar sig intet ha att erinra mot planen./Allan Key, 
fvass 

27/3. I dag opererad för armbågsskadan. Togs polikliniskt och 
A behövde ej kvarstanna på sjukhuset. Får vårdas på fångvårds-
anstaltens sjukhus under konvalescensen./Bergenia, ök 

7/4. I dag upp till anstalten igen. Placerad på en gemensam-
hetskorridor. Får arbeta med montering av klädnypor tills -ar­
men belt läkts./Allan Key, fvass 

15/4. Verkar trög, lufsig och gamängaktig men på sitt sätt 
rejäl. Går bra ihop med kamraterna. I dag börjat som rörar­
betare. /Allan Key, fvass 

3/5. Samma arbete. Gör ganska bra ifrån sig. Förtjänar c a 
4 kr per dag. Går regelbundet på underhållningar men vill inte 
delta i någon mera allvarlig fritidssysselsättning, hänvisar 
till den korta strafftiden och väntad förflyttning till kolo­
ni. /Allan Key, fvass 

II 
Psykiskt tillstånd 

Hälsotillstånd 

Kollegium 
Behandlingsplan 
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Behandlingsjonrnal 
Sid. or 5 

Föraamn 

Erik Verner4 
F.ftf-rnamn 

Andersson 
Anstalt 

Långholmen, Vångdalen, Svartsjö 

FörtelsedatDm 

26.12.1929 
SkyddsLons dintr Intagningsnr 

1956 16/5. Får redan nu gå till Vångdalen eftersom arbeten 
där nu igångsattes tidigare än beräknat. Avgår i morgon. 
Glad och tacksam./Allan Key, fvass 

Vångdalen: 

17/5. Inställd på Vångdalen./Per östman, ök 

19/5. Haft företräde f5r behandlingskollegiet. Fåordig, när­
mast ovillig. Vill ha enkelrum, vilket ej kan ordnas här. 
/Per Östman, ök 

29/5. Arbetar tillfredsställande i rörledningsarbetena. För­
tjänar omkring 25 kr/veckan. Sänt hem 50 kr till farmodern. 
Långholmens kurator ordnat hemsyster åt henne./Per Östman, ök 

6/6. Vid besök i dag av brodern Sven fick A antagligen in en 
flaska brännvin. Märkbart berusad och spritdoftande. Miss­
handlade en tjänsteman med knytnävslag. Återförd till Lång­
holmen sedan fångvdir kontaktats./Per östman, ök 

Långholmen: 

8/6. Ålagd inneslutning i enrum 1U dgr för sin förseelse. 
Se protokoll./Allan Key, fvass 

16/6. Av fvstn ålagd förlängning av verkställighetstiden med 
10 dgr./Allan Key, fvass 

18/6. A skall efter undergången bestraffning förflyttas till 
Svartsjö för rörinstallationsarbeten./Allan Key, fvass 

3/7. Sedan en tid arbetat med klädnypor igen./Allan Key, fvass 

19/7. Fått bör^a med mekaniskt arbete. Rörarbete finns ej här 
just nu./Håkansson, ingenjör 

31/7. Samma arbete men går i nästa vecka enl fvdir:ns beslut 
till Svartsjö för rörinstallationsarbeten./Allan Key, fvass 

jj/8. I dag till Svart sjö./Allan Key, fvass 

Svartsjö: 

16/8. Arbetar bra. Haft besök av brodern Evert (inget sprit-
smuggel den här gången)./Sven Svensson, ök 

II 

Trpt t Vångdalen 

Kollegium 

Förseelse 

Återförd Långholmen 

Bestraffning 

Förlängning av verk-
ställighetstiden 

Kollegium 

Trpt t Svartsjö 
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Behandlingsjournal 
Förnamn 

Erik Verner 
Eft* 

Andersson 
Födelsedatum 

26.12.1929 
Anstalt 

Svartsjg 
Skyddakona diur 

Södermanlands Östergötlands 

IntagningRnr 

1956 20/8. Får arbete hos Bröderna Larssons Installations AB 
i Nyköping. Antabusbehandling påbörjas ca 12/9. Lovar att 
fortsätta med tabletterna efter frigivr.ingen. Planerna god­
kända i kollegiet i dag./Bengt Eriksson, kurator 

26/8. Till tillsynsman har utsetts köpmannen Ingemar Bengts­
son, Kungsgatan 2, Nyköping./Bengt Eriksson, kurator 

19/9. I dag frigiven. Behållna arbetspremier 53 kr. Har god 
beklädnadsutrustning. Av understödsmedel beviljad hyresbi­
drag med 100 kr som översändes till tillsynsmannen. Vill häl­
sa på farmodern i Sthlm. Får göra det. Erbjudes eskort genom 
staden och accepterar detta. Han innehar sjöfartsbevis reg nr 
A 010 vid Stockholms Sjömanshem och debetsedel å prel skatt 
nr 01-17-01./Bengt Eriksson, kurator 

29/9. Skl i Södermanlands - Östergötlands distr.: Vid besök 
hos tillsynsmannen i Nyköping inhämtat att A börjat arbeta 
och sköter sig väl./Bergman, skyddskons. 

1957 15A. Enl i dag inkommen rapport från tillsynsmannen 
har tillsynen haft ett i förhållande till A:s förutsättning­
ar oväntat gynnsamt förlopp. A har hela tiden haft ett bil­
ligt men bra hyresrum och har arbetat ordentligt hos Larssons 
Installationsaktiebolag - chefen Karl Larsson, som har stora 
sociala intressen, har dock framhållit att A i arbetet behö-
ver noggranna anvisningar och fortlöpande uppsikt. A tycks 
vara fullt införstådd med abstinylbehandlingen, som kontrol­
leras av andre stadsläkaren Silverling. A håller under fri­
tiden mest ihop med en arbetskamrat Tyko Lundström, som har 
sobra vanor; de är båda medlemmar i en bollklubb./Bergman, 
skyddskons. 

16/2. I början av febr var A mycket nedstämd på grund av en 
ny misslyckad kärlekshistoria, drack sprit en söndagskväll 
men mådde mycket illa. Återtog efter några dagar abstinyl-
kuren. - Prognosen oviss./Bergman, skyddskons. 

19/2. A häktad för nytt brott. Behandlingsjournalen till 
Långholmen./Bergman, skyddskons. 

II 
Åtgärder f 
ningen 
Kollegium 

frigiv-

Villk frigiven 19/9 
1956 fr Svartsjö 

Tillsynstid 
19/9-56-19/3-57 
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Behandlingsjoumal 
Förnamn 

Erik Verner 
Anstalt 

Långholmen 

Efternamn födelsedatum 

Andersson 26.12.1929 
Skyddakooi <li-.tr [ntagnjnganf 

1957 5/3,. On brotten meddelar A nrh framglr av ^n'H ingirna 
i målet att han vid tillfället varit berusad och utan peng­
ar. Han hade därför fått en ingivelse att göra inbrott i 
Svenssons Uraffär vid Storgatan i Nyköping. Tanken hade kom­
mit hastigt på och han begav sig genast till affären klockan 1 
på natten, och då gatan var folktom krossade han skyltfönst­
ret med en sten och kom på så sätt in i lokalerna. Han till­
grep där ett herrarmbandsur i avsikt att senare avyttra det. 
Når han därpå kom ut på gatan igen greps han omedelbart av 
en polisman. 

Se sid 2, 3 och 6 (Tillsynstid). Härutöver meddelar A, att 
han trivts mycket bra på sin senaste arbetsplats och att 
allt gått bra till en början. Han hade emellertid råUat in 
i en depressionsperiod på grund av dålig ekonomi. 

Se sid 2, 3 och k (Psykiskt tillstånd), U (Behandlingsplan), 
5 (Förseelse på Vångdalen) och 6 (Åtg f frigivningen) (Till­
synstid). A meddelar nu att han önskar fortsätta med absti-
nylkuren 6när han har gott hopp om att för framtiden kunna 
avhålla sig från sprit. 

A uppger att han begått orottet enär han helt hade varit 
utan medel för sitt uppehälle. På grund av depression hade 
han använt alla sina pengar till spritinköp. 

III 
Aktuella brott 

Levnadsförhållanden 

Alkoholvanor 

Brottsorsak 

Se s id 2, 3 och 5./Eva Berg, fvass Närstående 

http://li-.tr
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Bilaga B 

Gruppterapi med svenskt kriminalvårdsklientel 

Av jur. kand. Sven Larsson 

I egenskap av expert åt fångvårdens 
organisationskommitté har underteck­
nad alltsedan oktober 1953 bedrivit 
gruppterapi inom kriminalvården i vårt 
land. Verksamheten har haft karaktären 
av en försöksverksamhet under vissa 
avgränsade perioder (okt. 1953—febr. 
1954, mars—juni 1954, juli—december 
1954 samt jan.—juni 1955). Under den­
na tid har verksamheten omfattat sam­
manlagt 5 grupper å fångvårdsanstal­
ten Långholmen, 1 grupp å ungdoms­
anstalten Skenas, 1 grupp å säkerhets­
anstalten Hall (dessa grupper betecknas 
i det följande sammanfattningsvis »an-
slaltsgrupperna») samt 1 grupp med 
villkorligt dömda ungdomar på fri fot 
(i det följande betecknad »VD-grup-
pen») . Hittills har gruppterapin bedri­
vits med allenast manligt klientel; det 
är emellertid min avsikt att utöka VD-
gruppen med några kvinnliga medlem­
mar. 

Utomlands har gruppterapi använts 
som en speciell behandlingsform under 
de senaste 50 åren beträffande klientel 
av det mest skilda slag, alltifrån pa­
tienter med kroniska somatiska sjukdo­
mar till psykotiker. Inom kriminalvår­
den är verksamheten ganska ung; det 
var ungefär 10 år sedan man i USA 
startade en mera målmedveten grupp-
terapeutisk verksamhet vid vissa fång­
vårdsanstalter. Denna har sedermera 
undergått en kraftig expansion, och 
numera omfattar den lagöverträdare av 
skilda slag, från »juvenile delinquents» i 
frihet till äldre recidivister på slutna 
anstalter. Gruppterapi har även intro­
ducerats inom vissa europeiska länders 
som övriga gruppmedlemmar gör, 

stundom med hjälp av terapeuten, kan 
kriminalvård, t. ex. England, Holland, 
Belgien och Danmark. 

Gruppterapins metoder och mål skif­
tar givetvis allt efter klientelets beskaf­
fenhet och terapeutens utbildning, er­
farenhet och bakgrund. När det gäller 
vuxna personer bygger verksamheten i 
regel på ett verbalt utbyte av erfaren­
heter, tankar och känslor mellan ett 
visst antal personer som under ledning 
av en terapeut träffas regelbundet och 
som så småningom hålls samman av en 
känsla av grupptillhörighet. Inom den­
na ram skiftar verksamhetens former 
allt efter den teknik som terapeuten 
tillämpar. Den ena ytterligheten repre­
senteras av den s. k. klassrumsmetoden, 
enligt vilken terapeuten intar rollen som 
lärare eller föreläsare, som aktivt leder 
gruppen och där det terapeutiska ske­
endet till stor del beror på hans inspi­
rerande och suggestiva förmåga. Den 
motsatta ytterligheten i fråga om tek­
nik representeras av den psykoanaly­
tiskt orienterade gruppterapin. Inom 
denna är terapeuten »permissiv» och 
passiv, han lyssnar till gruppmedlem­
marnas samtal, följer deras reaktioner, 
och genom sin tolerans och neutralitet 
stimulerar han dem till att ge uttryck 
för tankar och känslor som oroar dem. 
I skydd av den toleranta gruppatmo­
sfären och genom de känslobindningar 
som uppstår mellan medlemmarna och 
terapeuten och mellan medlemmarna in­
bördes vågar den enskilde gruppmed­
lemmen inför gruppen bringa allt mer 
brännande personliga problem, och ge­
nom mer eller mindre emotionellt lad­
dade samtal om sina svårigheter, genom 
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att verbalt avreagera sig inför gruppen, 
genom den analys av hans beteende 
individen komma fram till en lösning 
av djupt liggande konflikter. 

De övriga former av gruppterapi som 
ryms å skalan mellan dessa båda ytter­
lighetsriktningar kännetecknas i stort 
sett av den grad av aktivitet som tera­
peuten ådagalägger. 

Erfarenheterna från vissa fångvårds­
anstalter i USA, där en renodlat ana-
1> tisk gruppterapi tillämpats, talade 
mot dess användande inom den sven­
ska försöksverksamheten, i första hand 
såvitt angick anstaltsgrupper. Grupple­
darens passivitet och atmosfären av 
»permissivness», som är så viktiga ele­
ment inom den analytiska grupptera­
pin, visade sig skapa en stark ångest 
inom fängelsegrupperna i USA, och de 
aggressiva internerna gav kraftiga ut­
tryck åt sina aggressioner, som de öv­
riga gruppmedlemmarna inte kunde 
neutralisera eller isolera, med påföljd 
att ordningen och säkerheten på anstal­
ten äventyrades. Även när det gällde 
VD-gruppen avböjde terapeuten tanken 
på att tillämpa en strikt analytisk tek­
nik, dels därför att en härpå grundad 
behandling skulle ta längre tid än som 
stod till buds inom ramen för försöks­
verksamheten, och dels och framför allt 
därför att medlemmarna i VD-gruppen 
visade sig vara i stort behov av ome­
delbar »support» från terapeutens sida. 

Såsom mål för behandlingen stanna­
de terapeuten inför en »formel», som 
i korthet innebar att grupptcrapin om 
möjligt skulle öka gruppmedlemmarnas 
kännedom om sig själva, så att de skul­
le kunna på ett mera realistiskt sätt 
bedöma både sig själva och andra män­
niskor samt situationer som de mött 
och komme att möta. Terapeuten av­
stod från att binda sig vid några mer 
eller mindre utkristalliserade teorier an­
gående »brottslighetens orsaker». Bak­

om nyssnämnda formel ligger emeller­
tid som en slags arbetshypotes uppfatt­
ningen att många lagöverträdare har 
en vrångbild både av sig själva och sin 
omgivning, av samhället. Särskilt tyd­
ligt framträder detta hos många yngre 
lagöverträdare, för vilka yttervärlden 
framstår som fientlig och aggressiv, in­
ställd på att tillfoga dem lidande, sam­
tidigt som de uppfattar sig själva an­
tingen som hätska och aggressiva eller 
som mindervärdiga och defekta indivi­
der. 

Ans ta l t sg rupperna 

Medlemsantalet i varje grupp — utom 
VD-gruppen, varom mera nedan — har 
från gruppens start varit omkring 10. 
Ursprungligen hade terapeuten tanken 
att anstaltsgrupperna skulle arbeta som 
slutna grupper, d. v. s. att de skulle 
konstitueras av vissa bestämda medlem­
mar, som förutsattes skola deltaga i be­
handlingen under hela dennas förlopp; 
nya medlemmar skulle således i prin­
cip inte vinna inträde i grupperna se­
dan dessas arbete kommit i gång. Det 
visade sig emellertid så småningom att 
del på Långholmen och Skenas inte var 
möjligt att hålla grupperna slutna på 
grund av den livliga omsättningen av 
interner på dessa båda anstalter. Lång­
holms- och Skenas-grupperna kom så­
ledes att fungera som öppna grupper; 
verksamheten där fick en kontinuerlig 
karaktär, någon viss slutdag för grup­
pens arbete fixerades inte, och nya med­
lemmar togs in allt efter avgången av 
gamla medlemmar i gruppen. En slu­
ten grupp arbetar givetvis effektivare 
än en öppen; medlemmarna lär känna 
varandra fortare än i den öppna grup­
pen, känslan av gruppsamhörighet upp­
träder tidigare och är inte utsatt för de 
påfrestningar som uppkommer genom 
att äldre medlemmar lämnar gruppen 
och nya kommer till. Det visade sig 
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emellertid vara förenat med mindre 
svårigheter än terapeuten från början 
befarat att driva grupperna vid dessa 
bada anstalter som öppna grupper. Här­
till bidrog i första hand att det vid var­
je tillfälle fanns en »stamtrupp» av 
gamla medlemmar i gruppen, 5—6 in­
terner som varit med från början el­
ler i allt fall under längre tid. Ankoms­
ten av någon eller några nya medlem­
mar påverkade tydligt gruppernas ar­
bete i så måtto att de nytillträdande 
: började från början», d. v. s. deras hu­
vudsakliga medverkan bestod av inten­
siva klagomål mot olika förhållanden 
indin kriminalvården. Ju senare under 
gruppens tillvaro som en medlem vann 
inträde, desto mindre intresse ägnade 
emellertid gruppens övriga medlemmar 
åt dessa hans klagomål. Det var allde­
les tydligt att de »äldre» gruppmedlem­
marna hade känslan av att dylika kla­
gomål för deras del tillhörde ett passe­
rat stadium, att de inte längre hade det 
behov av att testa terapeuten som är 
karakteristiskt för inledningsfasen i 
allt gruppterapeutiskt arbete och som 
tar sig uttryck i verbala attacker. Även 
om ankomsten av nya medlemmar så­
ledes inte innebar en långvarigare re-
grediering av gruppernas arbete, så var 
den ägnad att momentant stoppa upp 
detta när arbetet fortskridit därhän att 
medlemmarna var beredda att gå in på 
djupare personliga problem. En grupp 
som vid ett sammanträde allvarligt och 
känsloladdat sökte komma fram till var-
fö- den eller den medlemmen begått 
brott, höll sig exempelvis vid nästa sam-
manträde avvaktande, om därvid var 
närvarande någon eller några nya med-
lenmar. Någon kraftigare uppbroms-
ning av gruppernas arbete har det emel­
lertid inte varit tal om. 

Medlemskapet i grupperna har varit 
frvilligt, något som uttryckligen fram­
hållits för medlemmarna, både vid de 

individuella samtal terapeuten haft med 
varje medlem före gruppens start och 
då och då inför gruppen. När en med­
lem lämnat gruppen mitt under en be­
handlingsperiod av annan anledning än 
förflyttning från anstalten har terapeu­
ten förfarit allt efter omständigheterna. 
Att en medlem uteblir från något eller 
några sammanträden kan t. ex. vara ett 
utslag av hans allmänna passivitet, mer 
eller mindre understödd av anstalts-
rutinen. Utevaron är givetvis också ofta 
ett uttryck för ett motstånd mot be­
handlingen, mot den påverkan i reso-
cialiscrande riktning som den utövar. 
Detta har särskilt tydligt kommit till 
uttryck ifråga om medlemmar med 
djupt liggande kriminella tendenser. 
Men en medlems utevaro kan också 
fungera som en slags säkerhetsventil, 
när samtalen vid gruppsammanträdena 
verkat ångestframkallande på medlem­
men. När en medlem varit frånvarande 
vid 3—4 sammanträden i följd har te­
rapeuten vid enskilda samtal med ve­
derbörande sökt komma underfund med 
orsaken härtill samt när detta ansetts 
tillrådligt sökt intressera honom att 
återgå till gruppen. 

Vad angår principerna vid urvalet av 
gruppmedlemmar har frågeställningen 
utomlands länge varit, huruvida grup­
perna bör vara homogena eller hetero­
gena med avseende å medlemmarnas ål­
der, kön, intellektuella och sociala stan­
dard, personlighetstyp o. s. v. Numera 
torde man alltmer vara benägen att ge 
avkall på mera strikta urvalsprinciper; 
viktigare är att terapeuten är beredd 
och skickad att möta varje situation allt 
eftersom den uppkommer i gruppen och 
att utnyttja situationens terapeutiska 
möjligheter. Alltför stora differenser i 
intellektuellt hänseende mellan med­
lemmarna kan emellertid omöjliggöra 
gruppterapin, likaså brukar det uppstå 
svårigheter, om någon eller några av 
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medlemmarna exempelvis är grovt al­
koholiserade, varmed ofta brukar följa 
en tendens hos dessa medlemmar att 
mer eller mindre monopolisera sam­
manträdena. — Under försöksverksam­
heten har terapeuten i regel inte efter­
strävat någon större homogenitet hos 
grupperna; alltför stora differenser i 
fråga om intellektuell utrustning och 
ålder har dock undvikits. I Skenas-
gruppen gjordes ett försök att ta med 
två debila elever bland de eljest nor-
malbegåvade medlemmarna, men des­
sa två kom alltid att intaga en särställ­
ning i gruppen och de lämnade den 
så småningom. Ett försök på Långhol­
men att i en och samma grupp ta med 
både långtidare, d. v. s. interner som 
relativt nyligen börjat avtjäna livstid 
eller mångårigt straffarbete, och kortti-
dare visade sig medföra vissa vansk­
ligheter. Det blev omedelbart en stark 
spänning mellan dessa båda kategorier. 
När korttidsfångarna fritt och ohäm­
mat gav uttryck för sitt missnöje med 
de aktuella förhållandena inom fång­
vården i allmänhet och på Långholmen 
i synnerhet, så uppträdde långtidsfång­
arna till både fångvårdens och Lång­
holmens försvar. Helt allmänt intog de 
attityden att acceptera sin situation. Ur 
psykologisk synpunkt är detta en för­
klarlig attityd, som gör det möjligt för 
den till mycket långt frihetsstraff döm­
de att över huvud uthärda. Terapeuten 
fann därför att en konfrontation inom 
ramen för en terapigrupp mellan lång­
tidsfångarna och dessa mycket aggres­
siva korttidsfångar innebar för stora 
risker för en uppluckring av de förras 
försvarsmekanism. Såvitt hittillsvaran­
de erfarenheter ger vid handen synes 
grupptcrapi med långtidsfångar inte bö­
ra sättas in förrän mot slutet av straff­
verkställigheten, men då är det så myc­
ket angelägnare att på detta sätt för­
bereda frigivningen, inte minst för att 

hjälpa dem till en mera realistisk syn 
på tillvaron utanför murarna. 

Med ovan nämnt undantag har tera­
peuten sökt sammansätta anstaltsgrup­
perna så att dagen för de olika med­
lemmarnas frigivning inte komme allt­
för lång tid efter behandlingens upp­
hörande. Detta sammanhänger inte ba­
ra med en önskan att undvika att de 
resultat som eventuellt uppnåtts genom 
terapin inte skall äventyras genom 
olämpliga inflytanden under en fortsatt 
anstaltsvistelse, utan det huvudsakliga 
skälet är att medlemskap i en terapi­
grupp visat sig vara ett stöd för inter­
nen under den påfrestande tiden när­
mast före frigivningen; över huvud ta­
get bör gruppterapin fattas som ett led 
i förberedelserna för denna. 

Under försöksverksamhetens gång av­
stod terapeuten i alltmer ökad omfatt­
ning från att genom studiet av befint­
liga handlingar (personakter, undersök­
ningar enligt 43 § verkställighetslagen, 
sinnesundersökningar o. s. v.) söka på 
förhand erhålla mer ingående kunskap 
om de olika medlemmarnas personlig­
hetsstruktur. I början av verksamheten 
framkom vid flera tillfällen att tera­
peutens kännedom om innehållet i des­
sa handlingar — varom medlemmarna 
förvissade sig genom direkta frågor — 
var ägnad att i viss mån försvåra kon­
takten mellan honom och gruppen. Den­
na tog t. ex. för givet att de oförmån­
liga omdömen om en medlem som av­
givits i personundersökningar, verk­
ställighetsberättelser o. s. v. utan vidare 
accepterades av terapeuten. Det avgö­
rande skälet till att denne så småning­
om undvek mera ingående studier av 
befintliga personakter var emellertid en 
önskan att inte bli — medvetet eller 
omedvetet — påverkad av den diagnos-
tisering av medlemmarna som tidigare 
skett. Erfarenheten visar att kännedo­
men härom lätt kan hos en terapeut ska-
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pa en förhandsinställning som inte är 
till gagn för det terapeutiska arbetet. 
Här liksom på så många andra områ­
den inom gruppterapin gäller emeller­
tid att varje terapeut har att finna ut 
de arbetsformer som passar honom och 
hans personlighet bäst. Själv fann jag 
den nu tillämpade metoden vara till 
fördel för mitt arbete; för medlemmar­
na innebar min bristande kännedom 
om tidigare värderingar av deras per­
sonligheter att de »accepterades som de 
var», något som är en god utgångspunkt 
för allt terapeutiskt arbete. 

Hittills har terapeuten heller inte an­
sett tillrådligt att söka förmå de blivan­
de medlemmarna att före gruppernas 
slart underkasta sig någon form av 
testning; i regel torde deras misstro och 
misstänksamhet häremot vara avsevärd. 
I den mån gruppterapi kommer att in­
gå som ett mer eller mindre normalt 
led i kriminalvårdsbehandlingen torde 
denna deras inställning kunna uppmju­
kas. 

En viss kännedom om de blivande 
gruppmedlemmarnas personlighets­
struktur vann terapeuten emellertid ge­
nom de personliga samtal han förde 
med varje blivande medlem före grup­
pernas start, i regei vid 3—4 tillfällen 
med korta mellanrum. Under dessa an­
vände terapeuten inte orden terapi el­
ler gruppterapi utan förklarade med 
vardagliga uttryck att gruppen, som be­
tecknades som samtalsgrupp, skulle träf­
fas regelbundet, att var och en av med­
lemmarna fick tala om vad han ville, 
att ingen behövde tala förrän han själv 
ville, och att vad som diskuterades in­
om gruppen skulle vara konfidentiellt. 
Samtidigt talade terapeuten i allmän­
na ordalag om hur människors problem 
inverkade på deras tankar, känslor och 
handlingar och underströk, att syftet 
med samtalen i gruppen var att om 
möjligt hjälpa medlemmarna att kom­

ma till bättre klarhet med sig själva, 
att »få bättre kläm på sej själva». 

I genomsnitt samtyckte i runt tal 
90 % av de interner, med vilka dessa 
samtal fördes, att gå med i en grupp. 
Detta innebar inte att de i samma mån 
gav uttryck för en känsla av att deras 
kriminalitet på ett eller annat sätt bott­
nade i personliga problem eller kon­
flikter, tvärtom fann de i regel en för­
klaring i pressande yttre omständighe­
ter. För en del innebar inbjudan att gå 
med i en grupp en möjlighet att få litet 
omväxling i anstaltslivet, ett motiv som 
ofta var förenat med inställningen att 
»det kan ju aldrig skada»; andra såg 
i gruppen en chans att få ge uttryck åt 
sitt missnöje med fångvården och att 
diskutera reformplaner, andra åter tor­
de otvivelaktigt i första hand ha bedömt 
gruppen ur synpunkten av huruvida de 
genom ett deltagande kunde påräkna 
några materiella förmåner under an­
staltsvistelsen eller efter frigivningen. 
Å andra sidan gav vissa interner redan 
vid dessa förberedande samtal på ett 
övertygande sätt uttryck åt en bestämd 
vilja att söka komma underfund med 
om det var någonting hos dem själva 
som lett dem till brott. Dessa var visser­
ligen i minoritet, men terapeuten är för 
sin del förvissad om att samma känsla 
fanns på djupet hos åtskilliga av de in­
terner som intog en mera avvaktande 
attityd, även om detta inte hann kom­
ma fram vid de personliga samtalen. 

Antalet sammanträden har varierat 
mellan 1—3 sammanträden i veckan för 
varje grupp. Allt eftersom gruppernas 
antal har ökat, har måst ske en redu­
cering av antalet veckosammanträden 
för de olika grupperna, så att mot slu­
tet varje grupp har haft ett samman­
träde i veckan. I valet mellan att kon­
centrera verksamheten med ty åtföljan­
de möjlighet till tätare sammanträden 
och att utvidga den till att omfatta allt 
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fler kategorier av kriminalvårdskliente­
let på bekostnad av antalet sammanträ­
den för varje grupp har terapeuten så­
ledes valt det senare alternativet. Det 
har också visat sig ha vissa fördelar 
med ett sammanträde i veckan: närva­
rofrekvensen är större och det material 
som bringas fram inför gruppen är rik­
haltigare än vid tätare sammanträden. 

Varje sammanträde har pågått \Vi 
timme, vilket visat sig vara en lämplig 
tidrymd utom såvitt angår Skenas-grup­
pen, för vilken denna tid får anses ha 
varit i längsta laget, dels på grund av 
elevernas bristande förmåga till kon­
centration och dels och framför allt där­
för att diskussionerna ofta varit så heta 
och medlemmarna så kraftigt engage­
rade däri att de mot slutet av samman­
trädet varit tämligen tröttkörda. 

Sammanträdena på Långholmen och 
Hall har hållits på internernas fritid 
och på Skenas å tid som avsetts för teo­
retisk undervisning. 

Vid gruppernas sammanträden har va­
rit närvarande — förutom terapeuten 
och gruppmedlemmarna — en person 
med uppgift att föra anteckningar om 
sammanträdenas gång. (»observer» eller 
»recorder»; beteckningen »sekreterare» 
kom så småningom att ge sig självt). 
Frågan om den lämpligaste formen för 
registrering av vad som tilldrar sig vid 
sammanträden med terapigrupper tor­
de böra avgöras allt efter omständig­
heterna i det enskilda fallet. Någon form 
av minnesanteckningar torde även de 
mest erfarna terapeuter använda sig av. 
Men det är inte bara den verbala kom­
munikationen inom gruppen som har 
intresse utan också alla andra sätt, var­
på de enskilda medlemmarna visar sin 
reaktion inför varandra, terapeuten el­
ler det ämne som debatteras, genom 
minspel, gester, skratt, rastlöshet o. s. v. 
För terapeuten är det svårt att iakttaga 
alla skiftningar inom gruppen, och 

många terapeuter sätter värde på att :'å 
hjälp härmed av en observatör. Att i 
detalj återge allt vad som tilldrar s.g 
vid ett gruppsammanträde är praktisct 
omöjligt; varje gruppledare får lösa pr>-
blemet allt efter sitt personliga beluv 
och tillgängliga resurser. Närvaron tv 
en utomstående iakttagare vid samman­
trädena kan inte undgå att i någon forn 
påverka gruppen, men verkan behöver 
ingalunda vara negativ ur terapeuthk 
synpunkt. En mekanisk återgivning, t. 
ex. genom stålbandsupptagning, är in.e 
heller alldeles utan effekt på gruppei , 
men i regel synes medlemmarna efter 
någon övergångstid bortse från mikro­
fonen. 

Själv kände jag behovet av hjälp med 
registrering av vad som hände i grup­
perna. Härtill bidrog också en önskan 
att få någon att diskutera gruppens 
aktivitet med. För terapeuten inne­
bar sekreterarnas medverkan det stöd 
som avsetts. Såvitt jag kunde utröna 
lade deras närvaro vid sammanträdena 
inte i någon högre grad hämsko på 
diskussionerna. Ibland visade visser­
ligen någon eller några gruppmedlem­
mar genom små sidoblickar, ofta omed­
vetna, att pennans raspande mot pappe­
ret inte lämnade dem alldeles oberörda, 
men dels kunde ett påpekande härav 
ge upphov till ur gruppdynamisk syn­
punkt värdefulla diskussioner och dels 
uppvägdes eventuella nackdelar av för­
delarna. 

Det kan ju också tilläggas att tjänst­
göring som »observer» eller »recorder» 
är ett nödvändigt led i utbildningen 
till gruppterapeut, och vill man utbyg­
ga gruppterapin inom kriminalvården 
kan det vara klokt att redan från bör­
jan vänja grupperna vid »sekreterar­
nas» närvaro. 

Behandlingsgången inom anstalts­
grupperna följde i stort sett de linjer 
som brukar vara karakteristiska inom 
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gruppterapin. Man brukar kunna ur­
skilja vissa utvecklingsstadier, visserli­
gen utan några som helst fixa gränser, 
men som dock ger sig tillkänna genom 
de ämnen som diskuteras, genom med­
lemmarnas beteende gentemot terapeu­
ten och varandra o. s. v. Först brukar 
komma en period, under vilken grupp­
medlemmarna testar terapeuten. Denna 
period brukar vid gruppterapi inom in­
stitutioner inledas med en serie sam­
manträden, under vilka medlemmarna 
anför klagomål och riktar angrepp mot 
allt och alla på anstalten. Aggressioner­
na riktas så småningom mer eller mind­
re öppet mot terapeuten, omväxlande 
med försök att smickra honom. Sedan 
gruppen testat terapeuten på alla upp­
tänkliga sätt, brukar ett nytt element 
komma in i gruppens verksamhet: 
medlemmarna testar varandra. På olika 
sätt kan enskilda medlemmar ge till­
känna att de skulle vilja tala om någon 
viss sak som oroar dem men de känner 
sig ännu inte säkra på de andra med­
lemmarnas reaktion. Frågan om hur 
långt de andra medlemmarna och grup­
pen vill gå i positiv eller negativ rikt­
ning aktualiseras i skiftande former. 
Härefter brukar — naturligtvis under 
förutsättning att terapeuten lyckats med 
sin uppgift — följa en period, under 
vilken demonstreras att gruppen accep­
terar terapeuten. Han betraktas som en 
expert som kan hjälpa och råda och 
accepteras som en medlem av grup­
pen. Slutligen följer en fas för vilken 
är karakteristiskt att gruppen accepte­
rar sig själv som grupp. Medlemmarna 
talar om sig själva som »gruppen», och 
nu kan de mera fritt och spontant tala 
om sina problem. De är intresserade av 
varandras svårigheter, försöker hjälpa 
varandra att förstå och komma över 
dem och utbyter erfarenheter med var­
andra. Det är under denna period som 
det egentliga terapeutiska arbetet be-

drives, men en förutsättning att nå där­
hän är att gruppen passerat de föregå­
ende stadierna. 

Den första, »kverulatoriska» fasen 
har varit mycket likartad i alla anstalts­
grupper. Det har riktats angrepp mot 
förhållandena på anstalten, fångvårds­
styrelsen, åklagare, försvarsadvokater, 
övervakare, olika socialvårdsorgan och 
deras representanter o. s. v. Försök har 
ideligen gjorts att härvid engagera te­
rapeuten på den ena eller andra sidan, 
som »systemets» försvarare eller som en 
dess angripare. För terapeuten har det 
gällt att undvika att bli manövrerad i 
den ena eller andra av dessa positio­
ner, vilket skulle ha verkat ödeläggan­
de för det fortsatta terapeutiska arbe­
tet. Han har sökt intaga rollen av väl­
villig neutralitet och har sökt uppmunt­
ra till fortsatta diskussioner genom att 
städse hänskjuta en väckt fråga till 
gruppen som helhet. Stämningen har 
ibland varit ganska affektladdad, men 
terapeuten har ännu aldrig haft anled­
ning att uttryckligen dra upp några 
gränser för vad som får diskuteras eller 
hur det skall diskuteras. Ett försök isom 
gjordes i en av de första grupperna 
att förvandla gruppen till en slags »re­
formklubb» med syfte att anföra klago­
mål hos och framlägga förslag till olika 
instanser avvärjdes dock på grund av 
den korta tid som stod till buds för 
denna grupps arbete; antydningar till 
liknande försök har förekommit i början 
av vissa andra gruppers verksamhet 
men de har dött bort i samma mån som 
medlemmarna börjat acceptera tanken 
att de kommit samman för att försöka 
förstå sig själva. 

Den första fasen har brukat räcka 
minst 15 sammanträden, ibland längre. 
En bild av verksamheten under denna 
tid ger följande sammanfattning av Ske­
nas-gruppens första 15 sammanträden, 
verkställda av gruppens »sekreterare»: 
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»Sammanträden 1—3: Under de tre första 
sammanträdena har man börjat urskilja 
gruppens struktur. Eleven A. är som ål­
derman ledaren men är dock inte helt ac­
cepterad av de övriga. Några har brutit 
gruppen, så t. ex. eleverna B. och C, vilken 
senare bröt i mitten av sammanträde 2. 
(Bägge återkom om än sporadiskt. SL:s 
anm.). Eleven D. har demonstrerat viss po­
sitiv överföring. Anmärkningsvärt är hans 
motoriska aktivitet under sammanträde 3. 
Pratet innehåller fortfarande kverulans 
över anstalten och ungdomsfängelse i all­
mänhet. Som helhet är gruppen fortfaran­
de mycket heterogen. Man har kunnat mär­
ka en ganska stor inbördes aggressivitet. 
Diskussionen har i allmänhet varit livlig». 

»Sammanträdena k—6 har ytterligare 
förstärkt intrycket av att gruppen är myc­
ket heterogen. Ofta har dykt upp tecken 
på aggressivitet medlemmarna emellan. A:s 
ledarskap accepteras tydligen endast av ett 
fåtal, mest markant av E. Möjligt är att 
A:s då och då demonstrerade »divatenden­
ser» bottnar i en önskan att pröva hans 
ställning i gruppen. F:s rymning orsaka­
de en tillfällig spänning i gruppen, vil­
ket resulterade i häftiga sammandrabb­
ningar främst mellan A. och F. — Samtals­
ämnena visar viss förskjutning. Gruppen 
har börjat överge kverulansen som i början 
upptog praktiskt taget hela sammanträdes-
tiden. G:s inträde i gruppen vid samman­
träde 6 medförde visserligen förnyad kve­
rulans, men det är att observera att man 
under sammanträdets gång hann med att 
repetera det mesta av de klagomål som 
behandlats under de tre första samman­
trädena. Någon större inlevelse i klagomå­
len visades i allmänhet inte under detta 
sammanträde. — Fientlighet mot grupple­
daren dyker upp; mest märkbar blir denna 
hos A. och C. Positiv överföring märkbar 
på flera håll, bl .a. hos B., E. och i någon 
mån H. samt även hos D.». 

»Sammanträdena 7—9: — Flera av grup­
pens medlemmar har blivit förflyttade el­
ler fått löfte om förflyttning. A. förklarade 
vid sammanträde 8 sin avsikt att bryta 
men kom tillbaka vid sammanträde 9. 
Gruppen har så smått börjat vädra mera 
personliga frågor, men är dock fortfarande 
rädd att blottställa sig. Fientligheten mot 
varandra och mot gruppledaren börjar ta 
sig mera manifesta och direkta uttryck, 
särskilt märkbart vid sammanträdena 7 
och 8. Sammanträde 8 är ett mellansam-

manträde, dock med tämligen irriterad 
stämning, beroende på rymningar och för­
flyttningsbeslut. Ledarskapet i gruppen är 
fortfarande ett problem. A:s försök att 
bryta sig ut väckte inte alls något uppse­
ende. Sammanträde 9 dominerades nästan 
uteslutande av G., först mot slutet, då G. 
avlägsnat sig, kommer A. in med mera 
vägande repliker. Det förefaller som om 
medlemmarna mer och mer direkt börjar 
ge uttryck åt sina osäkerhetskänslor. För­
ut har dessa tagit sig uttryck i kverulans 
mot anstalten, men denna lyser nu nästan 
helt med sin frånvaro». 

»Sammanträdena 10—12 har medfört viss 
regression i gruppen beroende på att de 
flesta av de ursprungliga medlemmarna 
förflyttats. — G. har hela tiden varit med 
och dominerar nu gruppen. I. och J., vilken 
senare togs med vid sammanträde 10, har 
hållit sig litet tillbakadragna men synes 
mer aktiva, i synnerhet I. — Samtalsäm­
nena i gruppen har mestadels varit kritik 
mot systemet (fritidssysselsättningen, per­
sonalen och elevernas misstro mot varann) 
men de för tidigare sammanträden karak­
teristiska snabba kastningarna från ettt 
ämne till ett annat förefaller nu mindre: 
påfallande». 

»Sammanträdena IS—15 har i likhet medl 
de närmast föregående präglats av viss 
kverulansstämning. Ett favoritämne har 
varit fritidssysselsättningen. — Samman­
trädena har dominerats av G., som visat 
en påtaglig strävan att upprätthålla ett 
slags terapeutisk situation. — Inbördes 
aggressionsuttryck har förekommit vid alla 
tre sammanträdena, liksom även fortsatt 
hostility mot gruppledaren och i någon 
mån mot sekreteraren. Gruppstrukturen 
förefaller fortfarande synnerligen hetero­
gen». 

Vid gruppterapi på fångvårdsanstal­
ter måste man erfarenhetsmässigt räk­
na med — låt vara mera sällan — att 
gruppen aldrig kommer ur det första, 
aggressiva »testing-out»-stadiet. Beträf­
fande en av Långholmsgrupperna, där 
omsättningen av medlemmar var sär­
skilt stor och där »stamtruppen» bestod 
av ganska kraftigt komplicerade och 
kriminellt belastade personer befarade 
terapeuten ett slag att så skulle bliva 
fallet. Vissa av de mest talföra med-
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lemmarna (som heller inte försumma­
de ett enda sammanträde) tycktes fast­
låsta i en mycket bestämd attityd. De 
hade ett behov av att gång på gång 
»bevisa» att de var förföljda av sam­
hället, att de var dömda att misslyckas, 
och de försatte sig i situationer, inom 
anstalten och säkerligen också i frihet, 
där det oundvikliga och mer eller mind­
re medvetet åsyftade resultatet också 
blev ett misslyckande, varefter de med 
gott samvete kunde inta attityden: »Se 
där, va' va' de' jag sa'». I anslut 
ning till aktuella situationer, vari de 
försatt sig inuti anstalten, fann tera­
peuten så småningom tillfälle att klar­
lägga denna deras inställning för dem, 
men vändpunkten — efter vilken tera­
peuten beslöt sig för att inte upplösa 
gruppen — kom vid ett sammanträde, 
där en av ifrågavarande interner, ef­
ter att ha åhört en nykommen medlems 
klagomål mot den offentliga arbetsför­
medlingen, med kraft och skärpa för­
klarade att »man måste hjälpa till själv 
också, annars går det inte». 

Gruppernas testning av terapeuten 
upphörde inte i och med att den första 
fasens aggressiva attityd förtunnats. 
Den upprepades i olika former gång 
efter annan under deras arbete, men 
mera då som små sporadiska mellan-
stick. 

Inom anstaltsgrupperna var det up­
penbart att medlemmarna till en början 
också hyste stark misstänksamhet mot 
varandra, detta även i de fall där de 
personligen kände varandra från tidi­
gare anstaltsvistelser, där de varit 
»målskamrater» eller där de tillhörde 
samma bridgegäng el. dyl. inom anstal­
ten. Detta kom kanske tydligast till ut­
tryck inom Långholms-grupperna med 
dess mera heterogena klientel och livli­
gare omsättning. Även inom Skenas-
gruppen fanns till en början stark miss­
tänksamhet medlemmarna emellan; att 

bringa upp personliga problem uppfat­
tades nog mer eller mindre medvetet 
som att »limma», d. v. s. att fjäska för 
eller söka ställa sig in hos terapeuten. 
Den inbördes misstänksamheten kom 
till tydligt uttryck genom den period 
av »stiltje» som brukade följa på den 
första aggressiva perioden. Inom alla 
anstaltsgrupperna men särskilt inom 
Hall-gruppen kunde man dock så små­
ningom i ord ge uttryck åt sin misstro 
och sin önskan att bli befriad från den. 
En betydelsefull omständighet vid över­
bryggandet av misstron var att med­
lemmarna i samtliga anstaltsgrupper ut­
tryckligen kunde vitsorda att sekretess­
regeln obrottsligen hållits av de enskil­
da medlemmarna och att ingenting av 
vad gruppen avhandlat läckt ut till ut­
omstående; att så var fallet var en källa 
till lika stor förvåning för medlemmar­
na inom samtliga grupper. 

Gruppernas gradvisa accepterande av 
terapeuten trädde i dagen på många 
olika sätt, först och främst genom att 
man slutade att identifiera honom med 
fångvårdsadministrationen; ofta före­
gicks detta av rakt på sak gående frå­
gor till terapeuten angående hans rent 
personliga förhållanden, varför han ha­
de satt igång gruppen, vilka ekono­
miska eller andra fördelar han hade 
av sitt arbete o. s. v. Terapeuten blev 
mer eller mindre medvetet tilldelad rol­
len av en expert som fanns till hands 
för att hjälpa medlemmarna med pro­
blem som de stod frågande inför. Men 
samtidigt torde de ha uppfattat tera­
peuten som en människa med sina fel 
och brister men äldre och mera erfa­
ren än dem själva. 

I samband därmed brukade de första 
tecknen komma som tydde på att med­
lemmarna började känna samhörighet 
med varandra såsom gruppmedlemmar. 
De kunde spontant undra om anled­
ningen, när någon eller några medlem-



94 

mar var frånvarande, de använde ut­
trycket »gruppen» om sig själva och 
framställde kritik mot vissa utanför 
gruppen varande interners uppförande 
inom anstalten, t. ex. deras vana att 
stjäla cigarretter från sina kamrater, de­
ras allt uppslukande bridgeintresse 
o. s. v. Säkerligen låg blandade motiv 
bakom anklagelserna mot internerna 
utanför gruppen, men i viss utsträck­
ning bör de tolkas som uttryck för en 
»vi»-känsla inom gruppen. Härmed följ­
de också en känsla av ansvar för var­
andras öden. I vissa fall tog den sig 
uttryck i direkta åtgärder för att hjäl-
pa andra gruppmedlemmar med prak­
tiska åtgärder inom anstalten. Det kun­
de spåras en ökad beredvillighet hos 
grupperna att komma in på mera per­
sonliga spörsmål, t. ex. förhållandet till 
anhöriga, varför vederbörande begått 
brott, varför han missbrukade sprit 
o. s. v. Den ene medlemmens berättelse 
stimulerade andra medlemmar till att 
berätta om sina erfarenheter inom det 
ämnesområde det gällde, det blev en 
tydlig kedjereaktion. Ungefär samtidigt 
härmed brukade medlemmarna själv­
mant ta upp frågan om gruppens ka­
raktär av terapi grupp; uppenbarligen 
var detta inte längre skrämmande. 

Den utsträckning vari medlemmarna 
fört in direkt personligt material i 
samtalen har naturligtvis varierat för 
olika grupper och för olika medlemmar. 
Vissa medlemmar har — sedan den 
första aggressiva perioden ebbat ut — 
dragit sig alltmer inom sitt skal, och 
det har för terapeuten gällt att söka 
finna rätta tidpunkten för att dra dem 
in i samtalen under iakttagande av re­
geln att »ingen behöver prata förrän 
han själv vill». Flertalet av dessa med­
lemmar har dock troget kommit till 
sammanträdena, och gruppsamvaron 
har tydligen känts som en tillgång för 
dem. Motsatta ytterligheter represente­

ras av sådana medlemmar som rectal 
vid de första sammanträdena vill dra 
sitt livs historia och som känner säg 
förorättade när terapeuten för att in e 
avskräcka de andra medlemmarna a -
styr detta. Mellan dessa båda ytterlig­
heter, som är i minoritet, kommer den 
stora massan gruppmedlemmar som re­
presenterar olika grader av förmåga 
till introspektion och vilja att dela med 
sig av sina erfarenheter. Under intet 
stadium av arbetet med en viss grupp 
har terapeuten föreslagit något visst äm­
ne för samtalet, allt i enlighet med re­
geln att »var och en får tala om vad 
han vill». Så gott som samtliga anstalts­
grupper har i början av sin verksam­
het försökt förmå terapeuten att föreslå 
speciella »diskussionsämnen». Terapeu­
ten har med utgångspunkt härifrån bru­
kat stimulera gruppen till en diskussion 
angående den känsla av osäkerhet och 
den passivitet som legat till grund för 
denna gruppens önskan. Under det 
fortsatta arbetet med anstaltsgrupperna 
har frågan om speciella diskussionsäm­
nen med auktoritativ ledning från te­
rapeutens sida aldrig återkommit. 

Det är, som tidigare nämnts, först 
när en grupps medlemmar är ense om 
dess terapeutiska syfte och de känner 
sig säkra både på terapeuten och var­
andra som det egentliga terapeutiska 
arbetet begynner. Detta innebär inte 
att det från och med denna tidpunkt 
kommer en period av kontinuerlig själv­
rannsakan och analys, samtalen hoppar 
från ett ämne till ett annat, men som 
en röd tråd går terapeutens strävan att 
få fram och om möjligt med stöd av 
gruppmedlemmarna klarlägga de käns­
lor som ligger bakom vad som sägs. 
Skenas-gruppen har varit den som haft 
svårast att fördjupa sig i ett visst äm­
ne, medan Hall-gruppen varit den av 
anstaltsgrupperna som härvidlag visat 
den största koncentrationsförmågan. I 
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regel har ett sammanträde börjat med 
att någon medlem till diskussion tagit 
upp någon aktuell händelse eller situa­
tion inom anstalten, och via de olika 
medlemmarnas känslomässiga reaktion 
inför denna har man snart varit inne 
på frågan om liknande eller närbesläk­
tade händelser eller situationer i deras 
förflutna liv, deras reaktion inför dessa 
samt den inverkan denna haft på deras 
liv. En medlem som fått avslag på en 
permissionsansökan kan t. ex. utfara 
i häftiga angrepp mot anstaltsledningen 
och slutar med den ingalunda ovanliga 
förklaringen att han inte kommer att 
begära permission mera för »här ska 
inte krusas». Andra medlemmar tycker 
att detta inte är en realistisk inställ­
ning, och så småningom lockas den 
förste medlemmen in på en redogörelse 
för tidigare situationer, där han kört 
huvudet i väggen och ställt till besvär­
ligheter för sig själv genom att »inte 
krusa». Hans erfarenheter diskuteras av 
de övriga, som lämnar egna bidrag till 
ämnet och berättar om liknande situa­
tioner som de löst på ett annat sätt. 
Samtidigt visar de ofta en anmärknings­
värd vilja att söka förstå sin kollega 
i gruppen och att försöka förklara »hur 
han blivit sådan». 

Även situationer och konstellationer 
inom gruppen har givit upphov till lik­
nande samtal med försök till klarläg­
gande av såväl gruppmedlemmar som 
terapeuten. De flesta gruppmedlemmar­
na, särskilt de yngre, har från början 
uppfattat anstaltsvistelsen som ett slags 
parentes i tillvaron, en period under 
vilken både känslo- och viljelivet med­
vetet arbetar på annan våglängd än i 
»det civila». När t. ex. inom Skenas-
gruppen medlemmarna själva bragte 
upp frågan om den passivitet som i så 
hög grad kännetecknade deras inställ­
ning till såväl arbete som fritidssyssel­
sättningar på anstalten, så var deras 

förklaring omedelbart att »det är klart 
att man inte kommer sig för med nå­
gonting på kåken, annat är det i det 
civila». I de flesta grupperna tyckte sig 
terapeuten märka att denna inställning 
— som givetvis delvis är en produkttav 
anstaltstillvaron — uppluckrades och 
att man tycktes komma underfund med 
alt, som en medlem av Hall-gruppen 
uttryckte det, »man blir inte en an­
nan för att dom låser upp porten föl­
en i morron bitti kl. 8». 

Även skenbart triviala händelser in­
om gruppen kan ge upphov till terapeu­
tiskt värdefulla samtal. En medlem, som 
varit van att sitta närmast terapeuten 
under sammanträdena, fann exempelvis 
en gång, när han kom in i rummet, att 
denna plats redan tagits av en annan 
medlem. Han gick då och satte sig 
längst bort i rummet, till hälften vänd 
från gruppen, och deltog inte i samta­
let. Detta upprepades vid de följande 
8—10 sammanträdena, fastän han då 
haft tillfälle att sätta sig på den plats 
han först brukat intaga. Terapeuten 
fann så småningom tillfälle att påpeka 
denna hans attityd för honom, och 
detta gav upphov till en emotionellt 
laddad diskussion, där medlemmen 
ifråga gav kraftiga uttryck för sin käns­
la av att ha blivit förskjuten och av sin 
allmänna osäkerhet, medan de övriga 
medlemmarna gav honom bevis för sin 
uppskattning och försökte stärka hans 
självtillit. Även i detta fall inträdde en 
tydlig kedjereaktion inom gruppen, 
som ägnade de följande sammanträdena 
åt att diskutera »varför man har ett 
behov av att vara omtyckt» och »var­
för det är så svårt att säga nej», två 
ämnen som förr eller senare torde dyka 
upp i varje grupp. Det kanske bör till­
läggas att det inte var fråga om någon 
medveten avsikt hos gruppen att dis­
kussionerna skulle följa dessa ämnes­
linjer, som heller inte var klart av-
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gränsade under samtalen, men vad som 
i verkligheten sades kan sammanfattas 
under dessa två rubriker. 

Terapeuten har på intet sätt försökt 
få grupperna att koncentrera sig kring 
frågeställningen »varför har jag begått 
brott?», men denna fråga har självfal­
let kommit att ställas i varje grupp av 
medlemmarna själva. Oftast har de till 
en början besvarat den med hänvisning 
til! pressande yttre omständigheter, 
men så småningom har deras uttalan­
den blivit mer nyanserade, t. ex. som 
den Skenas-yngling, vilken efter att ur­
sprungligen ha hävdat att den lagly­
dige avhöll sig från brott av pur feg­
het, slutligen kom fram till att »det är 
kanske för att jag är rädd som jag gör 
stötar (inbrott)». Det väsentliga värdet 
av samtalen kring detta ämne har dock 
varit, inte så mycket att ge svar på den 
komplicerade frågan varför den eller 
den medlemmen begått brott som att ge 
medlemmarna tillfälle att i en vänlig 
och »supportiv» miljö ge uttryck för 
sina känslor av osäkerhet, tvivel och 
misstro inför livet utanför anstalten. 

I detta sammanhang måhända bör 
framhållas att det så gott som aldrig 
förekommit att någon medlem givit sig 
in på en detaljerad »teknisk» skildring 
av hur han gått till väga t. ex. vid det 
eller det inbrottet. Medlemmarna själva 
har förklarat detta med att »det är 
skönt att slippa kåksnack åtminstone 
mens man sitter i gruppen». 

Sexuella spörsmål har givetvis också 
dryftats, dock inte särskilt öppet. Som 
väntat har bristen på kontakt med det 
andra könet ventilerats starkast i Ske­
nas-gruppen. Där har också klarast 
kommit till uttryck medlemmarnas 
känsla av sexuell mindervärdighet, »en 
annan kan ju inte få tag på annat än 
horor». Men då och då har det också 
hos dessa ungdomar brutit fram käns­
lor av längtan att ha någon att hålla 

ihop med. Onanin som säkerhetsventl 
har berörts i en av Långholmsgruppe*-
na under ganska stor förlägenhet och 
med tydliga olustkänslor. Inom Hal-
gruppen har sexuella frågor mera säl­
lan direkt diskuterats, även om problem 
av denna natur givetvis ibland legtt 
under diskussionerna. Gent emot lu-
mosexuella har denna grupp varit tole­
rant, medan de övriga anstaltsgrupper-
na sett på dem med ringaktning eller 
löje. 

Vad som i detta hänseende förekon-
mit i grupperna är naturligtvis inge.i 
mätare på storleken av den sexuella nö­
den inom anstalterna. Det finnes all an­
ledning att tro att problemet är betyd­
ligt större än som direkt kommit tiil 
uttryck under gruppsamtalen. Indirekt 
framkommer det i olika sammanhang, 
t. ex. i farhågorna för att hustrun eller 
fästmön skall vara otrogen under man­
nens bortovaro. Å andra sidan bör man 
inte bortse ifrån att vi här i landet ge­
nom permissionsinstitutet kunnat lind­
ra en del av den sexuella nöden för an­
staltsinternerna. 

Under olika skeden av gruppernas 
arbete har medlemmarna tagit upp frå­
gan vad som väntade dem efter fri-
givningen. I början har samtalen mest 
haft formen av angrepp mot frigiv-
nings- och hjälporgan, mot samhället 
på det hela taget. Något senare har 
diskuterats olika sätt, varpå samhället 
borde hjälpa de frigivna, varvid man 
till en början lade huvudvikten vid de 
krav man borde ställa på samhället 
men senare också kom in på de fri­
givnas egen roll vid eftervården. Mot 
slutet av gruppens tillvaro brukar sam­
talen få annan karaktär. Då framträder 
ofta de känslor av vanmakt och ängs­
lan, varmed så många innerst inne 
emotser frigivningen, och samtalen får 
starkare emotionellt innehåll än förut. 
Som en underton genom samtalen går 
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ofta motsättningen mellan frihetens 
otrygghet och anstaltens trygghet. Detta 
blev spontant analyserat av en medlem 
av en Långholms-grupp under ett sam­
manträde, då en annan medlem skild­
rat sina upprepade anstaltsvistelser 
med mellanliggande korta frihetsperio­
der och sin oro inför utskrivningen; 
den förre ropade efter detta inlägg: 
»Långholmen är ju din pappa!» 

Den ängslan inför frigivningen, som 
på detta sätt kom till uttryck, skulle 
kunna tolkas som ett positivt behand­
lingsresultat såtillvida som den vid ett 
realistiskt bedömande av framtiden an­
tagligen ofta är en ganska adekvat reak­
tion. 

Sammanfattningsvis skall här lämnas 
en kort karakteristik av de olika an­
staltsgrupperna: 

S/cenös-gruppens sammanträden har 
präglats av häftiga kastningar både i 
fråga om samtalsämnen och i emotio­
nell temperatur. Det ena ögonblicket 
har medlemmarna suttit tysta och oen­
gagerade för att i nästa ögonblick, ef­
ter en replik från terapeuten eller nå­
gon gruppmedlem, bryta ut i en känslo­
laddad diskussion, där inga hänsyn tas 
till s. k. »parlamentariska» regler. Detta 
har fortgått en stund, så har diskus­
sionen växlat in på ett sidospår och 
ebbat ut i tystnad eller lågmält tal 
olika gruppmedlemmar emellan tills 
nästa explosion inträffat. Motståndet 
mot att använda gruppen i terapeutiskt 
syfte har kommit till direktare uttryck 
än i någon annan anstaltsgrupp. När­
varofrekvensen har visserligen varit re­
lativt hög, men medlemmarnas mot­
stånd demonstrerades, särskilt i början, 
på olika sätt, t. ex. genom avledning 
från samtalsämnen som börjar bli brän­
nande, sen ankomst till sammanträde­
na, tidningsläsning under dessa, viskan­
de samtal olika medlemmar emellan 
o, s. v. Allt detta hör dock till utan­

verken och får i huvudsak sin förkla­
ring i medlemmarnas ålder och allmän­
na omogenhet. Viktigare är att den in­
re dynamiken i Skenas-gruppen synes 
ha följt samma banor som annan grupp-
terapeutisk verksamhet, med en växan­
de tendens hos gruppmedlemmarna att 
acceptera gruppen som någonting annat 
än en plats, där de fritt kunde få ut­
gjuta sitt missnöje med allt och alla 
utom sig själva. 

Det må i detta sammanhang tillåtas 
mig att redogöra för vissa allmänna 
intryck av eleverna och deras inställ­
ning till den samhällsreaktion för vil­
ken de är föremål. Dessa intryck vilar 
uteslutande på vad som förekommit vid 
gruppens sammanträden, de är inte re­
sultat av några målmedvetna forskning­
ar eller individualundersökningar, och 
det är således närmast fråga om sub­
jektiva, generella omdömen. Såvitt jag 
kunnat finna har ingen i gruppen från 
början accepterat tanken att ungdoms­
fängelsets syfte är att ge eleven »fostran 
och utbildning». I sin kritik av utbild­
ningsförhållandena skiljer de sig inte 
mycket i sak men väl i form från ung-
domsanstaltsutredningen (SOU 1950:47). 
Mot tidsobestämdheten reagerar de be­
tydligt starkare än förvaringskliente-
let. Deras egocentricitet tar sig givetvis 
kraftigare uttryck än hos de förvarade. 
Varje utskrivningsbeslut skärskådas 
med utgångspunkt från det antal måna­
der och dagar som den utskrivne full­
gjort, jämfört med den tid de själva av­
tjänat. Ett »kort men hårt straff» är en­
ligt deras utsago oändligt att föredraga 
framför ungdomsfängelse. Begreppet 
»hårt straff» har dock närmast en kon­
ventionell innebörd: härmed avses ett 
straff, där såväl arbetsdagen som fri­
tiden är strikt inrutad, där den intag­
ne skickas från uppgift till uppgift en­
ligt ett bestämt schema. Flertalet elever 
torde i själva verket inte uppfatta ett så-

7 
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dant straff såsom hårt ; det skulle tvärt­
om tillfredsställa det passiva draget i 
deras natur. Över huvud taget har tera­
peutens hittillsvarande erfarenheter 
kraftigt bestyrkt de uppgifter angående 
elevernas passivitet som framkommit 
vid ungdomsanstaltsutredningens klien­
telundersökningar. Det är vid all sluten 
kriminalvård svårt att undvika skade­
verkningar ifråga om vårdklientelets 
förmåga till aktivitet och initiativ; så 
mycket mera gäller detta ett klientel, 
där det passiva draget redan förut är 
så starkt framträdande som hos ung­
domsfängelseklientelet. Ett behand­
lingsprogram för detta torde därför 
i hög grad böra taga sikte på upp­
muntran till självverksamhet, under ar­
betstid såväl som fritid. 

Lång holm s-grupperna har varierat 
ganska betydligt till sin allmänna karak­
tär. Den första gruppen var samman­
satt av relativt unga interner, och till 
sin allmänna struktur och behandlings­
gång påminde den rätt mycket om Ske­
nas-gruppen; påfallande var således 
medlemmarnas infantilitet och egocen­
tricitet. En annan av Långholms-grup­
perna kom att rymma en »stamtrupp» 
av ganska kontakthämmade interner, 
som dock sällan uteblev från samman­
trädena. Det var »ensamma vargar», 
som ute i friheten hade få verkliga 
vänner, även om flertalet av dem ytligt 
sett inte hade särskilda svårigheter att 
umgås med folk. Ute i det fria gällde 
det för dem »att hålla masken» (ett 
uttryck som mot slutet ofta återkom vid 
sammanträdena). Så småningom, d. v. s. 
när de började känna samhörighet med 
varandra som medlemmar i en och 
samma grupp framkom klara uttryck 
för att de fick en viss medvetenhet om 
vilken roll denna deras attityd spelat, 
inte för själva brottet utan för upp­
komsten av den situation, i vilken brot­
tet för dem framstod som den enda 

möjliga lösningen. De hade »hållit mas­
ken» för föräldrar, syskon, arbetsgiva­
re, arbetskamrater och, framför allt, 
hustrun. För dem kändes det säkerli­
gen som en lättnad att till slut inte be­
höva »hålla masken» inför gruppen, att 
upptäcka att de inte var ensamma om 
denna attityd och att de utan att för­
dömas kunde ge uttryck åt sina käns­
lor av osäkerhet och skuld. En annan 
Långholms-grupp kom att domineras av 
ett antal interner, som var litterärt och 
konstnärligt intresserade och hade en 
god intellektuell utrustning. De sträva­
de från början mer eller mindre med­
vetet att hålla gruppens samtal på det 
intellektuella planet, att föra teoretiska, 
psykologiska resonemang med undvi­
kande av att bli personligt engagerade. 
En viss förändring av denna attityd 
skedde dock så småningom. En svårig­
het med denna grupps arbete var emel­
lertid genomgående att nämnda med­
lemmar på grund av tidigare bekant­
skap och gemenskap i intressen, som 
inte delades av de andra inom grup­
pen, tenderade att bilda en undergrupp 
inom denna. 

Parallellt med grupperna på Långhol­
men drev terapeuten en »studiecirkel 
i praktisk juridik». För dennes del var 
syftet inte i främsta rummet att bi­
bringa en viss grupp interner ökad 
kunskap i juridiska spörsmål — även 
om det visat sig att cirkeln fyllde ett 
ganska stort behov härvidlag — utan 
att söka finna en form för kontakt med 
interner utanför grupperna och att 
använda cirkeln som en »plantsko­
la» för blivande gruppmedlemmar. Cir­
keln sammanträdde en gång i veckan, 
och varje intern som ville framställa 
något juridiskt spörsmål kunde utan 
vidare deltaga. Någon utarbetad kurs­
plan fanns inte, utan vid varje sam­
manträde behandlades och besvarades 
de frågor som framställdes av någon när-
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varande . Även inom cirkeln utbildades 
en stamtrupp på 5—6 interner, vartill 
konn ett växlande antal intagna som ha­
de aktuella frågor att framställa. Tera-
pemten sökte städse att inte bara redo­
göra för vederbörande tillämpliga lag-
runn utan också att förklara varför lag­
stiftningen har ett visst innehåll. Det 
visjade sig därvid mycket lämpligt att 
gör.-a detta i en form som har vissa an­
kny tn ingar till det s. k. psyko-dra-
matt, d. v. s. de närvarande tilldelades 
visssa roller i den situation, som var 
förremål för diskussion, och fick fritt 
age^ra och söka komma fram till en lös-
ninig. Vid ett tillfälle t. ex. när en med-
lemi bragte upp frågan om den straff-
rätttsliga behandlingen av unga billå-
narre, konstituerades cirkeln som en 
donmstol med domare och nämnd, åkla-
garre, åtalad och försvarare, och samt-
ligaa parter spelade sina roller med stor 
inleevelse och med betydligt större hän-
synn till realiteternas krav än under den 
förregående diskussionen. 

Hl all-gruppen startade liksom de and­
ra anstaltsgrupperna med en period 
sonm dominerades av klagomål och an-
klaagelser mot skilda företeelser i sam-
hällllet, speciellt rättsväsendet, fångvår-
denn och socialvården. Direkt eller in-
direekt gavs också uttryck för aggression 
mobt terapeuten. Denna period var an-
mäiirkningsvärt kort i jämförelse med 
t. ( ex. Långholms-grupperna. Tidigare 
än någon annan grupp var Hall-grup-
penn också redo att acceptera gruppens 
änddamål; medlemmarna gav på olika 
sätttt uttryck för sin beredvillighet att 
bildda en terapigrupp med det av tera-
peuuten från början angivna syftet att 
sökka »få bättre kläm på sig själv». En 
av medlemmarna förklarade visserli-
genn även på ett ganska sent stadium att 
hann fortsatte att var med bara därför att 
hann tyckte att »det var skoj att prata 
bonrt en stund», men å andra sidan var 

han den som brukade infinna sig med 
de allra första vid gruppens samman­
träden, och arten av hans inlägg jä­
vade ganska tydligt hans påstående. — 
Sammanfattningsvis kan sägas att Hall­
gruppens verksamhet präglades av ett 
allvar och en beredvillighet att ge sig 
i kast med uppgiften att komma till 
bättre klarhet med sig själv och sina 
personliga problem som överraskade 
terapeuten och som i viss mån gav 
gruppen en särställning bland anstalts­
grupperna under denna försöksverk­
samhet. Detta förhållande torde inte 
kunna förklaras enbart med en hänvis­
ning till att gruppen hade en hög in­
tellektuell genomsnittsstandard. Vissa 
andra faktorer torde också spela en 
betydelsefull roll. Terapeuten är inte 
beredd att nu ingå på en värdering 
av skilda faktorers betydelse i detta 
sammanhang (detta är en intressant 
forskningsuppgift som kräver mer tid 
än som hittills stått till buds) , men 
fick över huvud taget intrycket att 
»klimatet» på Hall är lämpligt för en 
terapeutisk verksamhet. 

VD-gruppen 

Vid planerandet av VD-gruppen, som 
enligt tidigare planer skulle bestå av 
ynglingar i 18—20-årsåldern, var tera­
peuten beredd att möta vissa praktiska 
svårigheter som man inte i samma ut­
sträckning behövde räkna med i fråga 
om anstaltsgrupperna. I förstnämnda 
fall gällde det att samla och hålla ihop 
en grupp ungdomar, som var villiga att 
frivilligt »offra» några kvällstimmar i 
veckan och underkasta sig den inte 
alltid behagliga upplevelse som en tera­
peutisk process innebär. Man torde i 
allmänhet inte kunna räkna med att 
deltagarna har den insikt ifråga om 
personliga problem och den föresats 
att söka komma till rätta med dem som 
för mera mogna personer kan vara in-
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citament att söka hjälp i gruppterapi. 
Konkurrensen med medlemmarnas fri­
tidsintressen är givetvis större i en 
grupp i frihet än i en anstaltsgrupp, 
likaså möjligheten för en medlem att i 
en motståndsfas försvinna från grup­
pens synkrets. Det är också svårare för 
terapeuten att när så behövs nå en 
medlem för individuella samtal mellan 
sammanträdena. För en grupp i frihet 
torde — åtminstone när gruppen nått 
en viss stadga — en medlems frånfall 
i förtid upplevas starkare än för en 
anstaltsgrupp, där medlemmarna ju 
oftast har tillfälle att se att »den från-
fallne» fortfarande existerar, något som 
kan vara svårare att påtagligt konsta­
tera när vederbörande försvinner i 
storstadens massa. 

Det är möjligt att terapeuten i viss mån 
överskattade dessa och liknande prak­
tiska svårigheter. Hänsyn till ovannämn­
da faktorer ledde i allt fall till att tera­
peuten bestämde sig för att låta gruppen 
starta med ett litet antal medlemmar, 
3—4, för att, sedan den vunnit en viss 
stadga, successivt bygga ut den. Det 
syntes också önskvärt att terapeuten 
finge tillfälle till personlig kontakt med 
de blivande medlemmarna på ett så 
tidigt stadium av den rättsliga proce­
duren som möjligt, så att han med stöd 
av sina personliga relationer till dem 
lättare skulle kunna intressera dem för 
deltagande i gruppen. Kontakt etablera­
des med åklagarna vid rådhusrättens 
nionde avdelning i Stockholm samt 
barnavårdsnämndens »kontaktman» i 
polishuset, vilka beredvilligt bistod vid 
»uppspårandet» av ev. blivande medlem­
mar samt med ordföranden i rådhusrät­
tens nionde avdelning, vilken förklarade 
sig beredd att låta terapeuten utföra 
personundersökningar beträffande så­
dana »uppspårade» som denne ansåg 
lämpliga att medtaga i gruppen. Det 
visade sig snart att det skulle ta täm­

ligen lång tid innan en grupp kunde 
sammansättas efter denna ordning, var­
för terapeuten dessutom sökte och fick 
ett mycket intresserat samarbete med 
skyddskonsulenten och skyddsassistei-
ten i första distriktet för unga i Stock­
holm, vilka lämnade förslag på villkor­
ligt dömda ungdomar som kunde tän­
kas ha nytta av och vara villiga att gå 
med i en VD-grupp. 

Gruppen bestod under hösten 1954 
av tre ynglingar i 19—24-årsåldern särat 
kompletterades under våren 1955 med 
ytterligare två ynglingar, 22 resp. 23 år 
gamla. Ytterligare två ynglingar har spo­
radiskt bevistat gruppens sammanträ­
den. 

Vid gruppens sammansättning till-
lämpades inte några mera bestämda 
riktlinjer beträffande medlemmarnas 
personlighetsstruktur el. dyl. Terapeu­
ten ville emellertid undvika alltför »enk­
la» fall, d.v.s. sådana där prognosen 
med hänsyn till både inre och yttre fak­
torer kunde anses såsom god. Gemen­
samt för alla medlemmarna i gruppen 
var emellertid att de levde under mycket 
stark yttre press; i flera fall var det 
fråga om akuta konfliktsituationer med 
föräldrarna, bostadsfrågan var svävande 
och samtliga hade mycket svårt att hål­
la fast vid något arbete. 

Terapeuten konfronterades här med 
ett problem som uppträder i alla grup­
per utanför anstalterna, nämligen for­
men för hans medverkan vid lösningen 
av besvärliga yttre situationer för med­
lemmarna. Att söka upprätthålla någon 
slags roll som blott och bart »psyko»-
terapeut och vara fullständigt passiv 
inför de yttre krissituationer som upp­
kommer för medlemmarna torde många 
gånger inte bara vara mänskligt ogör­
ligt utan också ett direkt hinder mot 
fullföljandet av terapin. Alltför mycket 
aktivitet och personligt engagemang 
från terapeutens sida skulle å andra si-
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dan i längden kunna innebära en för 
stark psykisk och fysisk börda för ho­
nom, samtidigt som en dylik verksam­
het skulle kunna utnyttjas av gruppen 
för att spela ut terapeuten mot olika 
samhällsorgan för att få tillfälle att kon­
statera att »han är likadan som alla 
andra». Dylika manövrer brukar inte 
vara ovanliga under arbetets gång. En 
alltför aktiv »miljösanering» från tera­
peutens sida kan också i vissa fall vara 
ägnad att understödja det passiva och 
omogna draget hos medlemmen; denne 
kan bli så beroende av terapeuten att 
han kommer i en besvärlig situation 
då gruppen upplöses. Av dessa och lik­
nade skäl bör terapeutens medverkan 
vid försöken att mildra trycket av aktu­
ella yttre situationer helst ta formen 
av en kontakt med olika kriminal- och 
socialvårdsorgan, allt i samråd med 
vederbörande gruppmedlem. 

Sammanträdena i VD-gruppen fick ett 
delvis annat förlopp än i anstaltsgrup­
perna. Efter en anmärkningsvärt kort 
inledningsperiod, varunder ganska ge­
nerellt diskuterades övervakare och 
övervakningsinstitutionen, rörde sig 
samtalen mest om medlemmarnas 
aktuella situation, som dels var ganska 
växlande från sammanträde till sam­
manträde och dels innehöll vissa drag 
som var gemensamma för medlemmarna, 
t. ex. förhållandet till föräldrar och ar­
betsgivare, svårigheten att få men i än 
högre grad svårigheten att stanna kvar 
på ett arbete o.s.v. I någon mån diri­
gerades denna utveckling av terapeuten, 
som fann det angeläget att medlemmar­
na på ett så tidigt stadium som möjligt 
skulle få det stöd, som upplevelsen av 
att »vi sitter i samma båt» innebär. Vill-
ligheten att dela med sig av sina erfa­
renheter kom påtagligt fortare än i nå­
gon anstaltsgrupp, likaså det personliga 
intresset för varandras situation. Tera­
peuten fann det från början utsiktslöst 

att söka genom påverkan av föräldrarna 
»lappa ihop» förhållandet mellan dem 
och de medlemmar som befann sig i 
den mest akuta konfliktsituationen, så 
att de senare skulle kunna bo kvar hem­
ma. Det var här fråga om gamla mot­
sättningar, och även om förhållandet 
skulle kunna tillfälligt pacificeras ge­
nom samtal med föräldrarna, så inne­
bar detta inte någon lösning av konflikt­
situationen, som när som helst kunde 
bli akut igen. Den yttre konflikten lös­
tes genom att de båda ungdomarna be­
reddes annan bostad. Otvivelaktigt in­
nebar gruppen ett visst stöd för dem i 
denna situation. Särskilt påfallande var 
detta i fråga om en medlem med starkt 
neurotiska drag som mellan utbrotten 
av ilska redan tidigt gav uttryck för 
sina känslor av osäkerhet och övergi­
venhet och som så att säga gradvis mog­
nade inför gruppens ögon och började 
vinna större säkerhet och kontroll över 
sina impulser. Han drogs till föräldra­
hemmet, men hans besök där avlöpte 
fredligt även i situationer som tidigare 
skulle ha framkallat våldsamma explo­
siva utbrott från hans sida. 

På grund av omständigheterna har 
terapeuten vid arbetet med VD-gruppen 
spelat en mer aktiv roll och givit mer 
direkt »support» än i någon anstalts­
grupp. Hur detta i fortsättningen kom­
mer att påverka gruppens arbete, som 
fortfarande pågår, återstår att se. Med 
en grupp av den storleksordning som 
VD-gruppen hittills haft följer gärna en 
frestelse att bedriva individuell terapi 
inom gruppens ram. Ju mer uppenbara 
och akuta någon eller några medlem­
mars personliga problem är, desto när­
mare ligger det också till hands att tera­
peuten koncentrerar sig på dessa. Detta 
kan vara ägnat att framkalla rivalitets­
problem inom gruppen och även på an­
nat sätt försvåra ett rent gruppterapeu-
tiskt arbete. Förhållandena har i detta 
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fall varit sådana att terapeuten känt sig 
inte bara befogad utan också förpliktad 
att i viss utsträckning låta strikt grupp­
terapeutiska principer vika för behovet 
av omedelbar individuell hjälp. 

Slutsatser 

Terapeuten har under denna försöks­
verksamhet inte fattat såsom sin huvud­
uppgift att prestera bevis för grupptera­
pins effektivitet i brottsförebyggande 
syfte. Flera omständigheter har bidragit 
härtill. Försöksperioderna har varit kor­
ta och tidsbegränsade, och ganska långt 
fram i liden har terapeuten inte ansett 
sig kunna utgå ifrån att arbetet med en 
viss grupp skulle kunna fortsätta ut­
över den tidsperiod som omfattades av 
terapeutens förordnande. En grupps 
upplösning bör förberedas i god tid 
genom diskussioner inom gruppen, och 
terapeuten ville inte utsätta grupperna 
för risken att upphöra abrupt. Först 
från och med hösten 1954 har arbetet 
lagts på en mera kontinuerlig basis. 

Att genom testning av olika slag före 
gruppernas start och efter deras upp­
lösning söka få fram eventuella modifi­
kationer i medlemmarnas personlighets­
struktur, attityder o.s.v. har heller in Le 
ansetts tillrådligt på nuvarande stadium, 
då verksamheten är ny och okänd för 
den stora massan av kriminalvårdsklien­
telet. Hos många av internerna råder, 
som förut nämnts, stark misstro och 
misstänksamhet mot all form av test­
ning, och det skulle säkerligen ha varit 
svårt att få medlemmar till grupperna, 
om förutsättningen hade varit att de 
först skulle ställas inför ett testbatteri. 
Denna inställning torde dock kunna 
förändras i den mån verksamheten 
accepteras av klientelet som ett led i 
försöken att hjälpa dem till rätta i till­
varon. Terapeuten känner sig tämligen 
övertygad om att det redan nu inte 
skulle möta några större svårigheter att 

låta testa — givetvis frivilligt — mei-
lemmarna i en grupp som skall upplösts. 

Att genom testning kontrollera resul­
tatet av gruppterapin — liksom all an­
nan terapeutisk verksamhet — är å 
andra sidan svårt av den anledningen 
alt varje gruppmedlem är utsatt för in­
flytande inte bara från gruppen utan 
också från miljön utanför denna. Kon­
takten med en hygglig arbetsledare, 
hustruns eller fästmöns brev efter en 
tids avbrott, löfte om arbete och bostad 
o.s.v., dylika och många andra faktorer 
spelar givetvis en roll inte bara för med­
lemmens psykiska balans utan också för 
hans attityd gentemot samhället och dem 
han möter där. Försöken att komma 
fram till en vetenskapligt hållbar kon­
troll av gruppterapins resultat pågår på 
olika håll; när det gäller kriminalvårds­
klientel torde man ha kommit längst i 
det s. k. Highfields Project i New Jersey, 
U.S.A., vars under hand meddelade re­
sultat angående gruppterapins effekt är 
positiva. Det är givetvis vanskligt att 
härav dra några bestämda slutsatser an­
gående sådan gruppterapi som bedrives 
på andra håll och under andra förutsätt­
ningar. Å andra sidan är det påfallande 
hur enstämmiga omdömena är angåen­
de värdet av gruppterapin som sådan 
från dem som använt denna behand­
lingsmetod. »Även om intet noggrant 
kontrollerat experiment ännu har gjorts 
beträffande gruppterapins resultat (detta 
är skrivet före Highfields Project. SL:s 
anm.) så råder en nästan enhällig upp­
fattning bland dem som sysslat med 
detta arbete, att gruppterapin är effek­
tiv.»1 Under de sex år som förflutit se­
dan detta skrevs har publicerats ett 
stort antal redogörelser för grupptera-
peutisk verksamhet som utmynnar i 
samma slutsats. 

1 Marshall B. Clinard i »The Group App­
roach to Social Reintegration». American 
Sociological Review, April 1949. 
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Under den hittills förflutna tiden har 
terapeuten sett som sin främsta uppgift 
att söka utröna om och i vad mån förut­
sättningarna för ett gruppterapeutiskt 
arbete med kriminalvårdsklientelet i 
vårt land föreligger. Det har under­
stundom gjorts gällande att man vid 
ett bedömande av gruppterapins möj­
ligheter i vårt land inte utan vidare kan 
åberopa utländska, framför allt ameri­
kanska erfarenheter, eftersom vi sven­
skar över huvud taget skulle vara mindre 
»talföra» än t. ex. amerikanarna och 
mindre benägna än dessa att anförtro oss 
åt andra, att diskutera personliga pro­
blem i en större krets. En sådan upp­
fattning lider ju av samma svagheter 
som alla generaliseringar, och terapeu­
ten vill för sin del endast åberopa sin 
personliga erfarenhet av amerikanska 
och svenska grupper. En jämförelse dem 
emellan är visserligen svår att göra re­
dan av den anledningen att medlem­
marna representerat olika socialskikt, 
men om jag må tillåta mig uttala ett all­
mänt omdöme skulle detta innebära, att 
medlemmarna i de amerikanska grup­
perna i stort sett haft lättare att ut­
trycka sig än medlemmarna i de sven­
ska, diskussionerna har hållits mera fly­
tande, men samtalen har gärna velat 
dröja kvar på ett konventionellt, ytligt 
plan. I de svenska grupperna har »start­
motståndet» varit större, men när detta 
brutits har man varit mera benägen än 
i de amerikanska grupperna att med 
allvar gå in på mera personliga pro­
blem. Oavsett dessa mycket subjektiva 
värderingar kvarstår dock som ett fak­
tum att det vid den svenska försöks­
verksamheten visat sig möjligt att samla 
medlemmarna kring en terapeutisk 
uppgift. 

Anstaltsgrupperna har hittills omfat­
tat endast en ringa del av klientelet på 
vederbörande institution. Gruppverk­
samheten har inte märkts mycket utåt, 

Detta kan sägas vara en svaghet såtill­
vida som det naturligen kan göras gäl­
lande att försöksverksamheten inte läm­
nar ett svar på vissa frågor, som brukar 
komma upp vid diskussionerna om en 
mera utbyggd gruppterapi på en krimi­
nalvårdsanstalt, t. ex. tillsynspersona­
lens reaktion inför verksamheten och 
dennas inverkan på anstaltsdisciplinen. 
Åtskilliga faktorer samverkar till att 
gruppterapi för internerna kan mötas 
av ett visst motstånd — direkt eller indi­
rekt, medvetet eller omedvetet — från 
olika personalkategorier; en mycket på­
taglig sådan faktor är t. ex, den sekre­
tess som kringgärdar gruppernas arbete 
och som lämnar fältet fritt för giss­
ningar om vad eller vem som diskute­
ras där. Erfarenheterna från andra håll 
visar emellertid att detta motstånd bru­
kar avta i samma mån som gruppterapin 
ingår som ett led i anstaltsrutinen och 
terapeuten inte längre betraktas som en 
»främmande» figur. Vad speciellt vårt 
land beträffar torde också förutsättning­
arna för en dylik utveckling vara sär­
skilt stora på grund av den roll som 
vårdsynpunkterna tillmätes inom den 
slutna kriminalvården. —• Eventuella 
farhågor för att en utbyggd gruppterapi 
skulle sätta anstaltsdisciplinen i fara 
har i praktiken jävats på en mängd ut­
ländska institutioner av olika slag, däri­
bland både sinnessjukhus och kriminal­
vårdsanstalter med högst svårhanterligt 
klientel. Det torde tvärtom förhålla sig 
så att diskussionen i gruppen fungerar 
som en säkerhetsventil för innestängda 
aggressioner och att grupperna — även 
om de inte skulle ha någon som helst 
annan effekt — i allt fall verkar pacifi­
cerande på livet inom institutionen. 

En konsekvens av att verksamheten 
omfattat endast en mindre del av inter­
nerna på resp. anstalt har på sina håll 
varit att interner som stått utanför har 
uttalat missnöje över att inte få vara 
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med, och en viss tendens har nog fram­
kommit då och då bland utanförstående 
interner att betrakta gruppen som en 
exklusiv, privilegierad »klubb». 

Den lidvis livliga omsättningen bland 
medlemmarna av anstaltsgrupperna har 
onekligen försvårat arbetet. Det har 
dock varit möjligt att bedriva en konti­
nuerlig verksamhet med ett visst antal 
medlemmar som kärna. Vid samman­
sättningen av nya grupper synes man 
böra ta större hänsyn än terapeuten 
från början gjorde till omflyttningsfak­
torn och direkt inställa sig på att vissa 
grupper skall arbeta som öppna, andra 
som slutna. 

När det gäller att sammanfatta er­
farenheterna från den hittills förflutna 
tiden bör såsom viktigaste punkt fram­
hållas, att arbetet inom grupperna och 
medlemmarnas reaktion och relationer 
gentemot varandra och terapeuten i 
stor sett följt de utvecklingslinjer som 
erfarenhetsmässigt är karakteristiska för 
grupper som arbetar i terapeutiskt syfte. 

Även om jag således inte är beredd 
att avgiva några bestämda omdömen (än 
mindre bevis) angående det terapeu­
tiska resultatet beträffande varje grupp­
medlem, så har jag naturligen inte kun­
nat undgå att under arbetets gång göra 
vissa iakttagelser och reflexioner an­
gående verkan av behandlingen. Mest 
slående har varit den förändring i atti­
tyd gentemot samhället och samhälls-
reaktionen som kunnat förmärkas hos 
många gruppmedlemmar, liksom den 
ändrade inställningen till frågan om det 
egna ansvaret för såväl det förflutna 
som framtiden. Denna förändring av 
attityden har kommit till uttryck på 
olika sätt både direkt och indirekt. Tyd­
ligast har den givit sig till känna när 
gruppmedlemmar som varit med en 
längre tid, konfronteras med nytillträ-
dande medlemmars negativism. »Du 
får väl inte glömma bort att du sitter 

här för att du begått ett brott», är en 
karakteristisk replik från en »äldre» 
medlem i Skenäsgruppen till en »yng­
re», som beklagade sig över förhållan­
dena, och han fick kraftigt medhåll 
från en annan närvarande »äldre» med­
lem; båda två hade på sin tid kraftigt 
uttryckt samma negativa synpunkter 
som den »yngre» nu gjorde. De tidigare 
angreppen mot övervakarna har i stor 
utsträckning kommit att ersättas av ut­
talanden som »han gjorde nog så gott 
han kunde, det var ju jag som gav fan i 
honom». Skyddskonsulenters och fång­
vårdsstyrelsens medelsknapphet vits­
ordas, »dom har ju inte en sjö att ta 
ur», och den egna andelen i misslyckan­
den på arbetsplatser, i äktenskap o. s. v. 
får öppenhjärtiga uttryck. Inom an­
staltsgrupperna har inställningen till 
vad som väntar efter frigivningen blivit 
påfallande realistisk; samtidigt har man 
fått se många exempel på hur medlem­
marna inbördes sökt hjälpa varandra 
att dämpa oron för framtiden genom 
skildringar av situationer som de klarat, 
genom berättelser om f. d. lagöverträ­
dare som »det gått bra för» och genom 
uttalanden av typen »man kan om man 
bara vill». Det är naturligtvis svårt att 
säga om ock i vad mån dessa och lik­
nande yttringar kan antas utgöra symp­
tom på en mera djupgående förändring 
av personligheten. Under alla förhållan­
den synes dock hittillsvarande svenska 
erfarenheter överensstämma med dem 
som i U.S.A. gjorts vid gruppterapi med 
liknande klientel, nämligen att vissa 
karakteristiska drag i personligheten 
kan modifieras; »den stridslystna, själv­
medvetna, antisociala internen sätts på 
plats av sina kamrater, och den asociala, 
skygga, tillbakadragna personen dras 
in i samtalen».1 

1 Joseph Abrahams och Lloyd W. Mc 
Corkle: »Group Psycho therapy of Military 
Offenders». 
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Det pågår f. n. på andra håll ett inten­
sivt forskningsarbete angående grupp­
terapins användbarhet för olika per­
sonlighetstyper och under olika yttre 
omständigheter. Denna metod är natur­
ligtvis ingen »de vises sten» som löser 
alla problem vare sig inom kriminalvår­
den eller andra vårdområden. Men den 
synes enligt min personliga uppfatt­
ning vara ett värdefullt komplement till 
andra metoder för återanpassning av 
lagöverträdare. Den har också på grund 
av proportionen mellan antalet »be­
handlade» och »behandlare» vissa för­
delar ur personell och ekonomisk syn­
punkt. Dessutom erbjuder den större 
möjligheter än troligen någon annan be­
handlingsform att studera hur lagöver­
trädaren uppfattar sig själv, hans reak­
tion inför straffet o.s.v.; för den krimi­
nologiska forskningen bör gruppterapin 
därför ha mycket stor betydelse. 
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Bilaga C 

Förslag till lag angående ändring i lagen 

den 21 december 1945 (nr 872) om verkställighet 

av frihetsstraff m. m. 

Härigenom förordnas, att 2—4, 24, 26, 28, 43, 44, 56, 57, 63—67, 83 och 86 §§ 
lagen den 21 december 1945 om verkställighet av frihetsstraff m. m.1 skola erhålla 
ändrad lydelse på sätt nedan angives. 

(Gällande lydelse) 

2§. 
Två eller flera fångvårdsans lalt er sko­

la, om Konungen så föreskriver, för 
samverkan bilda en anstaltsgrupp. En 
av de i gruppen ingående anstalterna 
skall vara centralanstalt för gruppen. 
Vid centralanstalten skall finnas psy­
kiatrisk avdelning. 

(Föreslagen lydelse) 

Fångvårdsanstallerna skola, enligt be­
stämmelser som Konungen meddelar, 
för samverkan bilda särskilda anstalts­
grupper. En av de i anstaltsgrupp in­
gående anstalterna skall vara centralan­
stalt för gruppen. Inom anstaltsgrupp 
skall såvitt möjligt finnas psykiatrisk 
avdelning. 

3§. 
Fångvårdsstyrelsen har 

Under fångvårdsstyrelsen beslutar, 
där ej annorlunda är stadgat, fångvårds­
anstalts styresman i frågor angående de 
intagnas behandling och anordnande 
av eftervård åt dem. Styresman vid 
centralanstalt åligger att uppmärksamt 
följa de intagnas behandling pä grup­
pens anstalter och förberedelserna för 
deras frigivning eller utskrivning samt 
äger, i den utsträckning denna lag an­
giver eller eljest föreskrives, meddela 
beslut även rörande den som är intagen 
pä annan anstalt inom gruppen. 

Överläkaren vid centralanstalts psy­
kiatriska avdelning skall lämna råd och 
anvisningar beträffande behandlingen 
av de på gruppens anstalter intagna. 

sådan anstalt. 

1 Senaste lydelse se beträffande 2—4, 26, 
86 § 1954:253. 

/ den mån ej annorlunda är stadgat 
skall styresman vid centralanstalt, så­
vitt angår gruppens anstalter, under 
fångvårdsstyrelsen besluta i frågor an­
gående de intagnas behandling och 
anordnande av eftervård. Under styres­
mannen för centralanstalt beslutar, om 
ej annat är stadgat, styresman vid an­
stalt inom gruppen. 

överläkaren vid psykiatrisk avdel­
ning inom anstaltsgrupp skall lämna 
råd och anvisningar beträffande be­
handlingen av de på gruppens anstalter 
intagna. Såvitt angår behandlingen av 
dem som överflyttats till avdelningen 
skall han äga de befogenheter som eljest 
tillkomma styresman vid centralanstalt. 

28 och 43 §§ SFS 1953:385 samt beträffande 
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(Gällande lydelse) (Föreslagen lydelse) 
4 § . 

Vid fångvårdsanstalt övriga ledamöter. 
Styresmannen skall, där det kan ske Styresmannen skall, där det kan ske 

utan dröjsmål, till överläggning i nämn- utan dröjsmål, till överläggning i nämn­
den upptaga frågor om fånges hållande den upptaga frågor om fånges hållande 
i enrum under arbete eller fritid, om i enrum under arbete eller fritid, om 
disciplinära åtgärder och om eftervård disciplinära åtgärder och om eftervård 
ävensom andra viktigare frågor. Nämn- ävensom andra viktigare frågor. Nämn­
den har ock att avgiva yttrande över den har ock att avgiva yttrande över 
ansökning om nåd eller villkorlig frigiv- ansökning om nåd eller villkorlig frigiv-
ning samt att behandla ärende som ning samt att behandla ärende som 
fångvårdsstyrelsen eller, om anstalten fångvårdsstyrelsen eller styresmannen 
ingår i anstaltsgrupp, styresmannen vid vid centralanstalten hänskjuter till 
centralanstalten hänskjuter till nämn- nämnden eller vars upptagande påkallas 
den eller vars upptagande påkallas av av ledamot, 
ledamot. 

Nämnden må i övrigt 
Utöver vad lämna anstalten. 
De ledamöter intagnas behandling. 

24 §. 
Intagen skall behandlas med fasthet Intagen skall behandlas med fasthet 

och allvar och med aktning för hans och allvar och med aktning för hans 
människovärde. Han skall sysselsättas människovärde, Han skall, på grundval 
med lämpligt arbete och i övrigt erhålla av erforderlig undersökning av hans 
sådan behandling att hans anpassning i levnadsomständigheter, personliga ut-
samhället främjas. Skadliga verkningar veckling, hälsotillstånd, anlag och kun-
av frihetsförlusten skola såvitt möjligt skaper, sysselsättas med lämpligt arbete 
förebyggas. och i övrigt erhålla sådan planmässig 

behandling att hans anpassning i sam­
hället främjas. Skadliga verkningar av 
frihetsförlusten skola såvitt möjligt före­
byggas. 

Den intagne anstaltens personal. 
En av — de intagna. 

26 §. 
Vid de möjligt förhindras 
Män och eller anstaltsavdelningar. 
Styresmannen vid centralanstalt be- Styresmannen vid centralanstalt be­

stämmer om placering på anstalt inom stämmer om placering på anstalt inom 
anstaltsgrupp och om förflyttning från anstaltsgrupp och om förflyttning från 
en anstalt till annan inom gruppen; en anstalt till annan inom gruppen; 
dock äger överläkaren vid centralanstal- dock äger överläkaren vid psykiatrisk 
tens psykiatriska avdelning besluta, att avdelning inom gruppen besluta, att in-
intagen skall överflyttas till avdelningen tagen skall överflyttas till avdelningen 
för undersökning eller behandling. Om för undersökning eller behandling. 
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(Gällande lydelse) (Föreslagen lydelse) 

placering och förflyttning i annat fall 
än nu sagts förordnar fångvårdsstyrel­
sen eller, efter dess bemyndigande, sty­
resman vid fångvårdsanstall. 

28 §. 
Intagen skall så snart ske kan under- Sjuknar intagen, skall han vårdas en-

sökas av läkare vid anstalten. Sjuknar ligt anvisningar av läkare vid anstalten. 
intagen, skall han vårdas enligt anvis- Angående överförande till sinnessjukav-
ningar av läkaren. Angående överföran- delning inom fångvården för vård eller 
de till sinnessjukavdelning inom fång- observation är särskilt stadgat; såsom 
vården för vård eller observation är sådan avdelning skall, därest ej annat 
särskilt stadgat; såsom sådan avdelning föreskrives, anses psykiatrisk avdelning 
skall, därest ej annat föreskrives, anses inom anstaltsgrupp. 
psykiatrisk avdelning vid centralanstalt. 

Enligt bestämmelser lämplig vård. 
När det _ särskilda föreskrifter. 
Tid, varunder l a g a k r a f t > 

43 § 
Beträffande straff- eller fängelsefånge 

skall, om det ådömda straffet uppgår 
till minst sex månader, till ledning för 
behandlingen så snart ske kan verkstäl­
las en såvitt möjligt fullständig under­
sökning av hans levnadsomständigheter, 
personliga utveckling, hälsotillstånd, an­
lag och kunskaper. Fångvårdsstyrelsen 
äger jämväl i annat fall för ord na om 
sådan undersökning. 

Undersökningen skall enligt fång-
värdsstyrelsens anvisningar utföras av 
styresmannen vid den anstalt, där 
fången intagits för straffets undergåen­
de, under medverkan av anstaltens lä­
kare. Berättelse över undersökningen 
jämte styremannens och läkarens för­
slag angående fångens placering och be­
handling skall så snart ske kan och 
senast inom en månad efter intagningen 
insändas till fångvårdsstyrelsen. När 
särskilda omständigheter påkalla det, 
må styrelsen medgiva anstånd, högst en 
månad, med berättelsens avgivande. 

Inom anstaltsgrupp skall, i stället för 
vad som stadgas i första och andra styc-
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(Föreslagen lydelse) (Gällande lydelse) 

k ena, gälla följande. Frågan om place­
ring av straff- eller fängelsefånge skall, 
om det ådömda straffet uppgår till minst 
sex månader, upptagas till överläggning 
inför styresmannen vid centralanstal­
ten så snart det kan ske och senast inom 
två veckor från det verkställighet på an­
stalt inom gruppen började. Vad nu 
sagts skall även gälla placering av an­
nan intagen, då styresmannen anser frå­
gan därom tveksam eller eljest finner 
särskilt skäl till överläggning. Förelig­
ger icke till ledning för placering och 
behandling tillräcklig kännedom om 
den intagne, åligger det styresmannen 
vid centralanstalten att skyndsamt för­
anstalta om den utredning som erford­
ras. Krävs för utredningen undersök­
ning av den intagne, bör undersökning­
en utföras vid centralanstalten. Tillfälle 
bör beredas den intagne att före över­
läggningen eller, i den utsträckning det 
lämpligen kan ske, vid denna framföra 
sina önskemål. 

Konungen äger förordna om undantag 
från bestämmelserna i denna paragraf 
beträffande särskild anstalt eller sär­
skild grupp av intagna samt meddela 
de föreskrifter som därav påkallas. 

44 § (första, andra och 
tredje punkterna) . 

Straffånge skall börja undergå straf­
fet i sluten anstalt. Efter tre månader 
må han överföras till öppen anstalt. 
Äro särskilda skäl därtill, må han över­
föras till sådan anstalt även före ut­
gången av nämnda tid. 

44 § (fjärde punkten) . 
Fånge som vid verkställighetens bör­

jan ej fyllt tjugofem år bör, såframt ej 
annat föranledes av hänsyn till hans 
yrkesutbildning eller andra särskilda 
skäl, så snart ske kan överföras till öp­
pen anstalt. 

43 § 
Straffånge skall börja undergå straf­

fet, i sluten anstalt. Efter tre månader 
må han överföras till öppen anstalt. 
Äro särskilda skäl därtill, må han över­
föras till sådan anstalt även före ut­
gången av nämnda tid. 

44 § 
Fånge som vid verkställighetens bör­

jan ej fyllt tjugofem år bör, såframt ej 
annat föranledes av hänsyn till hans 
yrkesutbildning eller andra särskilda 
skäl, så snart ske kan överföras till öp­
pen anstalt. 
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(Gällande lydelse) 

56 § 

Den som skall undergå ungdoms­
fängelse skall intagas å särskild mottag­
ningsavdelning. Å avdelningen skall till 
ledning för den intagnes behandling 
enligt fångvårdsstyrelsens anvisningar 
verkställas en såvitt möjligt fullständig 
undersökning av hans levnadsomstän­
digheter och personliga förhållanden i 
övrigt, därvid synnerlig vikt skall fästas 
vid utrönande av hans förståndsutveck­
ling, anlag och kunskaper. 

Berättelse över undersökningen skall 
så snart ske kan och senast två månader 
efter intagningen insändas till fång­
vårdsstyrelsen. 

57 § (första stycket). 
Sedan undersökning enligt 56 § verk­

ställts, skola de intagna fördelas på sätt 
som finnes lämpligt med hänsyn till 
den behandling som bör komma var 
och en till del. Intagen skall vårdas i 
öppen anstalt, såframt det ej med hän­
syn till hans sinnesbeskaffenhet eller av 
annan särskild anledning måste anses 
olämpligt. 

(Föreslagen lydelse) 

56 § 
Intagen skall vårdas i öppen anstalt, 

såframt det ej med hänsyn till hans 
sinnesbeskaffenhet eller av annan sär­
skild anledning måste anses olämpligt. 

57 § (andra stycket). 
Intagen skall arbeta tillsammans med 

andra intagna och må jämväl tillbringa 
fritiden tillsammans med dem, allt så­
framt ej särskilda skäl äro däremot. 

57 § 
Intagen skall arbeta tillsammans med 

andra intagna och må jämväl tillbringa 
fritiden tillsammans med dem, allt så­
framt ej särskilda skäl äro däremot. 

63 § 
Till ledning för den intagnes behand­

ling skall enligt fångvårdsstyrelsens an­
visningar verkställas en såvitt möjligt 
fullständig undersökning av den intag­
nes levnadsomständigheter, personliga 
utveckling, hälsotillstånd, anlag och 
kunskaper. Berättelse över undersök­
ningen, som skall utföras under med­
verkan av anstaltens läkare, skall så 
snart ske kan och senast två månader 
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efter intagningen insändas till fång­
styrelsen. 

64 § (första stycket). 
Förvarad eller internerad skall hållas 

avskild från andra intagna till dess den 
i 63 § angivna undersökningen är avslu­
tad. Därefter må han under dagen hållas 
iivskild endast i den utsträckning som 
påkallas av hänsyn till hans behandling 
eller till fara för menlig inverkan de 
intagna emellan eller till ordningen och 
säkerheten inom anstalten. 

64 § (andra stycket). 

Förvarad eller internerad som visat 
pålitlighet må vårdas i öppen anstalt. 

65 § (första stycket). 

Styresmannen skall anvisa förvarad 
eller internerad lämpligt arbete. Det bör 
vara ägnat att bereda honom yrkesut­
bildning eller att eljest främja utsikterna 
för honom att efter utskrivningen för­
sörja sig. Vid valet av arbete bör hän­
syn tagas till den intagnes håg och fal­
lenhet. Med styresmannens medgivande 
må den intagne själv skaffa sig arbete. 

65 § (andra stycket). 

Till förberedande av utskrivningen 
må fångvårdsstyrelsen efter samråd med 
interneringsnämnden, såframt fara för 
missbruk får anses utesluten, medgiva 
att förvarad eller internerad utför ar­
bete hos arbetsgivare utom anstalten. 

66 §. 

Vad i 54 § är stadgat beträffande 
fängelsefånge skall gälla jämväl förva­
rad eller internerad. Förvarad eller in­
ternerad må därjämte själv skaffa sig 
eller mottaga underhåll, som låter 
förena sig med enkelhet och god ord-

63 § 

Förvarad eller internerad skall hållas 
avskild från andra intagna till dess när­
mare kännedom vunnits om hans sin­
nesart och beteende. Därefter må han 
under dagen hållas avskild endast i den 
utsträckning som påkallas av hänsyn 
till hans behandling eller till fara för 
menlig inverkan de intagna emellan 
eller till ordningen och säkerheten inom 
anstalten. 

64 § 

Förvarad eller internerad som visat 
pålitlighet må vårdas i öppen anstalt. 

65 §. 

Styresmannen skall anvisa förvarad 
eller internerad lämpligt arbete. Det bör 
vara ägnat att bereda honom yrkesut­
bildning eller att eljest främja utsikterna 
för honom att efter utskrivningen för­
sörja sig. Vid valet av arbete bör hän­
syn tagas till den intagnes håg och fal­
lenhet. Med styresmannens medgivande 
må den intagne själv skaffa sig arbete. 

66 §. 

Till förberedande av utskrivningen 
må fångvårdsstyrelsen efter samråd med 
interneringsnämnden, såframt fara för 
missbruk får anses utesluten, medgiva 
att förvarad eller internerad utför ar­
bete hos arbetsgivare utom anstalten. 

67 §. 

Vad i 54 § är stadgat beträffande 
fängelsefånge skall gälla jämväl förva­
rad eller internerad. Förvarad eller in­
ternerad må därjämte själv skaffa sig 
eller mottaga underhåll, som låter 
förena sig med enkelhet och god ord-
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ning. Han må ej mottaga gåva, varige­
nom givaren uppenbarligen oskäligt be­
tungas. 

(Föreslagen lydelse) 

ning. Han må ej mottaga gåva, varige­
nom givaren uppenbarligen oskäligt be­
tungas. 

67 §. 
Styresmannen har att rörande be­

handlingen av förvarad eller internerad 
samråda med anstaltens läkare. Upp­
kommer meningsskiljaktighet i fråga 
som sägs i 6b §, skall frågan hänskjutas 
till fångvårdsstyrelsens avgörande. 

83 
Fångvårdsstyrelsen äger efter fram­

ställning av intagen, så ock eljest när 
anledning förekommer ändra vad sty­
resman eller läkare jämlikt denna lag 
beslutat. 

Styresman för centralanstalt äger 
efter framställning av intagen eller eljest 
när anledning förekommer ändra vad. 
styresman för anstalt inom gruppen 
jämlikt denna lag beslutat, så ock vad 
som beslutats av läkare vid sådan an­
stalt i annat fall än som avses i 3 § tred­
je stycket och 26 § tredje stycket. 

Beslut av styresman för cenlralanslalt 
ävensom beslut av läkare i fall varom 

% i 3 § tredje stycket och 26 § tredje styc­
ket är fråga må av fångvårdsstyrelsen 
ändras när skäl därtill förekommer. 

Över fångvårdsstyrelsens — av beslutet. 
Över länsstyrelses ämbetsverks beslut. 

Konungen äger — 
86 §. 

— för gruppen. 

/ särskilt fall må Konungen förordna 
all styresman vid annan anstalt än cent­
ralanstalt skall äga befogenheter som 
eljest tillkomma styresman vid cenlral­
anslalt. 

Denna lag träder i kraft den 1 juli 
1956. 
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